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0202-0202الجامعية: السنة 

 10 المحاسبة المالية محاضرات في:
 -الجزء الأول -)تمارين+حلول(
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 الصفحة فهرس المحتويات
 42 الملف الأول: الاطار العام المحاسبة المالية

 00-2  مدخل مفاهيمي للمحاسبة -أولا
 SCF 00-01 النظام المحاسبي المالي-ثانيا
 Les flux économiques)) 01-01 التدفقات الاقتصادية -ثالثا

 42-01 تمارين+حلول
 Le bilan 22الميزانية :  الملف الثاني

 10-41 عموميات حول الميزانية-أولا
    13-14 حسابات الميزانية-ب–حسابات التسيير -البحث عن النتيجة باستخدام : أ -ثانيا
 22-13 تمارين محلولة-ثالثا

 Le compte 15الملف الثالث: الحساب 
 21-21 تعريف الحساب وشكله -أولا 

 14-21 عمل الحساب   -ثانيا
 15-14 تمارين محلولة -ثالثا

 51  الملف الرابع: الدفاتر المحاسبية
 34-30 وثائق الاثبات -أولا
 35-34 وتصحيح الأخطاء في اليومية مراحل التسجيل المحاسبي -ثانيا
 14-35 تمارين محلولة-ثالثا

 10 المعالجة المحاسبية لتأسيس الشركاتالملف الخامس: 
 11-11 تأسيس الشركات في المؤسسات الفردية  -أولا
 50-11 والمعالجة المحاسبية  SNCشركة التضامن -ثانيا
 54-50 والمعالجة المحاسبية SARL ذات المسؤولية المحدودة -ثالثا
 SPA 54-52شركات المساهمة -رابعا

 51-51 نموذج امتحان  السداسي الأول الدورة  العادية  -
 013-55 السداسي الأول للدورة العادية التصحيح النموذجي -

 015 الهوامش والمراجع
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 الدكتورة: خيرة زقيب 
 ZeguiebKheira@gmail.com الايميل:

 أهداف دارسة المقياس
.)تعليم الطالب مفهوم المحاسبة العامة )المالية 

.محتوى الإطار التصوري للنظام المحاسبي المالSCF 
القوائم المالية. 

)مفهوم التدفقات الاقتصادية والقيد المزدوج )الاستخدامات والموارد 
 )الميزانية )الأصول والخصومActif et Passif  توازن الميزانية وحساب النتيجة

 .المالية
مفهوم الحساب وكيفية سيرها. 

الدفاتر المحاسبية )اليومية، دفتر الكبير وميزان المراجعة( القيد المحاسبي. 
 الأخطاء في اليوميةتصحيح. 

  تأسيس الشركات في المؤسسات الفردية، شركة التضامن، ذات المسؤولية
 ، شركات الاموالالمحدودة

 
 
 
 

 
 

 

 

 جامعة غرداية
 كلية العلوم الاقتصادية والتسيير والتجارية 

رقسم علوم التسيي  
  المحاضرة الأولى والثانية

 المقياس: المحاسبة المالية                         Cالسنة الأولى جذع مشترك: الفصيلة 
 

     
 

 قياستقديم الم
 سا  1الحجم الساعي الأسبوعي:  المحاضرة: 

 TD د11ساو 0الأعمال الموجهة 
امتحان محاضرة نهاية السداسي.  :تقييم المادة

السداسي للأعمال تقييم مستمر خلال 
  TDالموجهة
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 2024-2023الموسم الجامعي: 
 الأولى والثانيةالمحاور المراد معالجتها في المحاضرة 

 ،الأنشطة الاساسية للمحاسبة الماليةالأهداف، ، تعريف المحاسبة، أنواع المحاسبة) حاسبةالم -0
والخصائص النوعية للمعلومة الأطراف المستخدمة للمعلومة المحاسبية، المبادئ المحاسبية 

  (، طرق قياس العناصر المحاسبيةالمحاسبية
، الاطار المفاهيمي، القوائم SCF)مفهوم، البنية، مكونات  SCFالنظام المحاسبي المالي-4

 (SCFالمالية، الخصائص الجديدة للنظام 
دول جالقيد المزدوج، قاعدة ) تعريف، انواع، خصائص، تمثيل التدفق، الاقتصاديةالتدفقات -2

 .الاستخدامات والموارد(
 
 

 تمهيد:
تهتم محاسببة المؤسبسبة بجمل المعلومات عن العمليات الاقتصبادية التي قامت بها المؤسبسة خلال فترة 

وضببببببببببببببعيتهبببا المببباليبببة، ومبببالهبببا من زمنيبببة، لتقييمهبببا ومعبببالجتهبببا عن طريق معبببداد قوائم مببباليبببة لمعرفبببة 
 مببببببببببمببببببببببتببببببببببلببببببببببكببببببببببات)الأصببببببببببببببببببببببببول( ومببببببببببا عببببببببببلببببببببببيببببببببببهببببببببببا مببببببببببن الببببببببببتببببببببببزامببببببببببات)الببببببببببخصببببببببببببببببببببببببوم(.
كما تقدم المحاسببببببببة معلومات مالية قيمة يحتاجها المتعاملين )الموردين، البنول، الدولة، المسببببببببتثمرين، 
 ....الببببببببببع( لببببببببببلببببببببببوقببببببببببوف عببببببببببلبببببببببب  الببببببببببوضببببببببببببببببببببببببعببببببببببيببببببببببة الببببببببببمببببببببببالببببببببببيببببببببببة لببببببببببلببببببببببمببببببببببؤسبببببببببببببببببسببببببببببببببببببببببببة

المؤسبببببسبببببة والمعايير التي تسبببببتخدم في تصبببببنيفها، في نتناول في هذا الفصبببببل في المحور الأول مفهوم 
 .ة وأنواعهببببببا لربط المحبببببباسبببببببببببببببببببببة بببببببالمؤسببببببببببببببسببببببببببببببببببببةور الثبببببباني نتطرق فيببببببب مل  المحبببببباسبببببببببببببببببببببالمح

في المحور الثالث يتضمن تقديم النظام المحاسبي المالي، والإطار التصوري الدي جاء بب هدا النظام. 
قتصبببببببببببببادية، أنواعها وكيفية تمثيلها، كما يشبببببببببببببمل هدا أما المحور الأخير تناولنا فيب مفهوم التدفقات الا

 .المحور مبدأ القيد المزدوج
 : مدخل مفاهيمي للمحاسبة -أولا
 المؤسسة -0
 تعريف المؤسسة:-0-0
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 تقبدم المؤسببببببببببببببسببببببببببببببة عل  انهبا كيان أو الوحدة الاقتصببببببببببببببادية تسببببببببببببببتعمل فيها مجموعة من الوسببببببببببببببائل
 الاقتصبببببببببببباد بعناصببببببببببببر الإنتاج، من اجل قيامها بنشبببببببببببباطهاالمادية، البشببببببببببببرية والمالية التي تدع  في 

 سبببببببببواء كان منتاجيا أو تجاريا أو خدماتيا، لعرضبببببببببها في السبببببببببوق من جهة لإشبببببببببباع حاجيات المجتمل
 .ومبببببببببببببببببببببببن جبببببببببببببببببببببببهبببببببببببببببببببببببة أجبببببببببببببببببببببببرى لبببببببببببببببببببببببتبببببببببببببببببببببببحبببببببببببببببببببببببقبببببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببببق البببببببببببببببببببببببرببببببببببببببببببببببببح
 :وتشببببببببببببببببببببببببببببببببببببببمبببببببببببببببببببببببببل وسببببببببببببببببببببببببببببببببببببببائبببببببببببببببببببببببببل الانبببببببببببببببببببببببببتببببببببببببببببببببببببباج مبببببببببببببببببببببببببا يبببببببببببببببببببببببببلبببببببببببببببببببببببببي

ــــة ــــادي ــــل الم  .وليبببببببة: التجهيزات والمعبببببببدات، وسببببببببببببببببببببائبببببببل النقببببببل، المبببببببباني، المواد الأالوســـــــــــــائ
مجموع الموارد البشببببببببببببببريببة في المؤسببببببببببببببسبببببببببببببببة )العمببال، المسببببببببببببببيرين بكببلالوســـــــــائــل البشـــــــــريــة : 

 .(الأصبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببنببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببباف
تتمثبل في مجموع وسببببببببببببببائبل البدفل )الصببببببببببببببندوق، الحسببببببببببببببابات الجارية البنكيةالوســـــــــائـل المـاليـة : 

 والبريدية( والقروض التي تستخدمها المؤسسة في التمويل
 معايير في تصنيف المؤسسات نقتص عل  أهمها فيما يلتستخدم عدة  :تصنيف المؤسسات-0-0

Selon la propriété - معيار الملكية 
Selon la forme juridique - معيار الشكل القانوني 

Selon le domaine d’activité - معيار النشاط 
       Selon la taille - ممعيار الحج –   

 :الـــــــــــــــتصـــــــــــــــــــــــنـــــــــــــــيـــــــــــــــف حســـــــــــــــــــــــب الـــــــــــــــمـــــــــــــــلـــــــــــــــكـــــــــــــــيـــــــــــــــة-0-0-0
 :حسبببببببببببببببببببب هببببببدا المعيببببببار عل  أسببببببببببببببببببباس ملكيببببببة رأس مببببببالهببببببا نجببببببدتصببببببببببببببنف المؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببببات 

المؤسببببببببببببببسببببببببببببببببببات العموميبببببة: تمتلبببببل البببببدولبببببة مجموع رأس مبببببالهبببببا مثبببببل شببببببببببببببركبببببة سببببببببببببببونببببباطرال. 
المؤسببببببببببببببسببببببببببببببببات الخببباصببببببببببببببببة: تعود ملكيبببة رأس مبببالهبببا لشببببببببببببببخص أو مجموعبببة من الأشببببببببببببببخببباص 

 CEVITAL. يبببببببدعببببببببون بببببببببالبببببببمسببببببببببببببببببببباهببببببببمببببببببيبببببببن مببببببببثببببببببل تبببببببباجببببببببر مبببببببواد غببببببببذائببببببببيبببببببة، شبببببببببببببببببببببركببببببببة
ملكيتهبببا للبببدولبببة والأشببببببببببببببخببباص مثبببل مؤسببببببببببببببسببببببببببببببببة مواد التنظيف المؤسببببببببببببببسببببببببببببببببات المختلطبببة: تعود 

 ENADبببببببببببببببببببببببببببببببببيببببببببببببببببببببببببببببببببن الببببببببببببببببببببببببببببببببدولببببببببببببببببببببببببببببببببة وشببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببركببببببببببببببببببببببببببببببببة. Henkel 
 :الـــــــــــتصـــــــــــــــــــنـــــــــــيـــــــــــف حســـــــــــــــــــب الشـــــــــــــــــــكـــــــــــل الـــــــــــقـــــــــــانـــــــــــونـــــــــــي-0-0-0

 من وجهببببببة نظر القببببببانون، المؤسببببببببببببببسببببببببببببببببببببة هي شببببببببببببببخص معنوي، لهبببببببا حقوق وعليهبببببببا واجببببببببات
 مثلهبببببببا مثبببببببل الشببببببببببببببخص الطبيعي تعرف بببببببباسببببببببببببببم موطن)عنوان( ولبببببببديهبببببببا تببببببباريع ميلاد وعمر

  .سببببببببببببببببببببببببببببببببببنببببببببببببببببببببة عببببببببببببببببببببمببببببببببببببببببببر الشببببببببببببببببببببببببببببببببببركببببببببببببببببببببة55قببببببببببببببببببببل حببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببباة مببببببببببببببببببببتببببببببببببببببببببو 
 .يوجببببببد في الجزائر حسبببببببببببببببببببب القببببببانون التجبببببباري عببببببدة مؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببببات عل  الشببببببببببببببكببببببل القببببببانوني
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المؤسببببببببببببببسببببببببببببببببببات الفرديبببببة )ملبببببل لشببببببببببببببخص طبيعي واحبببببد مثبببببل محبببببل تجببببباري أو عل  شببببببببببببببكبببببل 
 SNC شببببببببببببببببببببركبببببببة عبببببببائببببببلببببببيبببببببةEURL. مببببببؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببببببة فببببببرديبببببببة ذات مسببببببببببببببببببببؤولببببببيبببببببة مببببببحبببببببدودة

مسببببببببببببببباهمين نجببد مؤسببببببببببببببسبببببببببببببببات عل  شببببببببببببببكببل شببببببببببببببركببات تعود ملكيتهببا مل  عببدة أشببببببببببببببخبباص أو: 
 رأس مبببببببالببهبببببببا مببجببزء ملبب  أسبببببببببببببببهببم مببوزع فببي حببوزة عبببببببدد كبببببيببر مببنSPAشبببببببببببببببركبببببببة أسبببببببببببببببهببم ،

 .البببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببمسببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببباهبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببمبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببن
 :يسببببببتخدم نوع النشبببببباط الذي تزاولب المؤسببببببسببببببة في تصببببببنيفها :التصــــنيف حســــب النشــــاط-0-0-2
المؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببببات الزراعيبببببة )القطببببباع الأولي(: هي التي سببببببببببببببت بببببل الأراضببببببببببببببي الفلاحيبببببة، تربيبببببة 

 .ريالبببببببببببببببببببببببببببببببببمبببببببببببببببببببببببببببببببببواشبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببي والصبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببببببببببببببد البببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببحببببببببببببببببببببببببببببببببب
المؤسببببببببببببببسببببببببببببببببببات الصببببببببببببببنببببباعيبببببة )القطببببباع الثبببببانوي(: وهي المؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببببات التي تنت  السببببببببببببببلل. 
المؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببات التجبببباريببببة والخببببدميببببة )القطبببباع الثببببالببببث(. وهي التي تشببببببببببببببتري وتبيل البضبببببببببببببببببائل 

 .والمقدمة للخدمات مثل شركات النقل، البنول

 :الــــــــــــــــــــتصــــــــــــــــــــــــــــنــــــــــــــــــــيــــــــــــــــــــف حســــــــــــــــــــــــــــب الــــــــــــــــــــحــــــــــــــــــــجــــــــــــــــــــم-2
 معيار رقم الأعمال، القيمة تسببببببببببببببتخدم عدة معايير لتصببببببببببببببنيف المؤسببببببببببببببسببببببببببببببات حسببببببببببببببب الحجم منها

 المضببببببببببببببافبة، حجم رأس مالها، والمعيار الأكثر اسببببببببببببببتخداما في التصببببببببببببببنيف حسببببببببببببببب الحجم هو عدد
 :الببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببعببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببمببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببال، فببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببنببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببجببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببد

 5ملبببببببب 1الببببببببمببببببببؤسبببببببببببببببسببببببببببببببببببببببات مببببببببيببببببببكببببببببرو صبببببببببببببببببببببب ببببببببيببببببببرة، عببببببببدد الببببببببعببببببببمببببببببال يببببببببكببببببببون مببببببببن 
البمبؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببببببات الصبببببببببببببب بيبر والبمبتوسببببببببببببببطبببببببة "PME  255مل  11"عبببببببدد العمبببببببال يكون من 
111ل يكون أكبر من المؤسسات الكبيرة، عدد العما. 

 :تعريف المحاسبة-0

  :1تعرف المحاسبة  بانها" هي نظام لتنظيم المعلومات المالية، يسمح00-15من القانون  11المادة 

 .تخزين، تصنيف، تقيم وتسجيل المعطيات القاعدية-

 وعرض كشوف )القوائم المالية( تعكس الصورة الصادقة للوضعية المالية للمؤسسة.- 

 

                                                           

، المادة الثالثة، الجريدة الرسمية للجمهورية f.SC،والمتضمن النظام المحاسبي المالي الجزائري 2007نوفمبر  25المؤرخ في 11 – 07قانون -1 
 .47الجزائرية الديمقراطية الشعبية، العدد 
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                                    -الفصل الأول-  خيرة زقيبد.        -الجزء الأول– 20مطبوعة محاضرات: المحاسبة المالية 
. 

 

 

 

 الأهداف ومجال تطبيقها:-0-0

 :2: يمكن اجمالها في النقاط التاليةالاهداف-0-0-0 

توفر المحاسبببببببببة المعلومات المالية ذات جودة معلوماتية يسببببببببتخدمها المسببببببببيرين في التسببببببببيير اليومي -
للمؤسسة )معرفة ما لديها في الصندوق وفي الحسابات الجارية البنكية، ما لديها من حقوق عند الزبائن 

 وديونها للموردين ...الع(.

 تمد مختلف المتعاملين المعلومات المالية لتساعدهم في اتخاذ القرار الاستثماري. -

من القانون التجاري بان الدفاتر 01تعتبر أداة للإثبات عند حدوث نزاعات بين التجار، فحسب المادة -
  .التجارية )كاليومية( يمكن أن يطلبها القاضي كإثبات  

 :مجال التطبيق-0-0-0
من القانون التجاري، تعتبر المحاسبة المالية مجبارية عل  كل شخص طبيعي او 01حسب المادة 

 .معنوي لب صفة التاجر
مطالب بمسل المحاسبة  يطبق عل  كل شخص طبيعي ومعنوي،07/ 11من القانون 02حسب المادة 

لقواعد المحاسبة العمومية  نالأشخاص المعنويون الخاضعو  الإلزامالمالية، ويستثن  من هذا 
 (.)الجماعات المحلية، المتشفيات، الجامعات...الع

 :من القانون السابق11و 12تلزم الكيانات التالية بمسل المحاسبة المالية وفق المادة 
الشركات الخاضعة لأحكام القانون التجاري. 
التعاونيات. 
 الاقتصادية من تجارة، منتاج أو خدماتجميل الكيانات )المؤسسات( المشاركة في النشاطات. 

 

 

                                                           

 .04، ص 4101بن ربيل حنيفة، الواضح في المحاسبة المالية وفق المعايير الدولية، الجزائر،  - 2 
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                                    -الفصل الأول-  خيرة زقيبد.        -الجزء الأول– 20مطبوعة محاضرات: المحاسبة المالية 
. 

 
  :3أنواع المحاسبة -2

 :يمكن اجمالها في النقاط التالية
 في جمل تعتبر من أهم أنواع المحاسبة، حيث تعتبر المصدر الأساسي :محاسبة المؤسسة -2-0

لمسيرين كل من ا المعلومات المالية حول المؤسسة وكيفية تسيرها من الناحية المالية والتي يستخدمها
 :فنجد والاقتصادي،والمتعاملين للوقوف عل  الوضعية المؤسسة من الجانب المالي 

مالية التي ال تهدف مل  جمل المعلمات وترتيبها وتسجيلها لإعداد القوائم(: المالية)المحاسبة العامة  .أ
ية المالية لها صفة الإجبار  تعرف بالوضعية المالية والممتلكات المؤسسة في زمن معين والمحاسبة

 .حسب القانون

 تعرف أيضببببببببببببببببا بمحبباسببببببببببببببببببة التسببببببببببببببيير لأنهببا تهتم بببالتكبباليف)الأعبببباء( :المحــاســـــــــبــة التحليليــة.ب
 والنوات  ل رض اسببببببببببببببتخبببببدامهبببببا في حسبببببببببببببببببباب مختلف التكببببباليف وسببببببببببببببعر التكلفبببببة للحصببببببببببببببول في
 .البببنبببهبببببببايبببببببة ملببب  البببنبببتبببيبببجبببببببة البببتبببحبببلبببيبببلبببيبببببببة، لاسببببببببببببببببتبببعبببمبببببببالبببهبببببببا فبببي البببتسببببببببببببببببيبببيبببر واتبببخببببببباذ البببقبببرار

 تعال  بالخصببببببببببوص تأسببببببببببيس الشببببببببببركات، تصببببببببببفيتها، اندماج الشببببببببببركات :محاســــــبة الشــــــركات .ج
 .وتببببجبببببمبببببيبببببل البببببمببببيبببببزانبببببيبببببببات وحسببببببببببببببببببببباببببببببات البببببنبببببتبببببببائبببب  فبببببي حبببببببالبببببببة الشببببببببببببببببببركبببببببات البببببمبببببجبببببمبببببعبببببببة

 تطبق في القطببببببباعبببببببات مثبببببببل المزارع، البنول،: (الـمـحـــــاســـــــــبـــــة الـخـــــاصـــــــــــــة)الـقطـــــاعيـــــة .د
 .البببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببتبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببأمبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببنبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببات...البببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببع

ــــــــــــــــــر  -2-0 ــــــــــــــــــواع الأخ  :نبببببببببببببببببببببببببببببجببببببببببببببببببببببببببببببد مببببببببببببببببببببببببببببببنبببببببببببببببببببببببببببببهببببببببببببببببببببببببببببببا :الأن
ــــ .أ ــــةالمحــــاســـــــــب  تطبق في الإدارات )الجمبببببباعببببببات المحليببببببة منهببببببا البلببببببديببببببة ولايببببببة، :ة العمومي

 . (الببببببببببببببمسببببببببببببببببببببببببببببتشببببببببببببببببببببببببببببفببببببببببببببيببببببببببببببات والببببببببببببببمببببببببببببببؤسبببببببببببببببببببببسببببببببببببببببببببببببببببات الببببببببببببببتببببببببببببببعببببببببببببببلببببببببببببببيببببببببببببببمببببببببببببببيببببببببببببببة
 تسببببببببببببببتخببدم في الاقتصبببببببببببببببباد كلي وتبحببث عن الحسبببببببببببببببابببات الوطنيببة من :المحــاســـــــــبــة الوطنيــة.ب

 .الدخل الوطني، الإنتاج، الاستهلال والادخار الوطني

 

 

                                                           
-، كلية الاقتصاد، قسم العلوم المالية، جامعة غرداية0عبد المجيد بادي، مطبوعة بيداغوجية في المحاسبة العامة  - 3

  .3-1، ص 4144-4140الجزائر، 
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                                    -الفصل الأول-  خيرة زقيبد.        -الجزء الأول– 20مطبوعة محاضرات: المحاسبة المالية 
. 

ـــــومـــــات -4 ـــــل ـــــع ـــــم ـــــل ـــــخـــــدمـــــة ل ـــــمســــــــــــــت ـــــةالأطـــــراف ال ـــــي ـــــال ـــــم ـــــة وال ـــــي ـــــحـــــاســــــــــــــب ـــــم  ال
 تسببببببببببببببتخبببدم المعلومبببات المببباليبببة التي تحتويهبببا القوائم المببباليبببة التي تصببببببببببببببببدرهبببا المؤسببببببببببببببسببببببببببببببببات من
 مجموعببة من الأطراف الفبباعلببة في الحيبباة الاقتصببببببببببببببباديببة، مسببببببببببببببيرين، مسببببببببببببببباهمين، محللين مبباليين،

 .موردين، زبائن، أجهزة الدولة العاملين، وحت  من قبل الجمهور العريض

 :4نالـــــــــــــــــــــــــــــــــمســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــتـــــــــــــــــــــــــــــــــثـــــــــــــــــــــــــــــــــمـــــــــــــــــــــــــــــــــرو.4.1
(L'IASB International Accounting Standards Board)يبببببببببببببببببولبببببببببببببببببي مبببببببببببببببببجبببببببببببببببببلبببببببببببببببببس 

 مجلس المعبببايير المحببباسببببببببببببببببببة البببدوليبببة الاهتمبببام بمختلف مسببببببببببببببتخبببدمي القوائم المببباليبببة البببذين هم في
تثمرين المسبب حاجة لمعرفة الوضببعية المالية للمؤسببسببة، وفي مقدمة هؤلاء الأطراف ترجل المفاضببلة لفئة

 علومبببببببات مببببببباليبببببببة تتميز ببببببببالشببببببببببببببفبببببببافيبببببببة والمصبببببببببببببببببببببداقيبببببببة لاتخببببببباذ قرارالبببببببذين يحتببببببباجون مل  م
 الاستثمار.

ـــــــــومـــــــــات الـــــــــمـــــــــالـــــــــيـــــــــة2. 2  :.بـــــــــقـــــــــيـــــــــة مســـــــــــــــــتـــــــــخـــــــــدمـــــــــي الـــــــــمـــــــــعـــــــــل
 ببالإضببببببببببببببافبة مل  فئبة المسببببببببببببببتثمرين البذين يحظون ببالأفضببببببببببببببليبة، توجبد فئبات أخرى من مسببببببببببببببتخدمي

 نمجموعتيالمعلومببات المبباليببة لمسببببببببببببببباعببدتهم عل  اتخبباذ القرار وفق كببل فئببة، ويمكن ترتيبهم حسبببببببببببببببب 
 :أسبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببباسببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببتبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببن هبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببمبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببا

 فهم القبببببببائمون ببببببببإعبببببببداد المعلومبببببببات المببببببباليببببببببةالـمســـــــــتـعـمـلـون الـــــداخـلـيـون )الـمســـــــــيرون(: -
 .والإفصبببببببببببببببببببببام عببببببنببببببهبببببببا وهببببببم أول الببببببمسببببببببببببببببببببتببببببعببببببمببببببلببببببيببببببن فببببببي الببببببحببببببباجبببببببات الببببببتسببببببببببببببببببببيببببببيببببببريبببببببة

ــــون - ــــي ــــخـــــارج ــــون ال ــــل ــــم ــــع ــــمســـــــــــــت  :وهبببببببم كبببببببثببببببر، نبببببببذكبببببببر مبببببببن بببببببيبببببببنبببببببهببببببم مبببببببا يبببببببلبببببببي :ال
 ؤسببببببببببببببسببببببببببببببببببة، الموردون والبنببببلوهم الببببدائنون ومصببببببببببببببببببدر للتمويببببل الخببببارجي للم :المقرضـــــــــون -أ
 .هم بحببببببباجبببببببة لمعلومبببببببات مببببببباليبببببببة عن مورديهم لمعرفبببببببة وضببببببببببببببعيتهم المبببببببباليببببببببة :الـزبـــــائن -ب
 تببهببتببم هبببببببذع الأجببهببزة ببببببببالببمببعببلببومبببببببات الببمبببببببالببيبببببببة مببن جببهبببببببة :الأجــهــزة الــمــخــتــلــفـــــة لــلـــــدولـــــة -ت

 لاسببببببببببببببتبعبمبببببببالهبببببببا في التحقيقبببببببات الاقتصببببببببببببببببببببباديبببببببة المركزيبببببببة ومن جهبببببببة أخرى ل رض تحبببببببديببببببببد
 .البببببببببببببببببببببببببببببوعببببببببببببببببببببببببببببباء البببببببببببببببببببببببببببببحبببببببببببببببببببببببببببببقبببببببببببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببببببببببقبببببببببببببببببببببببببببببي لبببببببببببببببببببببببببببببلضبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببرائبببببببببببببببببببببببببببببب

ــــة -ث ــــات العمــــالي ــــاب  يكمن اهتمببببببامهم بببببببالمعلومببببببات المبببببباليببببببة للمؤسببببببببببببببسببببببببببببببببببببة :العــــاملون والنق
 التي يشببببببببببببببت لون فيهببببا لمعرفببببة صببببببببببببببحتهببببا المبببباليببببة قصببببببببببببببببببد القيببببام بببببالمطببببالبببببة بتحسببببببببببببببين ظروف

                                                           

 .5عبد المجيد بادي، نفس المرجل السابق، ص  -4 



 
10 

                                    -الفصل الأول-  خيرة زقيبد.        -الجزء الأول– 20مطبوعة محاضرات: المحاسبة المالية 
. 

 العمببببل، أو تسببببببببببببببت لهببببا نقببببابببببات العمببببال للمشببببببببببببببببباركببببة في تسببببببببببببببيير المؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببة والإدلاء ببببب رائهم
 .تقييم الأداءفي 

ـــجـــمـــهـــور  -ج  الببببكببببثببببيببببر مببببن الببببمببببهببببتببببمببببيببببن ببببببببالببببمببببحببببببباسببببببببببببببببببببببببببة والببببمببببعببببلببببومببببببباتيببببعببببتبببببببببر  :ال
 ببببببببأن الإفصبببببببببببببببببببببام عبن البقبوائم المببببببباليبببببببة، ومبببببببا تتضببببببببببببببمنبببببببب من معلومبببببببات مبببببببباليببببببببة البمبببببببالبيبببببببة

 .هو مطلب جماهيري من حيث الاهتمام بعمليات التوظيف واستيعاب اليد العاملة

 تضبببببببببببببببم هبببببببذع الببمببجببمببوعبببببببة كبببببببل الببفببئبببببببات الببتببي تببهببتببم ببببببببالببمببعببلببومبببببببات الببمبببببببالببيبببببببة :آخــرونو -م
 الأجهزة الإحصائية، الباحثون والأكاديميون، مكاتب الدراسات. فنجد منها:

ــــة5- ــــالي ــــة والم ــــات المحــــاســـــــــبي ــــة للمعلوم ــــة والخصـــــــــــــائا النوعي ــــادم المحــــاســـــــــبي  :المب
 تعتمبببببببد المحببببببباسببببببببببببببببببببببة عل  مجموعبببببببة من المببببببببادئ :المبــــادم )الفرول( المحــــاســـــــــبيــــة1.5.

 :والفروض المحاسبية التي تعتبر مجموعة من المسلمات نجد أهمها

 تسببببببببببببببجببببببل الحقوق النبببببباتجببببببة عن الصببببببببببببببفقببببببات سببببببببببببببواء : مبــــدأ محــــاســـــــــبــــة التزام)التعهــــد( -أ
 ببببببببالبببحبببقبببوق )البببحبببقبببوق الاعبببتبببرافالبببخببببببباصبببببببببببببببببببببة ببببببببالسببببببببببببببببلبببل أو البببخبببببببدمبببببببات حسبببببببببببببببببببببب قببببببباعبببببببدة 

 البببمبببحبببقبببقبببببببة( فبببي البببوقبببببببت البببببببذي تبببطبببرأ فبببيبببببببب دون انبببتبببظبببببببار تبببببببدفبببقبببهبببببببا البببنبببقبببببببدي، وتبببظبببهبببر فبببي
 .الببببببببببببقببببببببببببوائببببببببببببم الببببببببببببمببببببببببببالببببببببببببيببببببببببببة ضببببببببببببببببببببببببببمببببببببببببكببببببببببببن الببببببببببببنشبببببببببببببببببببببببببباط الببببببببببببمببببببببببببرتبببببببببببببببببببببببببطببببببببببببة بببببببببببببب

 تنشبببببببببببببببأ المؤسببببببببببببببسبببببببببببببببة من أجببل مزاولببة نشببببببببببببببباطهببا ببباسببببببببببببببتمرار :النشــــــــــاطمبــدأ اســـــــــتمراريــة -ب
 سبببببببببببببببنبببببببة فببهببي تببطببمببح ملبب  مسببببببببببببببتببقببببببببببل99ولببمبببببببدة أطببول حببيبببببببث الببعببمببر الببمببتببرقبببببببب لببلبببببقببببببباء هببو 

 .دون الببببببببببببببببببببنببببببببببببببببببببظببببببببببببببببببببر فببببببببببببببببببببي الببببببببببببببببببببتببببببببببببببببببببوقببببببببببببببببببببف أو الببببببببببببببببببببتصببببببببببببببببببببببببببببببببببفببببببببببببببببببببيببببببببببببببببببببة
 :الـــــخصـــــــــــــائـــــا الـــــنـــــوعـــــيـــــة لـــــلـــــمـــــعـــــلـــــومـــــات الـــــمـــــحـــــاســـــــــــــبـــــيـــــة والـــــمـــــالـــــيـــــة2.5.

 ادي، ويعتبر هببببذا منمن الهببببدف من اسببببببببببببببتعمببببال المعلومببببات المبببباليببببة هو صببببببببببببببنل القرار الاقتصبببببببببببببب
 الفلسببببببببببببببفببة الجببديببدة للمعببايير المحبباسبببببببببببببببيببة الببدوليببة التي تكثف الجهود نحو معببدي القوائم المبباليببة مل 
 اختيببار الطرق المحبباسبببببببببببببببيببة التي تسببببببببببببببمح ببببإعطبباء محتوى عببالي للمعلومبببات المبباليبببة وبببالتبببالي فبببإن

 خلالهببا خصبببببببببببببببائص الجودة المعلومببات المبباليببة هي مجموعببة من الخصبببببببببببببببائص التي تسببببببببببببببتطيل من
 التمييز بين معلومبببببات ذات منفعبببببة والمعلومبببببات الأقبببببل منفعبببببة لأغراض اتخببببباذ القرار، ولقبببببد حبببببدد

 .مجموعة من الخصائص النوعية التي يجب أن تحتويها القوائم المالية(L’ISAB) مجلس 
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 وتشببببببببببببببمبببببببل الخصبببببببببببببببببببببائص( 042-0نبفس الخصبببببببببببببببببببببائص في الفقرة)(SCF)وقبببببببد تبببنب  البنبظبببببببام
 : 5البببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببتبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببالبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببة 

 عببل المعلومببات الظبباهرة في القوائميجهنببال خبباصببببببببببببببيتببان توفرهمببا  :الأســـــــــاســـــــــيــةالخصـــــــــائا  -
 الببببببمببببببوثببببببوقببببببيبببببببة) pertinence)الببببببمبببببببالببببببيبببببببة مببببببفببببببيبببببببدة لببببببلببببببمسببببببببببببببببببببتببببببخبببببببدمببببببيببببببن وهببببببي الببببببمببببببلاءمبببببببة

 الصببببببببببببببفتبببببان المصببببببببببببببببببداقيبببببة والملاءمبببببة تعتبران عمببببباد جودة المعلومبببببات(fiabilité) المصببببببببببببببببببداقيبببببة
 ت يير في اتجبببببباع القرار بحيببببببثالمبببببباليببببببة، والملاءمببببببة التي تعني قببببببدرة المعلومببببببات عل  محببببببداث 

 تحسببببببببببببببن قببببدرة متخببببذ القرار عل  التنبؤ بببببالنتببببائ  المتوقعببببة في المسببببببببببببببتقبببببل وتصببببببببببببببحيح التوقعببببات
لا تفقد   السببببببببابقة والحالية بالإضببببببببافة مل  التوقيت المناسببببببببب الذي يجب أن تتميز بب المعلومات حت 

 فعاليتها.

 بينمبببببببا الصببببببببببببببفبببببببة الثبببببببانيبببببببة الأسببببببببببببببببببببباسببببببببببببببيبببببببة هي المصبببببببببببببببببببببداقيبببببببة وتعني أن تكون المعلومبببببببات 
ما يطلق  فكثيرا صادقة وموثوق بها عندما تكون خالية من الأخطاء والتحيز وتتميز بالأمانة والحيادية،

 عبلب  البمبعبلبومبببببببات البمبببببببالبيبببببببة عبنبببببببدمبببببببا تبتبوفبر عبلب  خببببببباصببببببببببببببيبببببببة البمبوثبوقبيبببببببة ببببببببأنبهبببببببا الببتببمثيببببببببل
 .الصادق

 التي تتمثل في الصبببببببببببورة الصبببببببببببادقة، والأولوية للمضبببببببببببمون عل  الشبببببببببببكل :الخصـــــــائا الثانوية -
 .والحيطة والحذر والقابلية للفهم، والمداومة بين التكلفة والعائد والتوقيت المناسب

 SCF النظام المحاسبي المالي-ثانيا
مرحلة ثلاث مراحل لتطور العمل المحاسبي، حيث يوجد لكل 1962 عرفت الجزائر مند استقلالها سنة 

 مخطط محاسبة خاص بها.

العام  واصلت الجزائر استعمال المخطط المحاسبي1962-1975: المرحلة الأول  من  -
 PCG1957.الفرنسي

جزائري يدع  بالمخطط تم لأول مرة استعمال مخطط محاسبة 1976 –2009: المرحلة الثانية من  -
النظام الاشتراكي الذي كان  حسبالذي طبق عل  المؤسسات الوطنية PCN  ،المحاسبي الجزائري

 .سائد في تلل المرحلة
المحاسبة  من معايير دالشروع في تطبيق مخطط محاسبة جديد مستم2010:المرحلة الأخيرة  -

 .يدع  بالنظام المحاسبي المالي( (IAS/IFRS       الدولية
                                                           

 scfلجزائري والمتضمن النظام المحاسبي المالي ا4115نوفمبر 41 المؤرخ في  00 –15قانون  -5 
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ـــــــــي -0 ـــــــــال ـــــــــم ـــــــــي ال ـــــــــحـــــــــاســــــــــــــــــب ـــــــــم ـــــــــظـــــــــام ال ـــــــــن ـــــــــوم ال ـــــــــه ـــــــــف  SCF م
، الشبببببروط والأحكام  2007نوفمبر 25المؤرخ في 07 /11يحدد النظام المحاسببببببي المالي وفق قانون 

المالية بحيث تسبببمح بتخزين  ،وطبقا لهذا القانون فان المحاسببببة تنظم المعلومات6التطبيقية لهذا النظام 
المالية التي * وعرض الكشبببببوف المعطيات القاعدية للأنشبببببطة عن طريق تصبببببنيفها، تقييمها، تسبببببجيلها

ونجاعتب، ووضبعية الخزينة في نهاية السبنة  وممتلكات الكيانالصبورة الصبادقة للوضبعية المالية  تعكس
 .المالية

ويتكون النظام المحاسببببببي المالي حسبببببب  Cadre conceptuel :)التصــــور ( الإطار المفاهيمي-0
المادة( للمحاسبببببة المالية،  المفاهيمي )الإطار التصببببوري حسببببب الإطار11/07من القانون  13 ةالماد

مجموعة من الإجراءات والمبادئ والأدوات المنظمة التي تعطي صبببببببببببب ة  ويقصبببببببببببد بالإطار المفاهيمي
المحاسبية تفسيرا وتطبيقا حيث يعمل عل  تعريف وتقسيم الأصول والخصوم وحسابات  الدليل للعمليات

 .ومقبولة من طرف جميل مستخدميها من أعباء ونوات  بهدف معداد قوائم مالية متجانسة التسيير

ي مجال الدولية ف يعتبر الإطار المفاهيمي من بين المفاهيم الجديدة التي جاءت بها معايير المحاسبببببببببة
 .7لائمةالطريقة المحاسببببية الم المحاسببببة حيث يعتبر دليل لإعداد المعايير وشبببرحها واختبارها، واختيار

  :الواجب توفرها في المعلومات المالية المفصح عنهاوقد أوضح الإطار المفاهيمي العناصر 

ة للوضبببببعي المعلومات المحاسببببببية يجب أن تكون شبببببفافة وملائمة تسبببببمح بإعطاء الصبببببورة الصبببببادقة -
 .المالية للمؤسسة

 .الببمببعببلببومبببببببات الببتببي يببتببم تسببببببببببببببجببيببلببهبببببببا والاعببتببراف بببهبببببببا فببي الببمببيببزانببيبببببببة وحسببببببببببببببببببببباب الببنببتببيببجبببببببة -
 .طبببببببببببببببرق البببببببببببببببقبببببببببببببببيببببببببببببببباس والبببببببببببببببتبببببببببببببببقبببببببببببببببيبببببببببببببببيبببببببببببببببم لبببببببببببببببلأصبببببببببببببببببببببببببببببول والبببببببببببببببخصبببببببببببببببببببببببببببببوم -
 . المعلومات الإضافية التي تعرض في قائمة ملحق القوائم المالية-

 

 

                                                           

والمتضمن النظام المحاسبي المالي الجزائري  4115،نوفمبر41 يالمؤرخ ف00 –15، من القانون 11و 14المادة  -6 
scf 
 ( يستخدم مصطلح الكشوفات المالية بدل القوائم المالية .SCFالكشوف المالية : تعني القوائم المالية ) (*)

 نفس المرجل.، 00 –15، من القانون 11و 14المادة  -7 
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  :القوائم المالية -1
تتكون من و  يقدم النظام المحاسبي المالي نفس القوائم المالية التي حث مجلس المعايير عل  تقديمها،

ال ومج المالية مجموعة متكاملة من وثائق محاسبية ومالية التي تعطي الصورة الصادقة للوضعية
  :واسل للمقارنة وتشمل هذع القوائم الخمسة التالية

 (الميزانية )قائمة المركز المالي -
 (حساب النتيجة )قائمة الدخل -
 .جدول ت يرات الأموال الخاصة -
 .جدول التدفقات النقدية -

 .: تبين الطرق المحاسبية المستعملة ويقدم معلومات تكميليةالملاحق -
 مستجدات النظام المحاسبي المالي، من أهم تعتبر هذع القوائم

 (.قائمة الميزانية )قائمة المركز المالي 

 الخصائا الجديدة للنظام المحاسبي المالي:-2
من النظام المحاسبي المالي  يقوم عل  مجموعة من المبادئ والقواعد تتمثل في تقييم ومحاسبة 

 الأصول
قواعد و  المالية وطرق عرضها وكذلل مدونة الحسابات والخصوم والتكاليف والنوات  ومحتوى القوائم

 :المبادئ التاليةمن  مجموعة سيرها، ويتميز هدا النظام من
 إعطاء الأولوية للواقع الاقتصاد  على الشكل القانوني: -2-0

عطاءالقانوني النظام المحاسبي المالي، يدرج في أولوياتب اهتمامب بالواقل الاقتصادي بدل الشكل  ، وا 
 لقرارلمساعدتهم في اتخاذ ا المستثمرين عل  بقية الفئات المستخدمة لتلل المعلوماتالأهمية لفئة 

بالرغم من عدم الحيازة عليب قانونيا  المناسب، كما أنب تم مدراج عقد الإيجار ضمن ممتلكات المؤسسة
من معيار هذا السياق تم مدماجب ض مستقبلية، وفييدر عل  المؤسسة منافل اقتصادية  لأنب

IAS178عقود الإيجار.  

 

                                                           

، مجلة المدرسة العليا للتجارة، عدد الخامس، ضرورة التأهيل الدولي في المحاسبة والتحليل الماليشعيب شنوف،  -8 
 .00، ص 4111الجزائر، ،
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 :استخدام القيمة العادلة في التقييم-2-0

 .التقييم بالقيمة العادلة عكس التكلفة التاريخية التي كانت سائدة في تقييم الأصول والخصوم
 أما في القوائم المالية فاعتبرت الأصول موارد تحت رقابة المؤسسة الناتجة من خلال

   .9أحداث ماضية، تجني المؤسسة من ورائها منافل اقتصادية مستقبلية 

 وقبببببببببببببببببببببببببببد تببببببببببببببببببببببببببببم فبببببببببببببببببببببببببببيببببببببببببببببببببببببببببب الببببببببببببببببببببببببببببتببببببببببببببببببببببببببببفبببببببببببببببببببببببببببرقببببببببببببببببببببببببببببة بببببببببببببببببببببببببببببيببببببببببببببببببببببببببببن
 الأصببببببببببببببول الجباريبة وغير الجباريبة ببدل مصببببببببببببببطلح الاسببببببببببببببتثمارات كما كان الحال عليها في المخطط
ضببببببببافة  الوطني السببببببببابق، وقد تم فيها اسببببببببتبعاد عنصببببببببر المصبببببببباريف الإعدادية ضببببببببمن الأصببببببببول، وا 

 وكبببذلببببلGood willة تتمثبببل في التثبيتبببات المعنويبببة الخبببباصبببببببببببببببببة بفروق الاقتنبببباء عنببباصببببببببببببببر جبببديببببد
 التثبيتات المالية أما الخصببببببببببوم التي تعتبر ناتجة عن أحداث ماضببببببببببية ويتم الوفاء بها مقابل نقصببببببببببان
 الموارد ينتظر منهبا الحصببببببببببببببول عل  منببافل اقتصبببببببببببببباديببة، وقبد تم أيضببببببببببببببا في الخصببببببببببببببوم التفرقبة بين

 ر جاريةالخصوم الجارية وال ي

 مدونة الحسابات-5-2
 :الإطار المفاهيمي للنظام المحاسبي يحتوي عل  سبعة أصناف أساسية تشل مجموعتين

)حسابات الميزانية )حسابات الوضعية 
)حسابات التسيير )التكاليف والمنتوجات 

 مدونة الحسابات حسب )حسابات الميزانية والتسيير( الجدول الموالي يوضح:

   Les comptes de bilan وتشمل الحسابات التاليةحسابات الميزانية: -0
  ( الأول0الصنف ):  حسابات الأموال

 الخاصة
  (الثاني0الصنف ): حسابات التثبيتات. 
 (الثالث 2الصنف ):  حسابات المخزونات

 .والمنتجات قيد التنفيذ
 (الرابع 2الصنف ): حسابات ال ير. 
 (الخامس 5الصنف ): .الحسابات المالية 

 












 

Les comptes de bilan 

Il en existe cinq classes : 

Classe 1 : " Comptes de capitaux ". 

Classe 2 : " Comptes des 

immobilisations " 

Classe 3 : " Comptes stocks et en 

cours " 

Classe 4 : " Comptes de tiers " 

Classe 5 : " Comptes financiers "  

                                                           
 .43، ص4101محمد بوتين، المحاسبة المالية ومعايير المحاسبة الدولية، الصفحات الزرقاء، الجزائر،  -9
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 :وتشمل الحسابات التاليةحسابات التسيير:  -0
 (السادس6الصنف ):  حسابات

 الأعباء)التكاليف(
 ( السابل5الصنف ): المنتوجات حسابات 

-Les comptes de gestion 

Classe 6 : " Comptes de charges " 

Classe 7 : " Comptes de produits " 

 SCFالحسابات  من اعداد الباحثة بناء عل  معطيات مستخرجة من مدونةالمصدر: 

 

 ((Les flux économiques التدفقات الاقتصادية -ثالثا

مختلف  تشكل المؤسسة مركز لعمليات التبادل تدفقات السلل والخدمات كذلل النقود بينها وبين
ل   الحركة، الداخلةالاقتصاديين، وتقوم محاسبة المؤسسة بتسجيل تلل  المتعاملين والخارجة من وا 
 المؤسسة.

التدفقات هي كمية حركة السلل والخدمات أو النقود بين المؤسسة والأطراف  :تعريف التدفقات.0
 10.المتعاملين معها خلال فترة زمنية معينة

يمكن تصنيف التدفقات حسب مصدرها )التدفقات الداخلة والخارجة(، أو حسب  :. أنواع التدفقات  0
 طبيعتها )تدفقات حقيقية أو نقدية مالية(.

 ر: نبببببببببببجبببببببببببد البببببببببببتبببببببببببدفبببببببببببقبببببببببببات البببببببببببداخبببببببببببلبببببببببببة والبببببببببببخبببببببببببارجبببببببببببةحســـــــــــــــب الـــــــمصـــــــــــــــد.0. 4
 وهي حركببببة السببببببببببببببلل والخببببدمببببات أو النقود في داخببببل المؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببة بين :أ. التـــدفقـــات الـــداخلـــة 

 .مبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببخبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببتبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببلبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببف مصبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببالبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببحبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببهبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببا
ــدفقــات الخــارجــة  وهي حركبببة السببببببببببببببلل والخبببدمبببات أو النقود بين المؤسببببببببببببببسببببببببببببببببة والمتعببباملين :ب. الت

 .مبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببعبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببهبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببا
ــــــــــــــــــــــــــــــــعــــــــــــــــــــــــــــــــة2.2. ــــــــــــــــــــــــــــــــي ــــــــــــــــــــــــــــــــطــــــــــــــــــــــــــــــــب  حســــــــــــــــــــــــــــــــــــــــب ال

 (.نبببببببجبببببببد البببببببتبببببببدفبببببببقبببببببات البببببببحبببببببقبببببببيبببببببقبببببببيبببببببة)البببببببمببببببباديبببببببة( والبببببببتبببببببدفبببببببقبببببببات البببببببمبببببببالبببببببيبببببببة )البببببببنبببببببقبببببببديبببببببة
 حركبببببة السببببببببببببببلل والخبببببدمبببببات )المعبببببدات، التجهيزات، البضبببببببببببببببببببائل، المواد :أ. التــــدفقــــات الحقيقيــــة

 (.الأولبببببببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببببببة والبببببببببببببببببببببببببتصبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببلبببببببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببببببحبببببببببببببببببببببببببات والصبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببببببانبببببببببببببببببببببببببة

                                                           
10 - Robert Maeso, Andre Ph, comptabilité financière, édition Dunod, Paris,2010,P9 
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 وصبببببببببببببببببببببلحركبببببببة النقود ووسبببببببببببببببببببببائبببببببل البببببببدفل الأخرى )الشببببببببببببببيكبببببببات،  :ب. التــــدفقــــات المــــاليــــة
 .الصندوق...الع( أو تدفق مالي عن طريق اعت ارف بدين كالقروض للتمويل

ـــــــــــــــــتـــــــــــــــــدفـــــــــــــــــقـــــــــــــــــات الاقـــــــــــــــــتصـــــــــــــــــــــــــاديـــــــــــــــــة2  خصـــــــــــــــــــــــــائـــــــــــــــــا ال
 تقوم محاسببببببببببببببة المؤسبببببببببببببسبببببببببببببة بترجمة التدفقات مل  معلومات محاسببببببببببببببية ومالية، وكل تدفق يجب أن

 :يحمل الخصائص التالية

 .لببببببببببكببببببببببل تببببببببببدفببببببببببق او عببببببببببمببببببببببلببببببببببيببببببببببة تبببببببببباريببببببببببع الببببببببببحببببببببببدوث(La Périodicité) الــــــدوريــــــة-
 وهو حجم الكميبببببببة محبببببببل التببببببببادل والمقيمبببببببة ببببببببالوحببببببببدة (L’intensite):  (الكميـــــة )الكثـــــافـــــة-

 الببببببببببببببببببببببببببببببجببببببببببببببببببببببببببببببزائببببببببببببببببببببببببببببببري(الببببببببببببببببببببببببببببببنببببببببببببببببببببببببببببببقببببببببببببببببببببببببببببببديببببببببببببببببببببببببببببببة )الببببببببببببببببببببببببببببببديببببببببببببببببببببببببببببببنببببببببببببببببببببببببببببببار 
ــــق - ــــتـــــدف ــــجـــــا  ال  لببببببكبببببببل تبببببببدفببببببق لبببببببب نببببببقببببببطبببببببة الانببببببطببببببلاق(Le sens d’un flux):  ات
 .المصدر( ونقطة الوصول)

ــــــــــــات - ــــــــــــب ــــــــــــدات الإث ــــــــــــن    (Les pièces justificatives) :مســـــــــــــــــــــت
مثبات مادي التي تعرف بمسببببتندات الإثبات منها الفاتورة، الشببببيل  ايجادمحاسبببببيا يجب لتسببببجيل التدفق 

 ووصببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببل
 .الصندوق...الع

 دج، من7200" كمية من البضبببببببببائل بقيمة xأشبببببببببترت مؤسبببببببببسبببببببببة " 4144  07/03/بتاريع :11مثال
 F3200.وفبببباتورةC 0130"، تم الببببدفل نقببببدا، وصبببببببببببببببببل الصببببببببببببببنببببدوق yعنببببد المورد مؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببة "

ـــــــــــــــوب ـــــــــــــــمـــــــــــــــطـــــــــــــــل ـــــــــــــــعـــــــــــــــمـــــــــــــــل ال  فسببببببببببببببببببببببببببببببببببببببر الببببببببببببببببببببببببتببببببببببببببببببببببببدفببببببببببببببببببببببببق :ال
ـــــــــــــة ـــــــــــــدوري  4144  07/03/تببببببببببببببببببببباريبببببببببببببببببببببع البببببببببببببببببببببعبببببببببببببببببببببمبببببببببببببببببببببلبببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببة  :ال
ــــــــــــــة ــــــــــــــي ــــــــــــــم ــــــــــــــك  دج قبببببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببببمبببببببببببببببببببببببة الببببببببببببببببببببببببضببببببببببببببببببببببببببببببببببببائبببببببببببببببببببببببل 7200 ال
المصبببببببببببببدر هو المورد مؤسبببببببببببببسبببببببببببببة " : اتجا  التدفقy)بيل البضبببببببببببببائل والوصبببببببببببببول هو ")الانطلاق 

 ." وصببببببببببببببببببببببببببببببببول البببببببببببببببببببضببببببببببببببببببببببببببببببببائببببببببببببببببببلxالببببببببببببببببببمشببببببببببببببببببببببببببببببببتببببببببببببببببببري مببببببببببببببببببؤسبببببببببببببببببببببببببسببببببببببببببببببببببببببببببببة "
الفاتورة :مستندات التدفق F3200و وصل الصندوق .C 0130 
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Schématisation des flux : 2- تمثيل التدفق  

 كل تدفق يمثل برسم تخطيطي بواسطة سهم ينطلق من المصدر نحو نقطة الوصول

 4144  07/03/نأخذ نفس المثال السابق للعملية بتاريعمثال: 

 المطلوب: ترجم التدفق السابق بواسطة رسم تخطيطي؟

 تدفق حقيقي )البضائع(                                      

 

 

 تدفق مالي)نقدي(                                        

 المصدر: من اعداد الباحثة.

 تحليل التدفقات
 .دج7200"، تدفق حقيقي بضائل القيمة yنقطة الانطلاق مؤسسة " :المصدر -
  .دج7200"، تدفق مالي نقدي بقيمة xنقطة الوصول مؤسسة " :الوصول -

Exemple 12;   

                     Apport de ressources sous forme de marchandises 

 

 

                          

                         Reconnaissance d'une dette (300 000) 

 

                   Apport de ressources en monnaie 

 

 

                          

                           Reconnaissance d'une dette (300 000) 
Source ; Voir la référence dans la marginalisation 

                                                           
12 - Elie Cohen, GESTION FINANCIERE DE L'ENTREPRISE ET DÉVELOPPEMENT FINANCIER, 

UNIVERSITES FRANCOPHONES, Imprimé(production) en France, distribution canada, 1991 ,p106. 

  مؤسسة 

x 

 مؤسسة 

y 

7200 

7200 

Entreprise Fournisseur 

 

300000 

Entreprise Banque 500000 
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ــــــــزدوج:  -5 ــــــــم ــــــــد ال ــــــــي ــــــــق ــــــــدأ ال ــــــــب  Le principe de la Partie Doubleم
في كتببابببب الببذي  Luca Pacioliم عل  يببد 191990ظهر المبببدأ في البببدايببة في ميطبباليببا في مطلل 

مورد عل  الأقل ال تعرض فيبب مل  مببدأ القيبد المزدوج حيث يعال  محاسبببببببببببببببيا كل تدفق في حسببببببببببببببابين
ات المحاسبببببببي للمؤسببببببسبببببب الصببببببناعية ليتلاءم مل احتياجات التسببببببجيلوالاسببببببتخدام. ثم تطور بعد الثورة 

 الخدمية. الجديدة الصناعية في تطورها أصبحت تطبق حت  عل  المؤسسات

 ويتمثببببل المبببببدأ في من كببببل عمليببببة تقوم بهببببا المؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببة تببببأثر في حسبببببببببببببببببابين عل  الأقببببل الببببذي
 وهوRessource مورد)م(فــاليبببأخبببذ يعتبر اسببببببببببببببتخبببدام )مبببدين( والبببدي يعطي يعتبر المورد )دائن(. 

 .نببقببطبببببببة الببوصبببببببببببببببولEmploi )م(الاســــــــــتــخـــــدامأصبببببببببببببببببببببل الببتبببببببدفببق أو نببقببطبببببببة الانببطببلاق، أمبببببببا 
 وتسببببببببببمح عملية التسببببببببببجيل المحاسبببببببببببي بالقيد المزدوج من معرفة ممتلكات المؤسببببببببببسببببببببببة التي تشببببببببببمل
 الاسببببببببببببببتخبدامبات والموارد حيبث كبل اسببببببببببببببتخبدام يجبب أن يقابلب مورد للتمويل بنفس القيمة وبدلل تكون

 مبدأ القيدالمزدوج( يوضح 0الشكل رقم )    :واة دائما صحيحة التاليالمسا

 
 المصدر: من اعداد الباحثة

 

 

 

 

 

(م)الموارد( = إ)الاستخدامات

Ressources= Emplois

)د(الدائن)=م(المدين
Crédit=Débit

(خ)الخصوم( =أ)الاصول

Passif=Actif
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حلل  برسم تخطيطي، ثم4441-15-1 نأخذ المثال السابق، المطلوب مثل العملية بتاريع :13مثال 
الزبون)المشتري(  " وفي عندyالعملية بواسطة المورد واستخدام في محاسبة المورد)البائل( مؤسسة "

 . x" مؤسسة "

 تدفق حقيقي )البضائل(                                      

 

 

 تدفق مالي)نقدي(                                        

 المصدر: من اعداد الباحثة.

 تحليل التدفقات
 y"المورد مؤسسة "عند 1-
دج7200خروج البضائل بقيمة  :المورد)م( دائن 
دج7200دخول نقدية مل  الصندوق بنفس القيمة  :استخدام )إ( مدين 

 x"عند المشتر  مؤسسة "2-
دج7200مدين: دخول بضائل للمخزن بقيمة  ستخدام)إ(ا 
دج7200: خروج نقدية من الصندوق بنفس القيمة المورد)م( دائن 

 

 Tableau des Emplois et Ressources جدول الاستخدامات والموارد. 6

 : يمكن تمثيل كل عملية تقوم بها المؤسسة في جدول الاستخدامات والموارد

 الاستخدامات والموارد الموالي يوضح:  جدول

 الموارد الاستخدامات التاريخ
 المبلغ العملية المبلغ العملية 

    

                                                           

 من اعداد الباحثة )خيرة زقيب( -13 

مؤسسة " " 

 xإ

 م

م مؤسسة "  

y " 

 إ

7200 

7200 
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مثل العملية في جدول الاستخدامات والموارد في محاسبة  4144-15-1،  عمليةنأخذ نفس : 14 مثال
 " المشتريxالمؤسسة "

 جدول الاستخدامات والموارد

 الموارد الاستخدامات التاريخ
 
1-15-4144 

 المبلغ العملية المبلغ العملية
شراء كمية من 

 البضائل 
 دج5411 دفل نقدا من الصندوق دج5411

 .اعداد الباحثةالمصدر: من 

 

 حول التدفقات الاقتصادية وتمثيلها التخطيطي عن طريق مبدأ القيد المزدوج  :تمرين
 :الجانب النظر : أجب على ما يلي -أ

 ما هي المعايير المستخدمة في تصنيف المؤسسات؛؟1-
 أذكر القوائم المالية التي جاء بها النظام المحاسبي المالي؛؟-
 للمعلومات المحاسبية والمالية؛؟أذكر أهم المستعملين -
 ما هي الخصائص الأساسية للمعلومات المالية وتلل الثانوية؛؟-
 ما هي أنواع التدفقات الاقتصادية حسب الطبيعة؛؟-
 ؟ ؛فسر باختصار قاعدة القيد المزدوج-
 الجانب التطبيقي -ب

 :بالعمليات التالية4144قامت خلال شهر مارس » x " "مؤسسة
 "y"دج، من مؤسسة" 1111كمية من البضائل بقيمة شراء  2/ 15

 111فاتورة .رقم 930الدفل نقدا )وصل الصندوق ، 
 دج، عل  الحساب)بدين(يدفل5111الحيازة عل  أثاث مكتب بمبلغ  2/ 06

 .01" )فاتورة رقم zلاحقا ل مؤسسة "

                                                           

 (من اعداد الباحثة )خيرة زقيب - 14 
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  .11041بواسطة شيل بنكي رقم الشيل 03/1تسديد نصف مبلغ الدين السابق بتاريع  00/2
 :المطلوب

 .تمثيل العمليات السابقة )التدفقات( في رسم تخطيطي 
 معداد جدول الاستخدامات والموارد 
 

 الحل :

 الجانب النظري: -أولا

 :  هي المعايير المستخدمة في تصنيف المؤسسات  -0
 معيار الشكل القانوني، معيار النشاط، معيار الحجم.معيار الملكية، 

 : القوائم المالية التي جاء بها النظام المحاسبي المالي هي -4
الميزانية )قائمة المركز المالي (، حساب النتيجة )قائمة الدخل(، جدول التدفقات النقدية، جدول ت يرات 

 لة ويقدم معلومات تكميلية.الأموال الخاصة، الملاحق )تبين الطرق المحاسبية المستعم
 :اهم المستعملين للمعلومات المحاسبية والمالية -1

المستثمرون، المسيرون، المقرضون)البنول والموردون(، الزبائن، الأجهزة المختلفة للدولة )مصلحة 
 الضرائب(.

 :الخصائا الأساسية للمعلومات المحاسبية والمالية -2
 الظاهرة في القوائم المالية مفيدة للمستخدمين وهي:هنال خاصيتان توفرهما يجعل المعلومات 

 الملاءمة، الموثوقية)المصداقية( تعتبران عماد جودة المعلومات؛-
أما الخصائص الثانوية: الصورة الصادقة والأولية للمضمون عل  الشكل، الحيطة والحذر، القابلية 

 للفهم والتوقيت المناسب.
 بيعة هي:  أنواع التدفقات الاقتصادية حسب الط -5

يمكن تصنيف التدفقات حسب مصدرها )التدفقات الداخلة والخارجة(، والتدفقات حسب طبيعتها 
 )تدفقات حقيقية، تدفقات مالية نقدية(

النقود في داخل المؤسسة بين مختلف  : وهي حركة السلل والخدمات أوالتدفقات الداخلة -أ
 مصالحها.
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أو النقود بين المؤسسة والمتعاملين معها، فنجد  : هي حركة السلل والخدماتالتدفقات الخارجة -ب
التدفقات الحقيقية وهي حركة السلل والخدمات )المعدات، التجهيزات، البضائل، المواد الأولية، 

 التصليحات، الصيانة.
حركة النقود ووسائل الدفل الأخرى )الشكات، وصل الصندوق، ...الع(، أو  التدفقات المالية: -ت

 اعتراف بدين كالقروض للتمويل.تدفق مالي عن طريق 
 قاعدة القيد المزدوج:  -6

تعني أبن كل عملية تقوم بها المؤسسة تأثر في حسابين عل  الأقل الذي يأخذ يعتبر استخدام 
، فالمصدر)المورد( هو اصل التدفق  )دائن( (Ressource))مدين( والذي يعطي يعتبر المصدر
 هو نقطة الوصول(Emploi)أو نقطة الانطلاق، أما الاستخدام 

 

 الجانب التطبيقي:-ثانيا

 2122/ 01/3: بتاريخ 10العملية 

 تدفق حقيقي )البضائع(                                      

 

 

 تدفق مالي)نقدي(                                        

 من اعداد الباحثة.المصدر: 

 : تحليل التدفقات

 :Yعند البائع المؤسسة  -أ
 دج )تدفق حقيقي للبضائل(1111: خروج البضائل بقيمة  المصدر)م( دائن

 دج )تدفق مالي(1111: دخول نقدية ال  الصندوق بقيمة الاستخدام)إ( مدين
 :Xعند المشتر  المؤسسة   -ب

 دج )تدفق مالي(1111خروج نقدية بنفس القيمة  المصدر)م( دائن:

 دج )تدفق حقيقي(.1111: دخول بضائل ال  المخازن بقيمة الاستخدام)إ(مدين

 

  مؤسسة إ 

م       X 

 م مؤسسة 

y     إ 

5800 

5800 



 
23 

                                    -الفصل الأول-  خيرة زقيبد.        -الجزء الأول– 20مطبوعة محاضرات: المحاسبة المالية 
. 

 2122/ 01/3: بتاريخ 12العملية 

 تدفق حقيقي )البضائع(                                      

 

 

 تدفق مالي)اعتراف بدين(                                        

 المصدر: من اعداد الباحثة.

 : تحليل التدفقات

 :zعند البائع المؤسسة  -أ
 دج )تدفق حقيقي للأثاث(5111: خروج الاثاث بقيمة  المصدر)م( دائن

 )تدفق مالي(دج 5111: زيادة حقوق الزبائن بنفس القيمة الاستخدام)إ( مدين
 :Xعند المشتر  المؤسسة  -ب

 دج )تدفق مالي(5111اعتراف بدين الموردين بنفس القيمة  المصدر)م( دائن:

 دج )تدفق حقيقي(.5111: دخول أثاث بقيمة الاستخدام)إ(مدين

 2122/ 22/3: بتاريخ 13العملية 

 تدفق مالي )انخفاض في الديون(                                      

 

 

 تدفق مالي) تسديد نصف المبلغ بشيك(                                        

 المصدر: من اعداد الباحثة.

 : تحليل التدفقات

 :zعند البائع المؤسسة  -أ
 دج )تدفق مالي(2511: حصول عل  شيل يزداد م/البنل  بقيمة  المصدر)م( دائن

 دج )تدفق مالي(2511: نقص في حقوق الزبائن القيمة الاستخدام)إ( مدين

  مؤسسة إ 

م       X 

 م مؤسسة 

z     إ 

9800 

9500 

  مؤسسة إ 

م       X 

 م مؤسسة 

z     إ 

0584 

0584 
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 :Xعند المشتر  المؤسسة   -ب
 دج )تدفق مالي(2511تسديد نصف المبلغ بشيل القيمة  المصدر)م( دائن:

 دفق مالي(.دج )ت2511: انخفاض الديون بقيمة الاستخدام)إ(مدين

 :  xجدول الاستخدامات والموارد عند المشتر  المؤسسة 

 )المصادر( الموارد الاستخدامات التاريخ
 

: 10العملية 

/ 01/3بتاريخ 

2122 

 المبلغ العملية المبلغ العملية
 دج1111 دفل نقدا بالصندوق دج1111 شراء بضائل

: 12العملية 

/ 01/3بتاريخ 

2122 

 دج5111 اعتراف بدين البائل دج  5111 شراء الأثاث 

: 13العملية 

/ 22/3بتاريخ 

2122 

 دج2511 انخفاض الديون  دج2511 دفل بشيل بنكي

مجموع  /
 الاستخدامات

 دج44511 مجموع الموارد دج44511

 دج.44511نلاحظ م  الاستخدامات= م  الموارد =
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 الدكتورة: خيرة زقيب 
 ZeguiebKheira@gmail.com الايميل:

 دارسة المقياس أهداف
.)تعليم الطالب مفهوم المحاسبة العامة )المالية 

.محتوى الإطار التصوري للنظام المحاسبي المالSCF 
القوائم المالية. 

)مفهوم التدفقات الاقتصادية والقيد المزدوج )الاستخدامات والموارد 
 )الميزانية )الأصول والخصومActif et Passif  توازن الميزانية وحساب النتيجة

 .المالية
مفهوم الحساب وكيفية سيرها. 

الدفاتر المحاسبية )اليومية، دفتر الكبير وميزان المراجعة( القيد المحاسبي. 
تصحيح الأخطاء في اليومية 

  تأسيس الشركات في المؤسسات الفردية، شركة التضامن، ذات المسؤولية
 ، شركات الاموالالمحدودة

 
 
 
 

 
 

 

 

 جامعة غرداية
 كلية العلوم الاقتصادية والتسيير والتجارية 

رقسم علوم التسيي  
 المحاضرة الثالثة والرابعة

 المقياس: المحاسبة المالية                         Cالسنة الأولى جذع مشترك: الفصيلة 
 

     
 

 قياستقديم الم
 سا  1الحجم الساعي الأسبوعي:  المحاضرة: 

 TD د11ساو 0الأعمال الموجهة 
امتحان محاضرة نهاية السداسي.  :تقييم المادة

تقييم مستمر خلال السداسي للأعمال 
  TDالموجهة
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 2024-2023الموسم الجامعي: 
 والرابعةالثالثة المحاور المراد معالجتها في المحاضرة 

 الميزانية -ثانيا
 الوضعية المالية للمؤسسة من خلال الميزانية: )تعريف الميزانية(، -

 العرل البسيط لهيكل الميزانية)الأصول، الخصوم، النتيجة، عرل الميزانية(، 
التغيرات في الممتلكات)الميزانية الافتتاحية، الميزانية الختامية، ازدواجية تحديد النتيجة(،  

 رات في هيكل الميزانية.التغي
 

 تمهيد:
 تعتبر الميزانيببببة المحبببباسبببببببببببببببيببببة من أهم مخرجببببات المحبببباسبببببببببببببببببببة العببببامببببة)المبببباليببببة(، ويببببدرجهببببا النظببببام
 المحاسببببببببببببي المالي ضبببببببببببمن أول قائمة من القوائم الخمسبببببببببببة الواجب الإفصبببببببببببام عنها في نهاية الدورة

 الإطبببارIAS1  معيببارالمحبباسبببببببببببببببيببة، كمبببا ألحببت عليهبببا معببايير المحبباسبببببببببببببببببة البببدوليببة حيببث يعرض 
 .العببببام لتقببببديم الميزانيببببة وتلتزم بهببببا كببببل المؤسببببببببببببببسببببببببببببببببببات المطبقببببة لمعببببايير المحبببباسبببببببببببببببببببة الببببدوليببببة
 الهببببدف من هببببذا الفصببببببببببببببببببل تقببببديم المفبببباهيم الجببببديببببدة التي جبببباء بهببببا النظببببام المحبببباسبببببببببببببببي المببببالي

 وعنبببباصببببببببببببببرهببببا من الأصببببببببببببببول الميزانيببببةفي عرض الميزانيببببة. في المحور الأول نتطرق مل  مفهوم 
 الخصوم الجارية وغير الجارية. و 

 نسبببببببببببببببببببببعببببببب  فبببببببي البببببببمبببببببحبببببببور البببببببثبببببببانبببببببي ملببببببب  مبببببببعبببببببرفبببببببة أثبببببببر كبببببببل عبببببببمبببببببلبببببببيبببببببة تبببببببقبببببببوم ببببببببهبببببببا
 المؤسببببببببببببببسببببببببببببببببة عل  الميزانيبببة في ت يرات الميزانيبببة. أمبببا في المحور الأخير نتطرق فيبببب مل  البحبببث

 عن النتائ .
 : تعريف الميزانية-اولا
 15ما هي الميزانية المحاسبية ؟-

                                                           
15 -Pierre Facon ,  Comprendre et analyser un bilan comptable, Expert en création d’entreprise, 

Application digitale pour accompagner les entrepreneurs dans leurs projets, France, 2019 , p 1. 



 
27 

                                    -الفصل الثاني-  خيرة زقيبد.       -الجزء الأول– 20مطبوعة محاضرات: المحاسبة المالية 
. 

جزءًا لا يتجزأ من الحسابات السنوية للشركة، حيث تعرض الوضل المالي تعد الميزانية العمومية 
للشركة في وقت معين )تاريع مغلاق السنة المالية أو تاريع البيان المرحلي خلال السنة المالية(. فنجد 

 :هنال
 

د، ذمم قالأصول في الجزء الأيسر والتي تتوافق مل كل ما تمتلكب الشركة )الأصول الثابتة، المخزون، الن
العملاء، ...الع.،  والالتزامات الموجودة عل  الجانب الأيمن، والتي تتوافق مل جميل الموارد المتاحة 
للشركة والمملوكة للأطراف الثلاث )حقوق الملكية، والديون المالية، وديون الموردين، والديون الضريبية، 

 ....والاجتماعية،
 .ة كل سنة مالية يتم معداد الميزانية المحاسبية في نهاي

 تعتبر الميزانيبببببة من أهم القوائم المببببباليببببة التي تشببببببببببببببكبببببل مصببببببببببببببببببدر المعلومبببببات الأكثر شببببببببببببببموليبببببة-
 .16والأكثر غزارة توضل تحت تصرف المتعاملين الخارجيين عن المؤسسة

هي عبارة عن جدول يتكون من طرفين )جهتين(، جهة يمن  تسم  الأصول 17: 0تعريف
(، و جهة يسرى تسم  الخصوم )مصادر التمويل/الالتزامات( Actif)الاستخدامات/الممتلكات( )

(Passif.) 
هي الوثيقة المحاسبية التي تسمح في أي لحظة من الزمن من معرفة مجموع الموارد التي تحصلت  -

عليها المؤسسة )الخصوم(، وكذلل مجموع استخدامات هذع الموارد أي وجهتها )الأصول(. وتمكن 
ظهارها بشكل منفصل و عناصر ذمة المؤسسة و الميزانية من وصف  ما مرتب ضمن أبواب، كتوزيعها وا 

 هو موضح في الجدول التالي:
 عناصر الميزانية المحاسبية

رقم 
 الحساب

 الأصول
 )مج الاستخدامات(

رقم  المبالغ
 الحساب

 الخصوم
 )مج الموارد(

 المبالغ

 الأصول غير الجارية 
 :التثبيتات المعنوية -

المعلوماتيةبرام    

 :الأموال الخاصة -  
 رؤوس الأموال الخاصة

 رأس المال الصادر

 

                                                           

، ص ،الجزائر 0201،، قسم العلوم المالية والمحاسبية، كلية الاقتصاد، جامعة غرداية، 1 مطبوعة في المحاسبة العامةعبد المجيد بادي،  -16 
53. 

ابس سيدي بلعباس، الي، قسم العلوم الاقتصادية، كلية الاقتصاد، جامعة الجيلالي مطبوعة محاضرات في المحاسبة الماليةبعيليش عائشة،  -17 
 .11، ص 0212الجزائر، 
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 حقوق البراءات والعلامات
 : التثبيتات العينية -
المعدات  -مباني – أراضي-

 والادوات
 تجهيزات مكتب-معدات النقل-
غلافات  -أثاث مكتب -

 مسترجعة
 التثبيتات المالية:

 سندات مساهمة-
 

 الأصول الجارية
 -الزبائن – المخزونات -

حساب الجاري  –الصندوق 
 .حقوق أخرى -الخزينة -البنكي

 الاحتياطات
 نتيجة السنة المالية

 
 الخصوم غير الجارية:

 قروض وديون مالية-
 ()أكثر من سنة

 
 

 الخصوم الجارية:
موردو المخزونات  -

ديون أخرى -وخدمات
 )أقل من سنة(

  مجموع الخصوم  مجموع الأصول
 SCFالمصدر: مستخرج من نظام محاسبي المالي 

 الموجودات / الممتلكاتالأصول: .0
 موجهة للاستخدام الدائم لاحتياجات المؤسسة أصول غير جارية: 

و بيعها( )استهلاكها أالتي من المتوقل امكانية تحقيقها و  تمثل موضوع عمل المؤسسةأصول جارية: -   
 ضمن الدورة الاست لالية.

 .الاستخدامات والموارد: 0
: وتمثل استخدامات الأموال في المؤسسة ويعبر عن كل استخدام مما زيادة في الأصول أ. الاستخدامات

)الحيازة عل  معدات وتجهيزات، شراء بضائل، مواد اولية، زيادة في المتاحات )صندوق، حساب بنكي(، 
 قص في الخصوم )انخفاض في الديون تسديد(.أو ن

: هي مصدر الأموال المستخدمة في المؤسسة ويطلق عليها بمصادر التمويل، وتنقسم مل  ب. الموارد
 :نوعين

 .: وهي الأموال الذاتية التي جلبها المالل أو المالكين لرأس المال المؤسسة رؤوس الأموال الخاصة -
)الخارجية( :تشمل القروض والديون التي تتحصل عليها المؤسسة لتمويل  رؤوس الأموال الأجنبية -

 الاستخدامات.
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 :فلكل مورد لب استخدام أو أكثر ولكل استخدام لب مورد أو أكثر ودائما تتحقق العلاقة التالية

 
 

 المصدر: من اعداد الباحثة
 

 

 :أنواع الميزانية -ثانيا
(، حيث حسابات الأصول=حسابات N/10/10بداية الدورة)من  : تكون فيالميزانية الافتتاحية -

 الخصوم.
(، حيث الأصول N/10/04: تتكون من أرصدة ميزان المراجعة في نهاية الدورة)الميزانية الختامية -

 = الخصوم أيضا)مل وجود النتيجة طبعا(.
تسيرها المؤسسة نتيجة ( الأصول هي الموارد التي Les Eléments de l’Actif ) : .عناصرالأصول0

لأحداث سابقة وتتوقل الحصول من خلالها عل  منافل اقتصادية مستقبلية، ومراقبة الأصول هي قدرة 
 الحصول عل  منافل اقتصادية مستقبلية توفرها هذع الأصول.

قتصادي بالمظهر الا وترتب الأصول حسب اتجاع الاستخدام، وباعتبار أن النظام المحاسبي المالي يهتم
بهدف  التثبيتات لأنب تم تأجيرع عل  الشكل القانوني أدرج ضمن الأصول القرض الإيجاري ضمن كتلة

 .مستقبلية للمؤسسة الاست لال وبالتالي لب مظهر اقتصادي يدر منافل اقتصادية
 :مل  مجموعتين الأصول الجارية والأصول غير الجارية( SCF ) وتقسم الأصول حسب

الاصول 
 =

الخصوم

الاستخدامات

=

الموارد
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( هي الأصول  4صنف )  Actifs non courants  )الأصول الثابتة( الأصول غير الجارية .أ
الموجهة للاستعمال المستمر في احتياجات نشاط المؤسسة كالتثبيتات المادية وال ير مادية، وتلل 
التي تتم حيازتها ل رض توظيفها للأجل الطويل أو تلل التي يتم منجازها في مدة تفوق 

 (شهرا. 01مثناعشر)+
 
 

 ( عناصر كالاتي:11مل  ثلاثة)وتقسم 
ساب وتحمل رقم ح التثبيتات المعنوية: وهي عبارة عن أصول غير مادية ولا يوجد لهل أثر ملموس،- 
 :وتشمل أهم الحسابات التاليةSCF .  حسب 41/ حب
 "Logiciels informatiques( "ب412برام  المعلوماتية )م/  -
 Brevets et Marques)) ( 411حقوق البراءات والعلامات )م/  - 

  ( وفروق الاقتناء415المحل التجاري )الشهرة والاسم التجاري( في الحسابات الفردية )حب/ -
(goodwill) في الشركات الكبيرة عند الاندماج في الحسابات المجمعة . 

 :فنجدSCF  حسب 40هي العناصر المادية الملموسة، وتحمل رقم حساب حبببببب/  : التثبيتات المادية-
 معدات النقل401المعدات وأدوات حبببببببببببببببببببببببببب/ 401والمباني حبببببببببببببببببببببببببب/400حبببببببببببببببببببببببببب/ ،الأراضبببببببببببي40م/ -

 غلافببات مسببببببببببببببترجعببة 4012أثبباث مكتببب حببببببببببببببببببببببببببببب/4011تجهيزات مكتببب حببببببببببببببببببببببببببببب/4014 حببببببببببببببببببببببببببببب/
 شببببببببببببببهرا(،04هي أصببببببببببببببول لهبببا صببببببببببببببب بببة مببباليبببة ثبببابتبببة تفوق مثنببباعشببببببببببببببر )+  :التثبيتــات المــاليــة-

 .452/الصديقة حبوقروض للمؤسسات  450وتشمل: أسهم وسندات مساهمة حبب/ 

 هي الأصببببببببببببببول المتداولة التي يتم الحصببببببببببببببول عليهاActifs courants : ب. الأصـــــــــول الجارية
 بهبببدف المتبببباجرة والتي تم شببببببببببببببراؤهببببا لبيعهبببا كمببببا هي مثببببل البضبببببببببببببببببائل تحويلهببببا مثببببل المواد الأوليببببة

 شببببببببببببببهرا (، وتتضببببببببببببببمن04)   أو لإنتببباجهبببا خلال دورة الاسببببببببببببببت لال العبببادي تقبببل عن مثنببباعشببببببببببببببر
 المحزونببببببات بببببببأنواعهببببببا وهو المسببببببببببببببؤول عن نوع1هببببببذع المجموعببببببة كببببببل حسبببببببببببببببببببابببببببات صببببببببببببببنف 

 11النشببببببببباط الذي تزاولب المؤسبببببببببسبببببببببة، فنجد مؤسبببببببببسبببببببببة تجارية يتمثل مخزونها في البضبببببببببائل حببببببببببببببببببببببب/
 منتجببات10،أمببا المؤسببببببببببببببسبببببببببببببببة الصببببببببببببببنبباعيببة فيتمثببل مخزونهببا في كببل من :المواد الأوليببة حببببببببببببببببببببببببببببب/،

 وجزء من200من بينها الزبائن حبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب/  2... الع، الحقوق جزء من صبببببببببببنف 11تامة حبببببببببببببببببببببببببب/
 الصببببببببببببببنبببدوق104منهبببا المتببباحبببات ،تشببببببببببببببمبببل الحسبببببببببببببببباببببات الجببباريبببة البنكيبببة حببببببببببببببببببببببببببببب/ 1صببببببببببببببنف ،

 . 11حب/
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 (: الخصببببببببببببببوم هي الالتزامببات الحبباليببةLes Eléments de Passif عنــاصـــــــــر الخصـــــــــوم ) .0
ال ير،  لصبببالحللمؤسبببسبببة الناتجة عن أحداث اقتصبببادية ماضبببية تؤدي في المسبببتقبل مل  خروج تدفقات 

 كمببا يمكن اعتبببارهببا مصبببببببببببببببادر تمويببل لاسببببببببببببببتخببدامببات المؤسببببببببببببببسبببببببببببببببة فنجببد الأموال الخبباصبببببببببببببببة التي
 تمثبببببل الأموال البببببداخليبببببة سببببببببببببببواء كبببببانبببببت خببببباصبببببببببببببببببببة فرديبببببة أو جمببببباعيبببببة، وتنقسببببببببببببببم مل  ثلاثبببببة

 مجموعات، رؤوس الأموال الخاصة، الخصوم غير الجارية والخصوم الجارية.
 هي الأموال الفرديببة والجمبباعيببةCapitaux Propres 01: رؤوس الأموال الخــاصـــــــــة صـــــــــنف-أ

 :التي وضببببببببببببببعببببببت تحببببببت تصببببببببببببببرف المؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببببة، ونببببببذكر أهمهببببببا في هببببببدع المرحلببببببة مببببببا يلي
 رأس المبال الخاص وهو الذي يبين الشببببببببببببببكل القانوني للمؤسببببببببببببببسببببببببببببببة، الفردي )أموال الاسببببببببببببببت لال -

 همببببا كببببانفي المؤسببببببببببببببسببببببببببببببببببات الفرديببببة( أو رأس المببببال الاجتمبببباعي )في حببببالببببة الشببببببببببببببركببببات(، وم
 010الشببببببببببببببببكبببببببل البببقبببببببانبببونبببي لبببلبببمبببؤسببببببببببببببسبببببببببببببببببببببة فبببببببأن رقبببم البببحسببببببببببببببببببببباب هبببو نبببفسبببببببببببببببببببببب حبببببببببببببببببببببببببببببببب/

 ا الحسببببببببببباب يظهر فقط في حالة المؤسبببببببببببسبببببببببببة الفردية عندماذه011حسببببببببببباب المسبببببببببببت ل حببببببببببببببببببببببببب/  -
 يقوم المسببببببببببببببت بل )المبالبل الفردي( بسببببببببببببببحبب أموال نقبديبة أو عينية من مؤسببببببببببببببسببببببببببببببتب لاسببببببببببببببتخدامات

 .الشخصية
 المحققة من نشببببببببببباط المؤسبببببببببببسبببببببببببة خلال سبببببببببببنة، وقد وهي النتيجة04نتيجة السبببببببببببنة المالية حببببببببببببببببببببببببب/ -

 تكون ربح أو خسارة.
 وهي البببببببديون التي يتم تسببببببببببببببويتهببببببباPassifs Non Courants:الخصـــــــــوم غير الجـــــاريـــــة -ب

 ( شببببببببببببببببببب ار فنجببببد القروض والببببديون من01خلال أكثر من دورة اسببببببببببببببت لال تفوق مثنببببا عشببببببببببببببر)+
 .032/المؤسسات المالية حب

 تصببببببببببببببنف ضببببببببببببببمن هذع الكتلة كل الالتزامات التيPassifs Courants : الخصـــــــــوم الجارية -ت
 ينتظر تسببببببببببببببويتها خلال دورة الاسببببببببببببببت لال العادية أقل من مثناعشببببببببببببببر شببببببببببببببهرا، وتتضببببببببببببببمن جزء من

 والببديون210حسبببببببببببببببابببات ال ير منهببا موردو المخزونببات والخببدمببات حببببببببببببببببببببببببببببب/ 12مجموعببة صببببببببببببببنف 
 ا الكشبببببببببببوفات البنكيةالحسبببببببببببابات المالية منه11شبببببببببببهرا( وكذلل جزء من صبببببببببببنف 01-التي تقل عن )

 .104م/
 توازن عناصر الميزانية: -ثالثا

 يتم توازن عناصر الميزانية من خلال العلاقات التالية:
 
 

 مجموع الأصول = مجموع الخصوم
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 لدينا:  
 وبالتالي:

   
 

 (صــــــافي المركز الماليوتعرف أيضببببببببببا هذع العلاقة بالوضببببببببببعية الصببببببببببافية أو الأصببببببببببول الصببببببببببافية )
 ." الأموال الخاصةونقتصر عل  تسميتها عند معداد الميزانية بب " 

 التطبيق الأول:
ملخصة  4144/ 10/ 11وضعيتها المالية في : " معلومات عن عناصر xقدمت لنا المؤسسة "

 :كما يلي
دج، 311111دج، معدات النقل 111111دج، مباني 111111برام  المعلوماتية 

دج، الزبائن 211111دج، مخزون البضائل 211111دج، سندات مساهمة 411111أثاث
ت سنوا1دج، قروض بنكية لمدة 41111دج، الصندوق 21111دج، البنل 21111 (y)مؤسسة 
 (.z)مؤسسة دج21111دج، ديون موردو المخزونات والخدمات 111111

  الميزانية الافتتاحية لا تحتوي عل  النتيجة التي تكون فقط في الميزانية الختامية  :ملاحظة
 

 :المطلوب
 .بعد تحديد وحساب رأس المال الاجتماعي11/10/4144معداد الميزانية الافتتاحية بتاريع .1-
 :قراءتل لهدع الميزانية حدد كل ما يليمن خلال 2-
 X."ما هو الشكل القانوني لمؤسسة"  -
 ." حسب النشاطXصنف مؤسسة " -

 الحل:
 وحدة النقد: الدينار الجزائري)دج(                         4144/ 10/ 11في : الميزانية الافتتاحية 

 المبالغ الخصوم رقم/ح المبالغ الاصول رقم/ح
 
 
 
 

 الأصول غير الجارية
 التثبيتات المعنوية:
 برام  المعلوماتية
 التثبيتات المادية:

 :الأموال الخاصة  0222222
  

راس المال 
 الاجتماعي

0065222 
222222  

4031111 111111 
0222222 

 الخصوم الجارية(.+الالتزامات )الخصوم غ الجارية  +رؤوس الأموال الخاصة  = مج الخصوم

 الخصوم الجارية(+)الخصوم غ الجارية  –م  الأصول  = الخاصةرؤوس الأموال 
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 المباني 
 معدات النقل
 أثاث مكتب

 التثبيتات المالية:
 سندات مساهمة
 الأصول الجارية

 المخزونات
 الزبائن

 م ج البنل
 الصندوق

111111 
311111 
411111 

 
الخصوم غير 

 الجارية:
 قروض وديون مالية

 
 

 
 الخصوم الجارية:
موردو المخزونات 

 وخدمات 

252222 
111111 

 
 
 

222222 

25222 
211111 21111 
562222 
211111 
21111 
21111 
41111 

 0562222 مجموع الخصوم  0562222 الأصولمجموع  
 المصدر: من اعداد الباحثة .

 دج 0562222مجموع الأصول = مجموع الخصوم =  
 
 

 (21111+111111) - 4131111رؤوس الأموال الخاصة=    
 دج 0065222=                             

 .وهو يمثل مبلغ رأس المال الاجتماعي نضعب في الميزانية، تحت حساب الأموال الخاصة
 "الشكل القانوني لمؤسسةXهي شركة لأن ارس مالها متكون من راس المال الاجتماعي للشركاء ". 
" شركةX البضائل وتبيعها عل   شركة تجارية تشتري" يتكون مخزونها أساسا من البضائل، فهي

 . حالتها
 

 تغيرات )أنواع( الميزانية: -رابعا
بالعمليات التجارية،  يحدث لميزانية بداية النشاط )الميزانية الافتتاحية( عدة ت يرات أثناء قيام المؤسسة

الميزانية بعد كل عملية معداد  فكل عملية تأثر عل  الميزانية وت ير قيمها، ويمكن ملاحظة الت ير عند
 .لمعرفة الوضعية المالية في مدة معينة

 الخصوم الجارية(+)الخصوم غ الجارية  –م  الأصول  = رؤوس الأموال الخاصة
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لل ذفي حياة المؤسسة يصعب معداد الميزانية بعد كل عملية تقوم بها، لأن  ولكن من الناحية العملية 
يتطلب الجهد والوقت، فظهرت بدائل لدلل تعتمد عل  تسجيل العمليات في دفتر اليومية ثم ترحيل القيود 

بات لمعرفة وضعية كل حساب )عناصر الميزانية( وبواسطتها يمكن معداد الميزانية الختامية الحسا مل 
 التي تظهر فيها النتيجة المالية.

 
 التطبيق الثاني:

دج، 51111" بمبلغ رأس مال فردي قدرع Xأسس تاجر مؤسسة تجارية "4144/ 10/10بتاريع 
" يؤسس مؤسسةٍ ب راس مال )مصدر حمودي، التاجر " BNAبفتح حساب جاري بنكي لدي بنل 

دج، يسجل في الأموال الخاصة في عنصر أموال الاست لال)الخصوم( بما منها 51111المورد( 
 البنكي )بنل م ج( هو استخدام )الأصول( بنفس المبلغ مؤسسة فردية، فتح الحساب

  وهي افتتاحية التالي: دج.وعليب تكون الميزانية51111
 20/20/0200الافتتاحية:الميزانية 

 المبالغ الخصوم رقم/ح المبالغ الأصول رقم/ح
 :الاصول الجارية 104

 م ج البنل
 

51111 
 الاموال الخاصة: 

 اموال الاست لال
 

51111 
 
 

هدع العملية لا تأثر عل   .دج، بشيل بنكي11111قام بشراء أثاث مكتب  1/0/4144بتاريع:  
دج، بينما ت يرت عناصر الأصول بظهور عنصر جديد من 51111مجموع الميزانية بقي يساوي 

= 11111 -51111دج، ونقص في عنصر البنل )11111التثبيتات المادية وهو أثاث مكتب 
 :دج(. وتظهر الميزانية التالي11111

 2/0/0200الميزانية :
 المبالغ الخصوم رقم/ح المبالغ الأصول رقم/ح

 
 
 
 

104 

 :الاصول غ الجارية
 التثبيتات المادية:

 اثات مكتب
 :الاصول الجارية

 م ج البنل

 
 

11111 
 

11111 

 
 

013 

 :الاموال الخاصة
 

 اموال الاست لال

 
 

51111 

 51111 مجموع الخصوم  51111 مجموع الاصول 
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دج 1411" بمبلغ Yشراء عل  الحساب بضائل من المورد "مؤسسة 4144/ 10/ 01بتاريع 

تدفل اجلا . تصبح الميزانية بعد ظهور بضائل في الأصول وموردو المخزونات 001 بفاتورة رقم 
 :في الخصوم وعليب تصبح الميزانية كتالي

 
 01/0/4144الميزانية في : 

 المبالغ الخصوم رقم/ح المبالغ الاصول رقم/ح
 
 

4012 
 

11 
104 

 :الاصول غ الجارية
 التثبيتات المادية:

 اثات مكتب
 :الاصول الجارية

 مخزونات البضائل
 م ج البنل

25222 
 

11111 
62022 
1411 

11111 

 
 

013 

 :الاموال الخاصة
 

 اموال الاست لال
 الخصوم الجارية:

موردو المخزونات  
 والخدمات

02222 
 

51111  
5022 
1411 

 05022 مجموع الخصوم  05022 مجموع الاصول 
 

حسب هدع ، دج من البنل ووضعب في الصندوق المؤسسة3211تم سحب مبلغ41/0/4144بتاريع : 
دج وينقص 3211   العملية يظهر عنصر جديد من مجموعة الأصول الجارية هو الصندوق بمبلغ

 دج. 51411دج(. مجموع الميزانية لم يت ير وبقي يساوي 21311= 3211-11111البنل ويصبح )
 :وتصبح الميزانية التالي

  41/0/4144الميزانية في : 
 المبالغ الخصوم رقم/ح المبالغ الاصول رقم/ح

 
 

4012 
 

11 
104 

 :الاصول غ الجارية
 التثبيتات المادية:

 اثات مكتب
 :الجاريةالاصول 

 مخزونات البضائل
 م ج البنل
 الصندوق

25222 
 

11111 
62022 
1411 

21311 
3211 

 
 

013 

 :الاموال الخاصة
 

 اموال الاست لال
 الخصوم الجارية:

موردو المخزونات  
 والخدمات

02222 
 

51111  
5022 
1411 

 05022 مجموع الخصوم  05022 مجموع الاصول 
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 الــــــــــــــــبــــــــــــــــحــــــــــــــــث عــــــــــــــــن الــــــــــــــــنــــــــــــــــتــــــــــــــــيــــــــــــــــجــــــــــــــــة:-خــــــــــــــــامســــــــــــــــــــــــا
زانية بين مي لمعرفة هل المؤسبببسببببة خلقت ثروة جديد من نشبببباطها)ربح( أو حققت خسبببارة، يجب المقارنة

والأعببباء)التكبباليف(، لببذلببل توجببد ( أول المببدة مل ميزانيببة اخر المببدة، أو المقببارنببة بين النوات  )الإرادات
 .طبببببببببببببببببببببريبببببببببببببببببببببقبببببببببببببببببببببتبببببببببببببببببببببان لبببببببببببببببببببببلبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببحبببببببببببببببببببببث عبببببببببببببببببببببن البببببببببببببببببببببنبببببببببببببببببببببتبببببببببببببببببببببيبببببببببببببببببببببجبببببببببببببببببببببة

وجد هنا طريقتان مما باسببببتخدام الأموال الخاصببببة ت :البحث عن النتيجة بواســـطة حســـابات الميزانية1.
واخر المدة، أو باستخدام م  الأصول وم  الخصوم في الميزانية  )رؤوس الأموال الخاصة( بداية المدة

 .الببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببخببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببتببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببامببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببيببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببة
 :نستخدم العلاقات التالية :باستخدام الأموال الخاصة -أ

 
 

 

 

 

 منها . طبيعة النتيجة قد تكون ربح فترفل من الأموال الخاصة أو خسارة تنقص

 نستخدم العلاقات التالية: :باستخدام الأصول والخصوم -ب

 

 

 (الخصوم >الخصوم )الأصول  –الأصول  = الربح
 (الخصوم <الخصوم )الأصول  –الخسارة =الأصول 

مهما كانت طبيعة النتيجة )ربح أو خسارة( في تظهر في جانب الخصوم في مجموعة 

الأموال الخاصة بداية المدة –الأموال الخاصة نهاية المدة  النتيجة =  
النتيجة ربح  الأموال الخاصة بداية المدة   >الأموال الخاصة نهاية المدة   
النتيجة خسارة  الأموال الخاصة بداية المدة   <الأموال الخاصة نهاية المدة   

الخصوم -النتيجة= الأصول   
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 .الخاصة الأموال
 ) المبلغ دج(. في حالة الخسارة المبلغ يوضل بين قوسين :ملاحظة

 41/0/4144" توقفنا عند تاريع Xنرجل للمثال السابق التاجر " :مثال 
 :وكانت الميزانية كتالي

 المبالغ الخصوم رقم/ح المبالغ الأصول رقم/ح
 
 

4012 
 

11 
104 

 :الاصول غ الجارية
 التثبيتات المادية:

 اثات مكتب
 :الاصول الجارية

 مخزونات البضائل
 م ج البنل
 الصندوق

25222 
 

11111 
62022 
1411 

21311 
3211 

 
 

013 

 :الاموال الخاصة
 

 اموال الاست لال
 الخصوم الجارية:

موردو المخزونات  
 والخدمات

02222 
 

51111  
5022 
1411 

 05022 مجموع الخصوم  05022 مجموع الاصول 
 .دج، فاتورة الكهرباء وال از لمؤسستب311بشيل بنكي فل د Xالتاجر  41/10/4144بتاريع 

احسب النتيجة؟ 

دج كهرباء وغاز هي من المصاريف 311دج(، بينما 21111= 311 -21311رصيد البنل أصبح )
 )التكاليف( ليست من عناصر الميزانية ولكن تدخل في تكوين النتيجة.
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 .41/0/4144ميزانية  بإعدادنقوم 

 دج.02622= 3211+20222+1411+ 11111م  الاصول= 
 دج )لم يت ير(. 05022م  الخصوم = 

 .النتيجة خسارةمجموع الخصوم     <نلاحظ ان مجموع الاصول  
 الخصوم –النتيجة = الأصول 

 الميزانية جانبدج مشارة سالبة خسارة، تظهر في  311 -=  51411 -52311:   النتيجة هي
 (.311الخصوم، ضمن الأموال الخاصة وبمأن المبلغ سالب يوضل بين قوسيين كتالي )

باستخدام الأموال الخاصة، العلاقة هي: 
 الأموال الخاصة بداية المدة –= الأموال الخاصة نهاية المدة النتيجة 

= 1411-52311الخصوم الجارية ) –البحث من الأموال الخاصة نهاية المدة =الأصول 
 دج(.15211

 دج51111 = الأموال الخاصة بداية المدة توجد في الميزانية أموال الاست لال
 النتيجة خسارة.الأموال الخاصة بداية المدة =  <هنا، الأموال الخاصة نهاية المدة 

 دج( . 311 -= )51111-15211الخسارة هي: 
 .دج( وهي مبلغ الخسارة311-لمبلغ )تساوي نفس ا : تم ايجاد النتيجة بكلا الطريقتين وجدناهاملاحظة

 55/10/5155في :  :الميزانية تظهر كتالي

 المبالغ الخصوم رقم/ح المبالغ الأصول رقم/ح
 
 

4012 
 

 :الاصول غ الجارية
 التثبيتات المادية:

 اثات مكتب
 :الاصول الجارية

25222 
 

11111 
50622 

 
 

013 

 :الاموال الخاصة
 اموال الاست لال

 خسارةالنتيجة 
 الخصوم الجارية:

00222 
51111  

 (311) 
5022 
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11 
104 

 مخزونات البضائل
 م ج البنل
 الصندوق

1411 
21111 
3211 

موردو المخزونات  
 والخدمات

1411 

 02622 مجموع الخصوم  02622 مجموع الاصول 
ولنفرض أن التاجر بتاريع  41/0/4144أما في حالة النتيجة موجبة)ربح(، نعود مل  ميزانية بتاريع: 

 دج. 111تحصل فقط عل  مشعار من البنل خاص بفوائد بنكية لصالحب بقيمة  41/0/4144
 :الميزانية تصبح كتالي

 يجة.ولكن يؤثر في النت هنا الفوائد مالية تعتبر نوات )مرادات( وهو حساب لا يظهر في الميزانية
 .دج(25211= 111+21311حساب البنل يزيد كالتالي ويصبح: م ج البنكي )

 .41/0/4144تصبح ميزانية اخر المدة في   41/0/4144وبأخذ ميزانية  
 دج.53111= 3211+25211+1411+11111مجموع الاصول= 
 دج.51411= 1411+ 51111مجموع الخصوم= 

 الخصوم    = النتيجة ربح >نلاحظ مجموع الاصول 
 دج ربح( .022= 05022-06222الخصوم وهي : ) –النتيجة =الأصول 

 دج تظهر جانب الخصوم تحت الاموال الخاصة بإشارة موجبة لأنها ربح.111النتيجة ربح تقدر ب 
 :باستخدام الأموال الخاصة العلاقة هي-

 دج(111= 51111-51111ة بداية المدة )الأموال الخاص –النتيجة = الأموال الخاصة نهاية المدة 
= 1411-53111الخصوم الجارية)  –البحث من الأموال الخاصة نهاية المدة =الأصول 

 دج(51111
دج .تظهر في الميزانية تحت 111نلاحظ ان النتيجة تم ايجادها بكلا الطريقتين وبالتالي النتيجة ربح= 

 الاموال الخاصة  جهة الخصوم.
  41/0/4144الميزانية في 

 المبالغ الخصوم رقم/ح المبالغ الاصول رقم/ح
 
 

4012 

 :الاصول غ الجارية
 التثبيتات المادية:

 اثات مكتب

25222 
 

11111 

 
 

013 

 :الاموال الخاصة
 اموال الاست لال

 ربحالنتيجة 

02022 
51111  

 111 
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11 
104 

 :الاصول الجارية
 مخزونات البضائل

 م ج البنل
 الصندوق

60222 
1411 

25211 
3211 

 الخصوم الجارية:
موردو المخزونات  

 والخدمات

5022 
1411 

 06222 مجموع الخصوم  06222 مجموع الاصول 
 

يعرف أيضا بالوضعية الصافية أو الأصول الصافية  )صافي المركز  :حساب صافي المركز المالي
المالي(، وتتمثل في الثروة الحقيقية التي تمتلكها المؤسسة، معرفة صافي المركز المالي لب أهمية بال ة 

 :كتاليفي تقييم المؤسسة، ويمكن حسابب 
 
 

 
في حالة ربح يضاف مل  الأموال الخاصة وتكون المؤسسة قد خلقت ثروة، أما في خسارة تطرم من 

 الأموال الخاصة وبتلي المؤسسة نقصت ثروتها.
 :   نفس المثال السابق
 )الخصوم غ الجارية +الخصوم الجارية(. –= م  الأصول  صافي المركز المالي

                        =53111-  (1+1411 ) 
  دج51111=                       

 
  النتيجة المالية±أو بالعلاقة الثانية: صافي المركز المالي=الأموال الخاصة 

 (111+51111صافي المركز المالي= )                   
 دج51111=                                    

 
 :البحث عن النتيجة بواسطة حسابات التسيير .4

( والنوات  )المنتوجات( )صنف  3يمكن أن نحسب النتيجة بالاعتماد عل  مجموعتي التكاليف )صنف

 رية(.)الخصوم غ الجارية +الخصوم الجا –= م  الأصول  صافي المركز المالي
 .النتيجة المالية±صافي المركز المالي=الأموال الخاصة  أو
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يزانية. م( التي تكون مجموعة حسابات التسيير، حيث تتساوى فيها مل النتيجة المحسوبة بواسطة ال5
  .وتوضل في جدول يعرف بب حساب النتيجة الذي يتكون من النوات  والتكاليف

بأنها SCF ( حسب ما جاء بب النظام المحاسبي المالي  5تعتبر النوات  )صنف :حسابات النواتج-أ 
 الزيادة في المنافل الاقتصادية خلال السنة المالية في شكل مداخيل حققتها المؤسسة وتظهر في شكل
 :18زيادة في الأصول أو نقصان في الخصوم، ونذكر أهم الحسابات المستخدمة في السنة الأول  التالية

(،  نوات  الأنشطة الملحقة 511حب/  -510(، مبيعات المنتوجات )حب/511مبيعات البضائل )حب / 
  (.53 /(، النوات  المالية)حب51)حب/ 

الاقتصادية خلال السنة المالية في شكل خروج أو هي نقصان في المنافل  الأعباء)التكاليف(: -ب
انخفاض أصول أو في شكل ظهور زيادة في الخصوم وهي التدفقات المدفوعة أو التي ستدفل لل ير 
مقابل السلل والخدمات الضرورية لنشاط المؤسسة واستمرارها وهي كثيرة ومتنوعة، ولذلل تم ترتيبها 

النتيجة بالتفريق بين الأعباء حسب الطبيعة أو حساب  عل  أساسها تحديد شكل عرض جدول
 .الوظيفة

 ونذكر منها حسب احتياجات السنة الأول  ما يلي:
(، المشتريات غير المخزنة 310(، المواد الأولية المستهلكة حبب/ 311مشتريات البضائل المستهلكة حب/ 

، نجد منها 30خدمات الخارجية حبب/ ( مثل) فاتورة الكهرباء وال از والماء(، ال 315المواد الأولية حبب/
( نجد 34م /مصاريف الإيجار والصيانة والتصليحات وأقساط التأمين، الخدمات الخارجية الأخرى)

النقل عل  المبيعات، مصاريف البريد والمواصلات مثلا  مصاريف ،والنشرمنها مصاريف الإشهار 
 .فاتورة الهاتف والإنترانت

،  مخصصات 33، مصاريف مالية حبب/  32ضرائب ورسوم حب/ ، 31مصاريف المستخدمين حب/ 
 .31الاهتلال والمؤونات م/ 

تحسب النتيجة بالاعتماد عل  حسابات التسيير عن طريق المقارنة بين  :حساب النتيجة -ج
 :( وتكون بالعلاقة التالية3( والأعباء)صنف 5النوات )صنف 

 (6مج الأعباء)صنف  -( 7مج النواتج )صنف   =النتيجة
 

                                                           

 .SCF(، نفس المرجل السابق 43، 41المادة) -18 
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. جدول 3 حساب النتيجة: 
لخدمات، اتقديم جدول النتيجة يجب التفرقة بين الأعباء حسب الطبيعة )مواد أولية مستخدمة، مصاريف 

مصاريف المستخدمين، الضرائب والرسوم، المصاريف المالية ... ( أو حسب الوظيفة ) تكاليف التموين، 
 أعباء التصنيل، أعباء التوزيل، الأعباء الإدارية(.

  مجلس ومن البديهي بأن معداد جدول النتيجة بالطريقتين سوف يؤدي مل  نفس النتيجة، ملا أن
L’IASB  الوظيفة باعتبارها    جدول حساب النتيجة باستخدام تصنيف الأعباء حسبيفضل استعمال

أثناء L’IASB يركز عليها مجلس  ال رض الأكثر قيمة معلوماتية لصالح المستثمرين باعتبارهم الفئة التي
 .الإفصام عن القوائم المالية

الطبيعة  أثناء عرض  أما النظام المحاسبي المالي يشجل عل  استخدام طريقة تصنيف التكاليف حسب
النتيجة لبساطة معدادع، وفي حالة  الحد الأدن  للمعلومات الواجب الإفصام عنها في جدول حساب

اختيار الطريقة الثانية  )تصنيف التكاليف حسب الوظيفة( من قبل المؤسسة، يجب تقديم معلومات 
ول ل أو انخفاض قيمة الأصمضافية في قائمة الملحق حول طبيعة التكاليف، خاصة فيما يخص مهتلا

ومصاريف المستخدمين، ويترل للمؤسسة الخيار في تفضيل تقديم الطريقة والشكل الذي تراع الأنسب لها 
 19للإفصام عن المعلومات الأكثر ملاءمة وموثوقية التي تخدم الأطراف المعنية.

مواد مستهلكة، يقوم عل  تصنيف الأعباء حسب الطبيعة ) 20:جدول حساب النتيجة حسب الطبيعة
مخصصات الإهتلال، مصاريف المستخدمين، المصاريف المالية ...ملع، ما يسمح بالحصول عل  
نتائ  جزئية هامة في التسيير، القيمة المضافة، الفائض الإجمالي للاست لال، النتيجة العملياتية، 

صافية، حيث ادية، النتيجة الالنتيجة قبل الضريبة، النتيجة الصافية للأنشطة العادية، النتيجة غير الع
أن تحليل الأعباء حسب طبيعتها يسمح بتحديد النتائ  الوسيطة والعناصر الدنيا المقدمة في حساب 

 21النتيجة هي كالتالي:
 .نوات  الأنشطة العادية -

                                                           

 .51محمد بوتين ، مرجل سابق، ص  -19 
 (، مرجل سابق.4.411النظام المحاسبي المالي، الفصل الثالث )  -20 
 .14عبد المجيد بادي، نفس المرجل السابق، ص  -21 

 ربح  م  الأعباء     >ملاحظة:        م  النوات   
 خسار م  الأعباء     <م  النوات                    
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 .النوات  المالية والأعباء المالية -
 .مصاريف المستخدمين -
 .الضرائب والرسوم -
 وانخفاض القيمة المرتبطة بالتثبيتات المادية.مخصصات الإهتلال  -
 .مخصصات الإهتلال وانخفاض القيمة المرتبطة بالتثبيتات المعنوية -
 .النوات  والأعباء غير العادية -
 .النتيجة الصافية للفترة قبل التوزيل -

 حسب الطبيعةSCFجدول رقم) ( حساب النتائج وفق 
 المبالغ رقم الحسابات العناصر

 المبيعات والمنتوجات
 الإنتاج المخزون
 الإنتاج المثبت

 معانات الاست لال

 51حب/
 54حب/
 51حب/
 52حب/

 

  52+............ حب/51حب/ إنتاج السنة المالية-0
 المشتريات المستهلكة

 الخدمات الخارجية والخارجية الأخرى
 31حب/
 34و 30حب/

 

  34+ 30حب/ +31حب/ استهلاكات السنة المالية-0
   (0-0القيمة المضافة ) -2 

 أعباء المستخدمين
 الضرائب والرسوم

 31حب/
  32حب/

 

  (32+31حب) -1 إجمالي فائل الاستغلال-2
 منتوجات العمليات الأخرى
 أعباء العمليات الأخرى

 مخصصات الإهتلاكات والمؤونات
 استرجاع عل  خسائر القيمة

 51حب/
 31حب/
 31حب/
 51حب/
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  31-31-51 م) – 2 العملياتيةالنتيجة -5
+51) 

 

 المنتوجات المالية
 الأعباء المالية

 53حب/
 33حب/

 

  33حب/ - 53حب/ النتيجة المالية-6
  3-1 النتيجة العادية قبل الضرائب -7

  351و351م/ الضرائب المستحقة عل  النتائ  العادية
  354م/ الضرائب المؤجلة)الت يرات( عل  النتائ  العادية

 م  منتوجات الأنشطة العادية
 م  الأعباء الأنشطة العادية

  

الضرائب الواجبة  -5 النتيجة الصافية للأنشطة العادية -0
 والمؤجلة

 

 عناصر غير عادية للمنتوجات
 عناصر غير عادية للأعباء

 55م/
 35م/

 

  35م/-55م/ النتيجة غير العادية -0
  5+1 النتيجة الصافية للسنة المالية-02

مستخرج من نظام المحاسبي المالي )بتصرف( المصدر:
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 الدكتورة: خيرة زقيب 
 ZeguiebKheira@gmail.com الايميل:

 دارسة المقياس أهداف
.)تعليم الطالب مفهوم المحاسبة العامة )المالية 

.محتوى الإطار التصوري للنظام المحاسبي المالSCF 
القوائم المالية. 

)مفهوم التدفقات الاقتصادية والقيد المزدوج )الاستخدامات والموارد 
)الميزانية )الأصول والخصوم Actif et Passif  وحساب النتيجة توازن الميزانية

 .المالية
مفهوم الحساب وكيفية سيرها. 

الدفاتر المحاسبية )اليومية، دفتر الكبير وميزان المراجعة( القيد المحاسبي. 
تصحيح الأخطاء في اليومية 

  تأسيس الشركات في المؤسسات الفردية، شركة التضامن، ذات المسؤولية
 ، شركات الاموالالمحدودة

 
 
 
 

 
 

 

 

 جامعة غرداية
 كلية العلوم الاقتصادية والتسيير والتجارية 

رقسم علوم التسيي  
 المحاضرة الخامسة والسادسة) حول الحساب(

 المقياس: المحاسبة المالية                         Cالسنة الأولى جذع مشترك: الفصيلة 
 

     
 

 قياستقديم الم
 سا  1الحجم الساعي الأسبوعي:  المحاضرة: 

 TD د11ساو 0الأعمال الموجهة 
امتحان محاضرة نهاية السداسي.  :تقييم المادة

تقييم مستمر خلال السداسي للأعمال 
  TDالموجهة
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 2024-2023الموسم الجامعي: 
 خامسة والسادسةلالمحاور المراد معالجتها في المحاضرة ا

  Le Compteالحساب  أساسيات حول
 الحساب  تعريف-اولا

 -الشكل التجميعي أو الشكل ذو الأعمدة المتلاصقة او الاعمدة المزدوجة .0  )شكل الحساب-ثانيا
 . الشكل المختصر )المبسط(.( 1. الشكل العادي: ذو الأعمدة المتباعدة4

 رصيد الحساب  -1عمل حسابات التسيير - 4عمل حسابات الميزانية.0عمل الحسابات ) -ثالثا
الحسابات المستعملة في عمليات الشراء 3.-.الحسابات المتناظرة 1-.مقفال الحساب واعادة فتحب 2

 وبيل البضائل(
 

 تمهيد:
ملية تقوم بها علقد تطرقنا في المحاضرة السابقة ال  الميزانية وبالتالي لا يمكن معداد الميزانية بعد كل 

كن لكثرع وتعدد العمليات التي تقوم بها أي مؤسسة، يصعب القيام بذلل في كل مرة، حيث  ول المؤسسة،
تاذ او وهو دفتر الاسالا وجهد، ولتيسير العمل المحاسبي، تم استحداث ما يعرف بالحساب  يأخذ وقت
 Tحساب 

 
 (:Le compte)  الحساب

 : 22( تعريفه0
جانب أيسر ، و المدينالحساب هو جدول ذو جانبين أو طرفين، جانب أيمن يعرف بالجانب  

دية يخصص الحساب لإظهار القيمة النق، و الرصيد، الفرق بين الجانبين يسم  الدائنيعرف بالجانب 
 للتدفقات الخاصة بب )أي بالحساب( خلال فترة محددة )نرمز لب بب حب/(.

                                                           

دي ، قسم العلوم الاقتصادية، كلية الاقتصاد، جامعة الجيلالي اليابس سي: المحاسبة الماليةمحاضرات في مقياسمطبوعة بعليش عائشة،  - 22 
 .05، ص 0212بلعباس، الجزائر، 
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وحدة أساسية من النظام القاعدي للتسجيل المحاسبي، وهو عبارة عن : الحساب هو 23تعريف اخر
 :جدول يكون من جزاءين

 ".الجزء الأيمن يدع  بالاتفاق "المدين -
 ."الجزء الأيسر يدع  بالاتفاق "الدائن -

وعملا بالقاعدة القيد المزدوج، تسجل كل عملية تقوم بها المؤسسة في حسابين عل  الأقل أحداهما 
 ين والأخر يكون دائن.يكون مد

 أشكال للحساب: 11: هنال ( أشكال الحساب0
 Tracé à colonnes)  الشكل ذو الأعمدة المتوائمة أو المتلاصقة 24:الشكل التجميعي. أ

jumelée)25 
 (Tracé à colonnes séparées) : ذو الأعمدة المتباعدةب. الشكل العاد 

 الشكل المختصر )المبسط(. ج.

: و قد سمي كذلل لأن او الاعمدة المزدوجة التجميعي أو الشكل ذو الأعمدة المتلاصقةأ. الشكل 
 أعمدة المبالغ المدينة والدائنة متلاصقة كما يتضح في الشكل التالي:

  رقم و اسم الحساب

 البيانات التاريخ
 المبالغ

 دائن مدين
  

 
 الرصيد

  

   المجموع 
 

يكون كالتالي: لاحظ عدم عمليا هو غير مستعمل، و  الأعمدة المتباعدة(:ب. الشكل العاد  )الشكل ذو 
 تلاصق العمود المدين مل العمود الدائن.

                                                           

لجزائر، ا، قسم العلوم المالية والمحاسبية، كلية الاقتصاد، جامعة غرداية، المحاسبة الماليةمطبوعة محاضرات في مقياس : بادي عبد المجيد،  - 23 
 .47، ص 0201

  23بعليش عائشة، نفس المرجع ، ص -24 
 .47عبد المجيد بادي، نفس المرجع، ص  - 25 
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 رقم واسم الحساب

 اسم ورقم الحساب

  الارصدة المبالغ البيان التاريخ

  دائن مدين دائن مدين  

       

      المجموع الجزئي

      الرصيد

      العامالمجموع 
 

 ( باللاتينية:T(: يكون في شكل حرف ) ج. الشكل المختصر )المبسط

 اسم الحساب     دائنو   رقم              مدين 
 د م

 
 :26: الحسابات نوعينقواعد سيرهاو  ( تصنيف الحسابات2

                                                           

 النظام المحاسبي المالي.  15-00من قانون   43المادة  - 26  
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انية الميز الخصوم في ذع الحسابات تظهر بجانب الأصول و ه أ. حسابات الميزانية )الذمة المالية(:
 (:1مل  م/ 0)تكون من م/ 

ويشمل حسابات المساهمات في رأس المال، الاحتياطات   الأموال:حسابات رؤوس  -(0الصنف )
 والنتيجة وكل القروض المالية .

 وتشمل كل حسابات الاصول غير الجارية.حسابات التثبيتات:  -(0الصنف )
 الاولية، المنتجات البضائل والمواد:   التنفيذحسابات المخزونات و المنتوجات قيد  -(2الصنف )

 .    التامة وال ير تامة الصنل
التثبيتات، والديون الاخرى أقل  موردو المخزونات والخدمات، موردو حسابات الغير: -(2الصنف )

 من سنة، حقوق الزبائن
 .الكشوف البنكية: المتاحات مثل البنل حسابات الجارية، الصندوق، ( الحسابات المالية5الصنف) 

  
  في الطرف الدائن. تنقصفي الطرف المدين و  تزيدحسابات الأصول من الميزانية 
  في الطرف المدين. تنقصفي الطرف الدائن و  تزيدحسابات الخصوم من الميزانية 

 
 ملخا يوضح عمل سير حسابات الميزانية

 جانب الخصوم جانب الأصول
 د التثبيتات 20ح/م           

  رصيد.ب         +

                           - 

 د الأموال الخاصة20م           ح/ 
رصيد بداية   +              

 المدة
                            

-  
 د المخزونات 22م          ح/ 

  رصيد.ب         +

                             - 
 

 د م           الخصوم غير الجارية 
رصيد بداية   +              

 المدة
                            

         - 
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 د حسابات الغير 22م          ح/ 
  رصيد.ب         +

                                   - 

 د م                 الخصوم  الجارية 
رصيد بداية   +              

 المدة
                            

           - 
 د الحسابات المالية 25م         ح/  

  رصيد.ب         +

                                   - 

 

 المصدر: من اعداد الباحثة 

 المستهلكة...(، و تصنف في: تضم حسابات المصاريف )مثل الأجور و المواد ب. حسابات التسيير
حسابات التكاليف )الأعباء(، و كذا حسابات النوات  )مثل مبيعات البضاعة، مبيعات المنتجات،  3م/

 حسابات الإيرادات. 5النوات  المالية...( و تصنف في م/

  في الطرف الدائن. تنقصفي الطرف المدين و  تزيدحسابات الأعباء 
  في الطرف المدين. تنقصف الدائن و في الطر  تزيدحسابات المنتوجات 
 :27يمكن قراءة الحساب كما يلي   

 يحتوي عل  رقم واحد؛ الصنف
 يحتوي عل  رقمين؛ الحساب الرئيسي 
 يحتوي عل  ثلاث أرقام؛الحساب الثانو    

 يحتوي عل  أربل أرقام فأكثر. الحساب الفرعي        
 

 ←اهتلاكات  41م/ الرئيسية عدا 
 دائن
 ←45الرئيسية م/ 

 طبيعة مدينة ← 015م/ الثانوية: 
 طبيعة دائنة ← 315م/          

 طبيعة مدينة ← 515             
                                                           

 .41بعيليش عائشة، نفس المرجل السابق، ص  -27 
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 دائنة      ←15            
            25← 
            15← 

 طبيعة مدينة  ← 011             
 

الاقتصادية خلال السنة المالية في هي نقصان في المنافل :  28( حساب التكاليف)الاعباء(6الصنف )
شكل خروج أو انخفاض أصول أو في شكل ظهور زيادة في الخصوم ، وهي المصاريف المدفوعة أو 

والخدمات الضرورية لنشاط المؤسسة واستمرارها وهي كثيرة ومتنوعة.  التي ستدفل لل ير مقابل السلل
 :ونذكر من أهمها ما يلي

غير المخزنة المواد  315المواد الأولية  المستهلكة،حبب 310ستهلكة، ممشتريات البضائل الم  311م/ 
الخدمات الخارجية نجد منها مصاريف الإيجار  30الاولية)مثل فاتورة الكهرباء وال از والماء،(، م/

الخدمات الخارجية الأخرى نجد منها مصاريف الإشهار 34والصيانة والتصليحات وأقساط التأمين، م/  
اريف النقل عل  المبيعات، مصاريف البريد والمواصلات مثلا فاتورة الهاتف والإنترانت، م/ والنشر، مص

الاهتلال  مخصصات31مصاريف مالية، حب/  33ضرائب ورسوم، حب/ 32مصاريف المستخدمين حب/ 31
 .29والمؤونات

 

 

: تعبر عل  أنها الزيادة في المنافل الاقتصادية خلال السنة المالية في (: حسابات النواتج 7الصنف )
ر أهمها الخصوم، ونذكشكل مداخيل حققتها المؤسسة وتظهر في شكل زيادة في الأصول أو نقصان في 

  :ما يلي

نوات  الأنشطة الملحقة،  511المبيعات المنتجة، م/  511ال   510م/ مبيعات البضائل،  511م/ 
 النوات  المالية. 53م/

 

                                                           

 من النظام المحاسبي المالي ، 15-00من قانون  43المادة   -28 
 ) بتصرف(.35عبد المجيد بادي، نفس المرجل السابق، ص  -29 

تعمل حسابات الاعباء بنفس عمل حسابات الاصول، تزداد من  ملاحطة:
 الجانب المدين وتنقص من الجانب الدائن

 

تعمل حسابات النوات  بنفس عمل حسابات الخصوم، تزداد من  ملاحطة:
 الجانب الدائن وتنقص من الجانب المدين
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 سير حسابات التسييرملخا يوضح عمل 
 د الحسابات الاعباء 26م         ح/ 

        +     

                                        - 

 د حسابات النواتج 27م                 ح/ 
              +   

                            

           - 

 المصدر: من اعداد الباحثة

 :30مثال تطبيقي
 سجل العمليات التالية في حساب الصندوق ثم استخرج رصيدع:

 دج من البنل مل  الصندوق 04.111تحويل -0
 دج نقدا 211تسديد مصاريف الهاتف -4
 دج نقدا 3111شراء بضاعة -1

 دج نقدا 1111شراء معدات   -2
 دج نقدا 2111بيل بضاعة  -1
 دج نقدا 4111تسديد أجور العمال  -3

 
 
 
 
 

                                                           

 من اعداد الباحثة )خيرة زقيب( - 30 
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 الحل
 تعني أن العملية تمت بواسطة الصندوق:كلمة نقدا 

 ح/الصندوق       دائن 52              مدين
0-  00.222 
5- 2222 

0- 222 
2- 6222 
2- 2222 
6- 0222 

 2622رصيد مدين 
 دج

 06.222مجموع   06.222مجموع 
 تسجيل العمليات في الحسابات: 

 الذي يمثل مصدرا للتدفق يكونمن كل عملية تجارية تسجل في حسابين أو أكثر، فالحساب  
 دائنا، أما الحساب الذي يمثل استخداما فإنب يكون مدينا بقيمة التدفق.

 الثانية(:بيقي )فيما يخص العملية الأول  و نعود مل  المثال التط
 

استخدامب الصندوق )الحساب الذي استلم المبلغ تمثل تدفقا نقديا مصدرع البنل و  :31العملية الأولى
 النقدي(

 ينتهي عند الاستخدام.مخطط حيث السهم يبدأ من المصدر و تمثل العملية ب
 المصدر                             الاستخدام

 (دج 04.111)تدفق نقدي                            

 الصندوق    د 52البنك    د                                      م   ح/ 500م    ح/
                                                           

 من اعداد الباحثة )خيرة زقيب( -31 
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نلاحظ أن البنل دائن لأنب مصدر التدفق 
النقدي، أما الصندوق فهو مدين لأنب 

 الاستخدام.

 : المصدر                     الاستخدامالعملية الثانية

 د مصاريف الهاتف 606ح/م                                     د الصندوق 52ح/م   
 

 

 الطريقة مل باقي العمليات.نفس 

 

 :32رصيد الحساب /ج
من رصيد الحساب هو الفرق بين طرفب المدين و طرفب الدائن، و نسجل الرصيد في الجانب  

 الأص ر و هذا من أجل محداث التوازن، و ينسب مل  الجانب الأكبر.
الرصيد في و سجل  00211 – 03111دج نات  عن طرم  2311أعلاع الرصيد هو33في المثال 

 الطرف الأص ر )الجانب الدائن( و سمي رصيدا مدينا.
: يكون للحساب رصيد مدين عندما يكون فيب مجموع المدين أكبر من مجموع الدائن، الرصيد المدين-

 .وعل  العموم كل حسابات الأصول والأعباء يكون لها رصيد مدين
ب مجموع الدائن أكبر من مجموع المدين، يكون للحساب رصيد دائن عندما يكون في الرصيد الدائن:- 

 .وعل  العموم كل حسابات الخصوم والنوات  يكون لها رصيد دائن
 نمن مجموع الدائ : يكون للحساب رصيد صفر عندما يكون فيه مجموع المدين يساويالرصيد صفر-

                                                           

 .51عبد المجيد بادي، نفس المرجل السابق، ص  -32 
 من اعداد الباحثة )خيرة زقيب( -33 

 
 

00.222 

 
 
 

  
 
00.222 

  
 
222 

 
 

222 
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ن ميجاد رصيدع، ويوضل الرصيد المدين في جهة الدائ: يقفل الحساب بعد إقفال الحساب واعادة فتحهد/ 
من الحساب، ويوضل الرصيد الدائن في جهة المدين، وذلل لإحداث التوازن في نهاية الحساب ليحقق 

 دائما المساواة التالية:
 
 

وفي بداية كل دورة محاسبية يتم معادة فتح الحسابات وذلل بإرجاع رصي نهاية المدة مل  أصلب 
  يسم  برصيد بداية)أول( مدة.ويصبح 

 (Comptes réciproques (الحسابات المتناظرة . ه/ 
في محاسبة  تحمل الحسابات المتناظرة نفس الرصيد لكن يكون مدين في محاسبة المؤسسة ودائن

 .المؤسسة الأخرى
ع ذه فنطلق عل  فمثلا حساب البنل لدى المؤسسة يكون مدين وحساب المؤسسة لدى البنل يكون دائن

 1111الحسابات بالمتناظرة ،فعندما يرسل البنل مشعار دائن مثلا بب 
 دج لزبونة المؤسسة، يترجم عند هدع الأخيرة برصيد مدين، كتالي

 البنك   د                                    م       ح/المؤسسة    د 500م    ح/ 
 

 
 

 
 الحسابات المستعملة في عمليات الشراء وبيع البضائع: و.

تشتري المؤسسة التجارية وتبيل البضائل عل  حالتها لتحقيق هامش ربح، وكل عملية شراء أو بيل تتم 
لفاتورة يحرر البائل ا(، مثبات )الفاتورة، وصل الدخول، وصل الخروج، شيل أو وصل الصندوق بوثائق

 .المشتري عملية تحويل ملكية البضائل من البائل مل وترسل للمشتري، لتأكيد 

 حسابات عملية الشراء:  -
 :يتم تسجيل عملية الشراء بمرحلتين حسب طريقة الجرد الدائم كتالي

: تسلم الفاتورة )تحويل ملكية البضائل(، ودفعها بواسطة حسابات الخزينة أو بدين المرحلة الأولى -

2222  
 
 

 
 

2222 
 
 

 مجموع المدين = مجموع الدائن
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 .المورد
 زين البضائل )وصل الدخول رقم...(: تخالمرحلة الثانية -
مشتريات البضائل المخزنة مدين 111يتم تسجيلها بجعل حب/  :تسجيل فاتورة الشراء -أ

 .الصندوق دائن، بتكلفة الشراء11البنل أو حب/ 104موردو المخزونات أوحب/ 210وحب/

 د    220، 500، 52ح/ م                                     د          202م    ح/

 

 
 تكلفة الشراء                                

وجعل  مخزون البضائل مدين 11يتم تسجيلها بجعل حب/  تخزين البضائع )وصل الدخول رقم( -ب
  مشتريات البضائل المخزنة دائن، بتكلفة الشراء.111حب/ 

 
د          083ح/       م                   د                                             03م    ح/  

 

 

                                 

                             

تكلفة الشراء                                      

لسابقتين ا يقفل بعد انتهاء من المرحلتين مشتريات البضائل المخزنة وهو حساب وسيط111حساب حب/ 
 .كما نلاحظ في التسجيل

 تحسب تكلفة الشراء=ثمن الشراء + مصاريف الشراء )مصاريف اليد العاملة، الجمارل.....الع.

 : حسابات عملية البيع

 :طريقة الجرد الدائم كتالييتم تسجيل عملية البيل أيضا بمرحلتين حسب 

 : خروج البضائل من المخزن للبيل )وصل الخروج(.المرحلة الأولى -

xxx  
 
 

 
 

xxx 
 
 

xxx  

 

                 

 

 

xxx 
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: تحرير الفاتورة وارسالها للمشتري )تحويل ملكية البضائل( ودفعها بواسطة حسابات المرحلة الثانية -
 .الخزينة أو عل  الحساب حقوق الزبائن

مشتريات البضائل  311( : يتم تسجيلها بجعل حب/ وصل الخروج)تسجيل خروج البضائع للبيع  -أ
 مخزون البضائل دائن )بتكلفة الشراء(.11المباعة مدين بجعل حب/ 

 
د          03ح/       م                   د                                             033م    ح/  

 

 

                                 

                             

تكلفة الشراء                                      

 

البنل أو  104الزبائن أوحب/200يتم تسجيلها بجعل حب/ فاتورة البيع )تحويل الملكية مرة أخر (:  -ب
بسعر البيل.مبيعات البضائل دائن، 511الصندوق مدين وجعل حب/ 11حب/   

 
د          033ح/       م         د                                         111،  215،20م    ح/  

 

 

                                 

                             

تكلفة الشراء                                      

 تمارين مقترحة:

 :التمـريــــــــــــــن الأول
  اليل مجموعة من العمليات المحاسبية: 

 دج تم ميداعب في160.000" مؤسسة وخصص لها رأس مال قدرع Xأنشأ التاجر "1-
 البنل؛

xxx  

 

                 

 

 

xxx 

 

 

xxx  

 

                 

 

 

xxx 
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 دج من الحساب البنكي الجاري مل  الصندوق؛5000تحويل مبلغ 2-
 بشيل بنكي؛100000شراء أراضي بقيمة 3-
 دج نقدا؛35000شراء بضاعة بقيمة 4-
 دج بشيل بنكي؛5500تسديد أجور العمال بمبلغ 5-
 دج بشيل بنكي؛6000بيل بضاعة قيمتها 6-

 منفصل. تمثيل المصدر والاستخدام لكل عملية، ثم تسجيلها في الحسابات المناسبة بشكل :المطلوب

 :التمرين الثاني
دج وضعب 03111الجملة وخصص لذلل راس مال قدرعمؤسسة لبيل المواد ال ذائية ب Xأسس التاجر

 :في حساب البنل ثم قام بالعمليات التالية
 .دج بشيل بنكي5111شراء بضاعة بقيمة 1-
 .دج من البنل ال  الصندوق3111تحويل مبلغ 2-
 .دج نقدا2111شراء الة وزن بمبلغ 3-
 .دم نقدا1111تسديد مصاريف الكهرباء وال از بمبلغ 4-
 .دج بشيل3111بمبلغ  بيل بضاعة5-
 .عل  الحساب yدج من المورد 3111شراء شاحنة بمبلغ 6-
 .نقدا6000تحصيل مبلغ من الزبون محمد قدرع 7-
 .عل  الحساب y2دج من المورد 3111شراء بضاعة بمبلغ 8-
 دج نقدا1111تسديد المورد حسان بقيمة 9-

 .دج عل  الحساب13000بمبلغ  bبيل بضاعة للزبون 10-
 :بالمطلو 

 تسجيل العمليات في الحسابات المناسبة لها مل اظهار المصدر والمستخدم لكل عملية

 :التمرين الثالث
 كالتالي 0200/0/0كانت ميزانية التاجر الافتتاحية بتاريخ 

رقم 
 الحساب

رقم  المبالغ الاصول
 الحساب

 المبالغ الخصوم

 052222 راس المال 101 62222 مباني 213
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2183 

30 

512 

11 

 معدات مكتب

 بضاعة

 البنل

 الصندوق

22222 

00222 

52222 

22222 

 20222 قرض بنكي 032

 000222 مجموع الخصوم / 000222 مجموع الاصول /

 قامت المؤسسة بالعمليات التالية 4144وخلال سنة  
 دج عل  الحساب5111شراء بضاعة بقيمة 1-
 دج نقدا1111تسديد مصاريف الصيانة بمبلغ 2-
 دج عل  الحساب51111شاحنة بمبلغ شراء 3-
 .دج عن طريق البنل01111تسديد قسط من القرض قيمتب 4-
 .دج عل  الحساب3111دج نقدا و01111بيل بضاعة بمبلغ 5-
 .تحصيل كل ما في ذمة الزبائن بشيل بنكي6-
 .دج بشيل بنكي11111دج نقدا، وموردو التثبيتات 1111تسديد موردو المخزونات 7-

 تسجيل العمليات في الحسابات المناسبةالمطلوب: 

 :التمرين الرابع

 :بالعمليات التالية4144،  مارسخلال شهر  Zقامت مؤسسة 
 .دج20000المبلغ الموجود في الصندوق 03/01:
 10وصل الصندوق 00دج نقدا، فاتورة ،8500بيل بضائل بمبلغ 3/05 0:
 24الصندوق . وصل12دج نقدا ، فاتورة ،6000شراء بضائل بمبلغ 03/25:
 27، وصل الصندوق .Aدج من الزبون5000قبض مبلغ 03/28:
 سجل العمليات السابقة في حساب الصندوق)تقديم عل  شكل كلاسيكي(اقفل :المطلوب

 .12/ 10ثم معادة فتحب في    11/ 41الحساب في 
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 الدكتورة: خيرة زقيب 
 ZeguiebKheira@gmail.com الايميل:

 أهداف دارسة المقياس
.)تعليم الطالب مفهوم المحاسبة العامة )المالية 

المال. محتوى الإطار التصوري للنظام المحاسبيSCF 
القوائم المالية. 

)مفهوم التدفقات الاقتصادية والقيد المزدوج )الاستخدامات والموارد 
 )الميزانية )الأصول والخصومActif et Passif  توازن الميزانية وحساب النتيجة

 .المالية
مفهوم الحساب وكيفية سيرها. 

 المراجعة( القيد المحاسبيالدفاتر المحاسبية )اليومية، دفتر الكبير وميزان. 
 تصحيح الأخطاء في اليومية

  تأسيس الشركات في المؤسسات الفردية، شركة التضامن، ذات المسؤولية
 ، شركات الاموالالمحدودة

 
 
 
 

 
 

 

 
 2024-2023الموسم الجامعي: 

 جامعة غرداية
 كلية العلوم الاقتصادية والتسيير والتجارية 

رالتسيير قسم علوم   
-الدفاتر المحاسبية–المحاضرة السابعة والثامنة   

 المقياس: المحاسبة المالية                         Cالسنة الأولى جذع مشترك: الفصيلة 
 

     
 

 قياستقديم الم
 سا  1الحجم الساعي الأسبوعي:  المحاضرة: 

 TD د11ساو 0الأعمال الموجهة 
نهاية السداسي. امتحان محاضرة  :تقييم المادة

تقييم مستمر خلال السداسي للأعمال 
  TDالموجهة
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 السابعة والثامنةالمحاور المراد معالجتها في المحاضرة 

 مراحل التسجيل المحاسبي . -ثانيا-وثائق الاثبات  -اولا  الدفاتر المحاسبية:
 تعريف دفتر اليومية  -0
 شكل دفتر اليومية -4
 اليوميات المساعدة -1
 دفتر الاستاذ وميزان المراجعة -2
 تمارين تطبيقية وحلول -3

 

  تمهيد:
يمر التسجيل المحاسبي بمسار يعرف بالدورة المحاسبية حيث يقيد عل  أثرها التدفقات الاقتصادية التي 

ثيرة نجد كتقوم بها المؤسسة، حيث يمر في بدايتب بالتعرف عل  المستندات )وثائق الإثبات( التي هي 
 .أهمها: الفاتورة، الشيكات، وصل الصندوق، وصل الدخول، وصل الخروج

 
 الدفاتر المحاسبية:  -

" التاجر سواء كان معنوي او طبيعي 01" ال  "15لقد الزم القانون التجاري الجزائري في موادع من "
 livre ودفتر جرد  le journal  عل  مسل الدفاتر المحاسبية و التي تتمثل في دفتر اليومية

d'inventaire comptable  حيث وضل المشرع عدة شروط وقواعد لمسل هذع الدفاتر و بيّن
 .الهدف من استخدامها

المتضمن النظام المحاسبي المالي قد نصت هي كذلل عل   00-15" من القانون 41كما ان المادة "
  : الزامية مسل المؤسسة للدفاتر المحاسبية التالية

 .livre d'inventaire ودفتر الجرد le grand livre ، دفتر الأستاذle journal يوميةدفتر ال
 

  le grand livre " من نفس القانون لم يتم ذكر دفتر الأستاذ40المادة " غير انب في
فة من طرف رئيس المحكم لتكون لها الص عليها ترقيمها والتأشير فان الدفاتر المحاسبة يتم للعلمو 

  .و الثبوتية امام العدالة القانونية
 عمليات التسجيل تتم وفق المخطط التالي:

  الكشوف المالية ميزان المراجعة   دفتر الأستاذ  اليومية  سندات الإثبات 
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: يعتمد المحاسب في تسجيل مختلف العمليات المحاسبية اليومية عل  مجموعة من وثائق الإثباتاولا.
 الإثبات'' التي تتمثل في:الوثائق تسم  ''وثائق 

 Bon de commandeالطلبية  -0
  Factureالفاتورة  )فواتير البيل لل ير، فواتير الشراء من ال ير( -5
 Bon de livraisonسند التسليم  -3
  Facture d’avoirفاتورة الخصم )استدراكية( -4
  Bon de réceptionسند الاستلام )ايصالات استلام( -5
  Fiche de paieكشف الأجور و الرواتب -6
  Le chèque bancaireالصل البنكي -7
  Lettre de changeالكمبيالة -8
  Billet à ordreالسند لأمر -9

  Fiche d’inventaireكشف الجرد -01
  Les actes de propriétésعقود الملكية أو البيل الخاصة بالأصول  -00

 
 مراحل التسجيل المحاسبي: -ثانيا

 دفتر اليوميةالتسجيل اليومي لكل العمليات في  -0
 استخراج الأرصدةمل  حساباتها في دفتر الأستاذ و  ترحيل العمليات المسجلة -0
 الرصيدان المراجعة يقتصر عل  المجموع و ترحيل الحسابات مل  ميز   -2
 القيام بأعمال الجرد وتسوية الأخطاء في نهاية الدورة -2
 معداد ميزان المراجعة بعد الجرد -5
عداد جدول حسابات النتائ معداد الميزانية الختامية وحساب  -6  النتيجة وا 

 مصدار القوائم المالية، استخراج المركز المالي للمؤسسة.

  34:تعريف اليومية -0
هو دفتر قانوني يسجل فيب التاجر عملياتب اليومية في صي ة قيود محاسبية تظهر الحساب المدين 

 بات.والحساب الدائن ومبالغ العمليات وتاريخها وشرحها وكذا أرقام الحسا

                                                           

 النظام المحاسبي المالي.،  00/15من القانون ، 40المادة  -34 
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فواتير، سندات،  ) تسجيل محاسبي كما الزم القانون الجزائري اعتماد وثائق الإثبات عند كل
 سنوات.  01عقود،...الع( و كذا الاحتفاظ بهذع الدفاتر والوثائق لمدة 

 : التجاري شروط مسل دفاتر المحاسبية والمتمثلة فيما يلي ولقد حدد القانون
   عدم الشطب فيها أو التمزيق منها أو ترل فرغات أو الكتابة عل  الهوامش؛ 
    كما اوجب جمل مبالغ الصفحات ونقل المجموع أسفل الصفحة المنتهية مل  بداية الصفحة الموالية

 ويدع  بالمجموع المرحل
الصفحات ونقل المجموع أسفل الصفحة المنتهية مل  بداية الصفحة الموالية ويدع  واجب جمل مبالغ 
 .المجموع المرحل

صفحات دفتر اليومية ترقم وتأشر من قبل رئيس المحكمة مكان تواجد المؤسسة، لذلل لب صب ة  -
 .35سنوات  01قانونية في الإثبات عند حدوث نزاعات بين التجار ويحتفظ بب لمدة  

  شكل اليومية: .4
 تأخذ اليومية الشكل التالي :شكل دفتر اليومية 

  رقم الحساب
 البيان

 المبالغ
 المدين الدائن  المدين

 
 الدائن

 
 
 

XXX 

 
 
 

XXX 

 Nالتاريخ: .../.../ 
 من ح/المدين

 الى ح/ الدائن     
 

)شرح العملية بوثائق 
 الاثبات(

 

 
XXX 

 
 
 

XXX 

 
 
 
 

                                                           

 . ، نفس المرجل00/15من القانون  44المادة  -35 

https://www.compta-213.com/2020/02/saisie-comptable.html
https://www.compta-213.com/2020/02/saisie-comptable.html
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 تمت العملية التالية : 01/12/4140:  في مثال  تطبيقي
، شيل رقم 011دج، الدفل عن طريق شيل بنكي )فاتورة رقم 1111شراء معدات نقل ب بمبلغ 

021 .) 
 الحل:

 4140-12-01 الدائن المدين
 م/معدات نقل
 م/ البنل               
/ الشيل 011فاتورة شراء رقم: 

 .021رقم: 

 الدائن المدين 
4013 
     - 

    - 
104 

1111 
     - 

    - 
1111 

 من اعداد الباحثة.

 :36ونطلق عل  كل تسجيل محاسبي في اليومية بالقيد والذي قد يكون

 .: يشمل حسابين أحدهما مدين والآخر دائنقيدا بسيطا -

 .: فيب أكثر من حسابينقيدا مركبا -

في نهاية كل صفحة يومية تجمل المبالغ المدينة والدائنة ويجب أن تكون متساوية حسب قاعدة القيد  -
 ويكون في اسفل الصفحة مجموع يجب ان يرحل للصفحة الموالية.المزدوج، 

 :37اليوميات المساعدة.1
ليوم الواحد، ابعمليات كثيرة في  تستعمل نظام اليوميات المساعدة في المؤسسات الكبيرة والتي تقوم

في المبيعات، يومية المقبوضات ...ملع و  حيث تفتح يومية لكل نشاط فنجد يومية المشتريات، يومية
 مل  اليومية في النظام القاعدي)المركزي(. نهاية السنة المالية تجمل وترحل هذع اليوميات

 
 
 

                                                           
 .11عبد المجيد بادي، نفس المرجل السابق، ص   -36
 .13نفس المرجل، ص  -37 
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 :38دفتر الأستاذ وميزان المراجعة -2
 الأستاذ دفتر livre grand le: 
ا انب ملزامي ، كمدفتر يضم كل الحسابات التي استعملتها المؤسسة خلال الدورة واستخراج أرصدتهاهو 
يعتبر اهم من و  ،ضروري بالنسبة لمؤسسة، ويتم ترحيل الحسابات من دفتر اليومية مل  دفتر الأستاذو 

 اليومية لسير عمليات المختلفة للمؤسسة.
 

ة سير الحساب تم التطرق لها في محاضرة السابقة حول شكل دفتر الاستاذ ولمعرفة كيفي ملاحظة:
 الحساب

 المحاسبي الجرد دفتر comptable d'inventaire livre: 
 .N/04/ 31هو دفتر تسجل فيب الميزانية الختامية وحسابات النتائ  في نهاية الدورة المحاسبي أي 

 المراجعة ميزان balance la: 
هو ليس دفترا محاسبيا بل عبارة عن جدول اختياري يتم معدادع ضروريا ويحتوي جميل الحسابات 

فهو  ؤسسة،المالموجودة في دفتر الأستاذ والتي استخدمت خلال الدورة لمراجعة العمليات التي قامت بها 
ما يعتبر ك ،والترصيد والتسجيليستخدم من أجل التأكد من صحة الترحيل  وتوازن حسابيأداة قياس 

ميزان المراجعة أداة للمراقبة والتأكد من صحّة المعلومات والحسابات، كما يساعد المؤسسة عل  اكتشاف 
 الأخطاء، سواء في اليومية أو عند الترحيل مل  دفتر الأستاذ. 

 حسب مدونةهو عبارة عن جدول يشمل كل حسابات الواردة في دفتر الاستاذ مرتبة تعريف اخر: 
 39الحسابات للنظام المحاسبي المالي بمبالغ  المجاميل المدينة والدائنة

 
 
 
 
 

                                                           

 41/01/4141نقلا عل  الرابط الالكتروني: تاريع الاطلاع ، عموميات حول النظام المحاسبيمقال منشور حول  -38 
 .20، ا  https://www.compta-213.com/2019/02/blog-post_19.html .11:01الساعة 

،  1، كلية الاقتصاد، جامعة الجزائر0المحاسبة العامةمطبوعة محاضرات في مقياس : صليحة بوسليماني،  -39 
 .41، ص 4144الجزائر، 

 

https://draft.blogger.com/
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  ويحتوي عل  أسماء جميل الحسابات الواردة في دفتر الأستاذ وتكمن أهميتب فيما يلي :
 اهمية ميزان المراجعة: رقم يوضح الشكل

 
 المصدر: من اعداد الباحثة.

 
 لمراجعة:اللتمهيد لعملية معداد الميزانية الختامية وحساب النتائ . ويمكن التميز بين نوعين من ميزان 

 انواع ميزان المراجعةوالشكل الموالي يوضح: 

 
 المصدر: من اعداد الباحثة.

التسويات و ويكمن الفرق بينهما في كون ان ميزان المراجعة بعد الجرد يحتوي عل  عمليات نهاية السنة 
 المرفقة لها .

وجود  بالضرورة عدم يزان المراجعة فهذ لا يعني ابدااذا توفرت شروط المساواة بين مجموع الأرصدة لم
 أخطاء.

 راجعة لابد من التأكد مما يلي :عند معداد ميزان الم ملاحظة:
 : مجموع المبالغ المدينة = مجموع المبالغ الدائنة.  المجاميع 

جعة
مرا

ن ال
ميزا

ة   
همي

ا

تر التأكد من صحة قيود دف
اليومية؛

التأكد من صحة تنظيم 
ود؛الأوراق الثبوتية للقي

يود التأكد من صحة ترحيل ق
 دفتر اليومية إلى حساباتها في

التأكد من صحة ترصيد الأستاذ؛
؛وتجميع الحسابات

ميزان 
المراجعة 
بعد الجرد

ميزان 
المراجعة 
قبل الجرد
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 : مجموع الأرصدة المدينة = مجموع الأرصدة الدائنة.  الأرصدة 
 كما يتم ترحيل كل الحسابات من دفتر الأستاذ مل  ميزان المراجعة بما فيها الحسابات المرصدة.

 :ا المرصدة وغير المرصدة. همن الصنف الأول مل  الصنف السابل، من الترتيب  
 :شكل ميزان المراجعة -

 يحتوي عل  أسماء كل الحسابات المفتوحة في دفتر الأستاذ، ويكون شكلب عل  النحو التالي: 
 رقم

 الحساب
 

 الارصدة المجاميع الحساب اسم
 دائن مدين دائن مدين

     الاموال رؤوس حسابات 20
     ات()التثبيت الثابتة الاصول حسابات 20
     المخزونات حسابات 22
     الغير حسابات 22
     المالية الحسابات 25
     والتكاليف الاعباء حسابات 26
     والايرادات النواتج حسابات 27
 2 مج 2مج 0مج 0مج المجموع /

   

 روذك الأرصدة، مجموع وصحة اليومية دفتر في المجاميل صحة من للتأكد المراجعة ميزان ويهدف
 المراجعة ميزان اهداف يوضح: الموالي الشكل يلي: فيما المراجعة ميزان أهداف أهم

 
 المصدر: من اعداد الباحثة بناء عل  معلومات سابقة.

عة
ج
را

لم
 ا
ن
زا

مي
ف 

دا
اه

التأكد من صحة مجموع مبالغ صفحات 
وهي نفس2مج= 1مج: اليومية حيث

مجموع صفحات اليومية

التأكد من صحة مجموع الأرصدة المدينة 
مج = 3مج: والدائنة في دفتر الأستاذ حيث

وهي نفس أرصدة دفتر الأستاذ4

يسهل إعداد الميزانية الختامية بأخذ 
أرصدة كل حساب وحساب النتيجة



 
68 

                                    -رابعالفصل ال-  د. خيرة زقيب      -الجزء الأول– 20مطبوعة محاضرات: المحاسبة المالية 
. 

 :40مثال تطبيقي

دج، المباني 5411والعلامات  لبراءات، ا2022/06/02  "وضببعيتها المالية في  xتقدم لكم مؤسببسببة "
الحيببازة بببالآجببل  تم1111دج من بينهببا 01111 دج، أثبباث مكتببب31111دج، معببدات النقببل 51111

دج تم شرائها 1111دج منها مبلغ 51111" مخزونات البضائل Z" )عل  الحساب( من مورد التثبيتات
دج، الصببببببببببببببنببدوق 5111دج، الزبببائن 01111" ، البنببل الحسببببببببببببببباب الجبباري Qالمخزونببات " من مورد
 دج.3111دج، القروض البنكية لمدة سنتين 2111

 شهر جوان : قامت المؤسسة بالعمليات التالية خلال

 .51" عل  الحساب فاتورة رقم Aدج من المورد "1211: شراء حاسوب ولوازمب ب 11/13

 .41دج نقدا، وصل الصندوق رقم 4411: تحصيل من الزبائن 11/13

دج وضبببببببعت مناصبببببببفة بين البنل 1111شبببببببهرا بقيمة  01: الحصبببببببول عل  قرض بنكي لمدة 01/13
 .15رقم  ، اشعار البنل41والصندوق، وصل الصندوق 

، وصببببل 11بشببببيل والباقي نقدا )رقم الشببببيل  % 11. 51" قيمة الفاتورة رقم A: تسببببديد للمورد"03/13
 (.41الصندوق 

 : دفل عن طريق البنل المصاريف التالية: 41/13

 .21دج، شيل رقم 211مصاريف الاشهار والدعاية ب -

 .24دج، شيل رقم 111أقساط التامين -

 .01دج، بشيل رقم 4111جار أحد المباني ب : حصول عل  قيمة اي45/13

  :المطلوب-  
 .معداد الميزانية بداية المدة، بعد حساب أموال الاست لال -0-

 .تسجيل العمليات السابقة في دفتر اليومية -4-
 .الترحيل مل  دفتر الاستاذ -1-
 .معداد ميزان المراجعة -2-

                                                           

 من اعداد الباحثة )خيرة زقيب( -40 
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 .أحسب النتيجة باستخدام حسابات التسيير -1-
 معداد الميزانية الختامية -3-

 
  الحل:

 0/6/0200اعداد الميزانية الافتتاحية :  -0

 المبالغ الخصوم رقم/ح المبالغ الأصول رقم/ح

 

 

411 

401 
4014 
4012 

 
11 
200 
104 
11 
 

 :الاصول غ الجارية
 التثبيتات المعنوية:
البراءات والعلامات 
 التثبيتات المادية:

 المباني
 معدات نقل
 اثات مكتب

 الاصول الجارية:
 مخزونات البضائل

 الزبائن
 البنل

 الصندوق
 

 

7022 
5411 
111110 
51111 
31111 
01111 
002111 
51111 
5111 

01111 
2111 

 

 

 

013  

032 

 
210 
212 

 :الاموال الخاصة

 اموال الاست لال

 الجارية:غ الخصوم 

 قروض بنكية 

 :الخصوم الجارية

موردو المخزونات 
 موردو التثبيتات

414411 

414411  

3111 

3111 
01111 

 
1111 
1111 

 070022 مجموع الخصوم  070022 مجموع الاصول 

 دج070022 مج الخصوم= حسب العلاقة : مج الأصول =

 )الخصوم غ الجارية+ الخصوم الجارية( –مج الأصول  =رؤوس الأموال الخاصة

 (02222+6222) -070022=  020ح/ 

 دج050022= 020ح/

 



 
70 

                                    -رابعالفصل ال-  د. خيرة زقيب      -الجزء الأول– 20مطبوعة محاضرات: المحاسبة المالية 
. 

 تسجيل القيد الاقتتاحي ومختلف العمليات  -0

 الدائن المدين البيان دائن مدين
025 
002 

0000 
0002 

22 
200 
500 
52 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

020 
062 
220 
222 

 
 
 

 ح/البراءات والعلامات
 المبانيح/
 معدات نقلح/
 اثات مكتبح/
 مخزونات البضائعح/
 الزبائنح/
 البنكح/
 الصندوقح/

 ح/اموال الاستغلال                     
 ح/قرول بنكية                     

               المخزونات و مورد ح/             
 موردو التثبيتاتح/

 تسجيل القيد الافتتاحي         

7022 
72222 
65222 
05222 
02222 
7222 

02222 
2222 

 
 
 
 
 
 
 
 

050022 
6222 
0222 
5222 

 070022 070022 اليوميةمجموع  / /
 

 العمليات التي قامت بهم المؤسسة خلال دورة شهر جوان:

 دائن مدين البيان دائن مدين
 

0002 
 
 

222 

2/6/0200   
 ح/تجهيزات مكتب
 ح/موردو التثبيتات                 

 02فاتورة رقم: 

 
5222 

 
 

5222 

 
52 

 
 

200 

5/6/0200 
 ح/الصندوق

 ح/الزبائن                       

 
0022 

 
 

0022 
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 02وصل الصندوق: رقم 
 

500 
52 

 
 
 

062 

02/26/0200 
 ح/ البنك

 ح/الصندوق
 ح/قرول بنكية                        

، 02رقم  حصول على قرل: وصل الصندوق
 20اشعار البنك

 
0522 
0522 

 
 
 

5222 

 
222 

 

 
 

500 
52 

06/6/0200 
 التثبيتاتح/موردو 

 ح/البنك                                       
 ح/الصندوق                                       

، وصل شيك: 05وصل الصندوق: Aتسديد للمورد 
22 

 
5222 

 
 

0722 
0722 

 
606 
602 

 
 
 

500 

02/6/0200 
 ح/ أقساط التامين

 ح/الاشهار والتامين
 ح/البنك                                      

 22/20دفع مصاريف بشيك :

 
252 
252 

 
 
 

022 

 
 
 

500 

 
 
 
 

720 

 
 

00/26/0200 
 ح/البنك

 ح/ منتوجات الأنشطة الملحقة               

 
 
 

0222 
 

 
 
 
 

0222 
 000222 000222 مجموع اليومية  

 المراجعة.مج المدين =مج الدائن وهذا المجموع يجب ان يتساو  مع مجموع ميزان 
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 الترحيل الى دفتر الأستاذ: -2

 د                       025م      ح/
 د   0002م   ح/     

 0000م      ح/   
 

     
 

 د          002م       ح/
 د     0002م       ح/  

 د                     22م      ح/   
 

 
 

 ر.م  7022
7022 

 
 ر.م 5222

5222 
 

 ر.م 65222
65222 

 ر.م 72222
 ر.م 05222 72222

 ر.م 02222 05222
02222 

 د    200م      ح/ 
 د         52م      ح/ 

 د                     500م       ح/ 
 
 

 
 
 
 

72222 0022 
 ر.م

2022 
2222 
0022 
0522 

0722 
 ر.م

6222 
02222 
0522 
0222 

0722 
022 

ر.م 
02222 

 المصدر: من اعداد الباحثة
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 د                              020م      ح/
   

 د      062م        ح/ 
 د     220م       ح/  

 
 

 د      222م     ح/
 د      606م      ح/  

 د     602م      ح/  
 
 

 د      720م      ح/
 
 

 ر.د
050022 

050022 
 
 ر.د 

00222 
6222 
5222 

 
 ر.د

0222 
 

0222 

5222 
 ر.د5222

5222 
5222 

 
 ر.م 252

252 
 

 ر.م 252
252 

 ر.د
0222 

0222 
 

 المصدر: من اعداد الباحثة

 اعداد ميزان المراجعة:  -2

 
 ر.ح

 

 
 اسم الحساب

 

 الارصدة المجاميع
 دائن مدين دائن مدين

020 
062 
025 
002 

0000 
0002 
0002 

22 

 الخاصةح/اموال 
 ح/قرول بنكية

 ح/البراءات والعلامات
 المبانيح/
 معدات نقلح/

 ح/تجهيزات مكتب
 اثات مكتبح/
 مخزونات البضائعح/

 
 

7022 
72222 
65222 
5222 

05222 
02222 

050022 
00222 

 
 
 
 
 
 

 
 

7022 
72222 
65222 
5222 

05222 
02222 

050022 
00222 
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220 
222 
200 
500 
52 

606 
602 
720 

 ح/موردو المخزونات
 ح/موردو التثبيتات

 الزبائنح/
 البنكح/
 الصندوقح/

 ح/اقساط التامين
 ح/الاشهار والنشر

 ح/منتوجات الانشطة الملحقة

 
5222 
7222 

07522 
0722 
252 
252 

 

0222 
02222 
0022 
2522 
0722 

 
 

0222 

 
 

2022 
02222 
6222 
252 
252 

 

0222 
5222 

 
 
 
 
 

0222 
 070022 070022 000222 000222 المجموع /

 الباحثةالمصدر: من اعداد 

دج وهو نفسه مجموع اليومية، أيضا مج الأرصدة 000222= 0= مجموع0نلاحظ أن مجموع 
 المدينة =مج الأرصدة الدائنة وهذا يدل على ان الترحيل الى دفتر الأستاذ صحيح.

 البحث عن النتيجة بواسطة حسابات التسيير -5

 (6الأعباء)-(7النتيجة = النواتج )

 022   -   0222= 00ح/

 النتيجة موجبة )ربح( دج0022 =00ح/

 

 اعداد الميزانية الختامية :  -3

 المبالغ الخصوم رقم/ح المبالغ الأصول رقم/ح

 

 

411 

401 

 :الاصول غ الجارية
 التثبيتات المعنوية:
البراءات والعلامات 
 التثبيتات المادية:

 المباني
 معدات نقل

 

7022 
5411 

 
51111 
31111 

 

01 

04 

032 

 

 :الاموال الخاصة

 اموال الاست لال

 النتيجة ربح

 الجارية:غ الخصوم 

 

414411  

0411 
 
 

00111 
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4014 

4011 

 
11 
200 
104 
11 
 

 اثات مكتب
 تجهيزات مكتب

 الاصول الجارية:
 مخزونات البضائل

 الزبائن
 البنل

 الصندوق
 

01111 
1211 

 
51111 
2111 

02111 
3111 

 

210 
212 

 قروض بنكية 

 :الخصوم الجارية

موردو المخزونات 
 موردو التثبيتات

 
 

1111 
1111 

 077222 مجموع الخصوم  077222 مجموع الاصول 

 المصدر: من اعداد الباحثة

 : تصحيح الاخطاء في اليومية-5

 اليومية دفتر مجباري عل  كل من يكتسب صفة التاجر حسب القانون التجاري ومسكب
 .الهوامش يتطلب شروط، حيث يجب أن يمسل دون شطب ومحو وكتابة عل 
 .ذع الطرقه فإذا حدث خطأ في القيد سواء كان في الحساب وفي المبالغ يجب تصحيح الخطأ بإتباع أهم

 هذع الطريقة من أبسط الطرق وتتمثل في تصحيح الخطأ عن :طريقة عكس القيد.0 
 طريق عكس القيد الخاطئ، فيصبح المدين دائن والدائن مدين، ثم تسجيل القيد

 .الصحيح

 :التالية الخطوات نتبل الطريقة هذع لتطبيق: للصفر المتمم طريقة.4

 .الخاطئ للمبلغ الصفر متمم عن البحث -

 .للصفر بالمتمم القيد نفس تسجيل معادة -

 الصحيح. القيد تسجيل -

 ثم يطرم من اخر عدد ( عل  اليمين،1الطريقة: نتحفظ بالأصفار )
  (1حت  بالنسبة مذا كان هنال )5ثم الأعداد الآتية نطرحها من العدد 1 عل  اليمين العدد 

 .(0-) ثم نضل



 
76 

                                    -رابعالفصل ال-  د. خيرة زقيب      -الجزء الأول– 20مطبوعة محاضرات: المحاسبة المالية 
. 

 

 :التمرين الثاني

وفاتورة رقم  01 دج، بواسطة شيل رقم553الحيازة عل  تجهيزات مكتب بقيمة  4140-13-01في 
.01. 

 :المحاسب سجل عل  خطأ القيد التالي

 
0002 

 
 
 

500 
 

02-26-0200 
 ح/تجهيزات مكتب

   
 ح/ البنك                   

 .02، شيك رقم05فاتورة رقم 

 
760 

 
 
 

535 
 
 

 

 المطلوب:
 باستخدام المتمم الصفري. -4-طريقة عكس القيد  -0صحح القيد باستخدام: 

                                
 الحل:

 طريقة عكس القيد: -0

 المحاسب سجل خطا  في القيد كالتالي:

 
0002 

 
 
 

500 
 

02-26-0200 
 ح/تجهيزات مكتب

   
 ح/ البنك                   

 .02، شيك رقم05فاتورة رقم 

 
760 

 
 
 

535 
 
 

 دج553دج بدل الصحيح 535نلاحظ الخطأ في المبلغ المحاسب سجل مبلغ 
 :التصحيح بطريقة عكس القيد يكون كالتالي
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  41/3/4140 التصحيح يكون بتاريع

 
0002 

 
 
 

500 
 

02-26-0200 
 ح/تجهيزات مكتب

   
 ح/ البنك                   

 .02، شيك رقم05فاتورة رقم 
 )قيد خاطئ(

 
760 

 
 
 

535 
 
 

 
500 

 
 

0002 

02-26-0200 
 ح/البنك 

 ح/تجهيزات مكتب      
 الغاء القيد الخاطئ

 
760 

 
 

760 

 
0002 

 
 

500 

02-26-0200 
 ح/تجهيزات مكتب

 ح/ البنك               
 تصحيح القيد

 
706 

 
 

706 

 
 
 باستخدام المتمم الصفر . -4

 :للصفر كالتالي 535يجب البحث عن متمم 
 535هذا هو متمم للصفر للعدد                           5 5 01      المتمم للصفر 

                     5 3 5- 

                    0 1 4 0 – =  

      5 3 5نتحقق من ذلل :           

                           0 1 4 0 -  + 
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 نسجل القيد بالمتمم    =    1 1 1 1                            

 
0002 

 
 
 

500 
 

02-26-0200 
 ح/تجهيزات مكتب

   
 ح/ البنك                   

 .02، شيك رقم05فاتورة رقم 
 ) الغاء القيد خاطئ بالمتمم للصفر(

 
0020- 

 
 
 

0410- 
 
 

 
0002 

 
 

500 

00-26-0200 
 ح/تجهيزات مكتب

 ح/ البنك               
 تسجيل القيد الصحيح 

 
706 

 
 

706 

 

 :20تمرين 
 :دج بشيل بنكي، فسجلها المحاسب كالتالي0111اشترت المؤسسة بضاعة بقيمة 

 
202 

 
 

500 

       00-22-0200 
 ح/مشتريات بضاعة

 ح/ البنك               
 بشيك بنكي  0522شراء بضاعة ب 

 
05222 

 
 

05222 

 المطلوب: تصحيح العملية المحاسبية بالطرق الاربعة

 الحل:
 أولا: طريقة عكس القيد

 .حيحالص حسب هذع الطريقة يتم ال اء القيد كاملا، وهذا بعكسب في اليومية، ثم تسجيل القيد
 ال اء القيد الخاطئ -0
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500 

 
 

202 

       00-22-0200 
 ح/البنك

 ح/ مشتريات بضاعة               
 )الغاء القيد الخاطئ( 

 
05222 

 
 

05222 

 تسجيل القيد الصحيح -4

 
202 

 
 

500 

       05-22-0200 
 ح/مشتريات بضاعة

 ح/ البنك               
ة شراء بضاع)تسجيل القيد الصحيح( 

 بشيك بنكي 0522ب 

 
0522 

 
 

0522 

من  لإل ائها حبسب هذع الطريقة نقوم بوضل مشارة ناقص أمام المبالغ:  ثانيا: طريقة العدد السالب
 .ثم تسجيل القيد الصحبيح ،اليومية

 امام المبلغ الخاطئ –ال اء القيد الخاطئ بوضل علامة  -0

 
202 

 
 

500 

       05-22-0200 
 ح/مشتريات بضاعة

 ح/ البنك               
 )الغاء القيد الخاطئ( 

 
05222- 

 
 

05222- 

 تسجيل القيد الصحيح  -4

 
202 

 
 

500 

       05-22-0200 
 ح/مشتريات بضاعة

 ح/ البنك               
 )تسجيل القيد الصحيح( 

 
0522 

 
 

0522 

 

الاعداد الجبرية المكملة  حبسب هذع الطريقة نقوم بحبساب:طريقة العدد الجبر  المكمل للصفر -ثالثا
ة للصفر ثم تسجيل لالمكم القيد ونسجل نفس القيد بتلل المبالغللصفر بالنسبة للمبالغ الموجودة في 

 .القيد الصحبيح
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 دج15000ل للصفر بالنسبة ل منقوم بحـساب العدد الجبر  المك
 05222+022222-ويحـسب بالطريقة التالية : ( -05222)وهو 

 Ī85.000 ونستطيع كتابته على الشكل التالي
 لمبلغ هو العدد المكمل للصفر15000ويساوي ناقص 11111وزائد 011111 أي : ناقص 

 دج.01111

 ال اء القيد الخاطئ -0

202  
500 

 ح/مشتريات بضاعة
 ح/ البنك               

)الغاء القيد الخاطئ بطريقة العدد 
 المكمل للصفر( 

Ī85.000  
Ī85.000 

 تسجيل القيد الصحيح: -4

202  
500 

 ح/مشتريات بضاعة
 ح/ البنك               

 بشيك بنكي(  0522)شراء بضاعة ب

0011  
0011 

 

الجزء الخاطئ في القيد ح ريقة نسجل قيد واحبد فقط ونصحبحبسب هذع الط: طريقة التحـويل -رابعا
 .فقط كذلل

202 
 

500 

 
500 

 
202 

 

 ح/مشتريات بضاعة
 ح/ البنك               

 ح/البنك
 ح/مشتريات بضاعة               

 ( تصحيح الجزء الخاطئ من القيد)

0011 
00111 

 

 
 

0011 
00111 
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 الدكتورة: خيرة زقيب 
 ZeguiebKheira@gmail.com: الايميل

 أهداف دارسة المقياس
.)تعليم الطالب مفهوم المحاسبة العامة )المالية 

.محتوى الإطار التصوري للنظام المحاسبي المالSCF 
القوائم المالية. 

 والموارد(مفهوم التدفقات الاقتصادية والقيد المزدوج )الاستخدامات 
)الميزانية )الأصول والخصوم Actif et Passif  توازن الميزانية وحساب النتيجة

 .المالية
مفهوم الحساب وكيفية سيرها. 

الدفاتر المحاسبية )اليومية، دفتر الكبير وميزان المراجعة( القيد المحاسبي. 
تصحيح الأخطاء في اليومية. 

 ،شركة التضامن، ذات المسؤولية  تأسيس الشركات في المؤسسات الفردية
 ، شركات الاموالالمحدودة

 
 
 
 
 

 
 

 2024-2023الموسم الجامعي: 

 جامعة غرداية
 كلية العلوم الاقتصادية والتسيير والتجارية 

رقسم علوم التسيي  
-المعالجة المحاسبية لتأسيس الشركات –المحاضرة التاسعة والعاشرة    

 المقياس: المحاسبة المالية                         Cالسنة الأولى جذع مشترك: الفصيلة 
 

     
 

 قياستقديم الم

 سا  3المحاضرة: :  الحجم الساعي الأسبوعي

 TD د34ساو 1ة هالأعمال الموج

محاضرة نهاية السداسي. تقييم مستمر  امتحان :تقييم المادة

  TDالموجهة خلال السداسي للأعمال
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 التاسعة والعاشرةالمحاور المراد معالجتها في المحاضرة 

  02Capital, Réserves et assimilésحـ/ ارأس المال والاحتياطات وما يماثله -0
 .02حـ/ امكونات رأس المال والاحتياطات وما يماثلهو 

 والمعالجة المحاسبية  تأسيس المؤسسة الفردية -0
 المحاسبيةوالمعالجة  SNCشركة التضامن -5
 والمعالجة المحاسبية  SARL الشركات ذات المسؤولة المحدودة -7
 والمعالجة المحاسبية ASP شركات المساهمة -3
 نتيجة السنة المالية 00الاحتياطات وحساب  026حساب  -4

 410صنف )مجموعة(                 

I. 02حـ/ ارأس المال والاحتياطات وما يماثلهCapital, Réserves et assimilés 

رأس المال هي الأموال وحصص المساهمة التي وضعها صاحب المؤسسة الفردية أو الشركاء تعريف : .0
تحت تصرف شركتهم بصفة دائمة بالإضافة مل  الزيادة أو النقصان التي تحصل عليب نتيجة لزيادة رأس 

 امال أو السحب منب أو نتيجة لضم النتيجة أو الاحتياطات .

 يشمل أهم الحسابات التالية:: 02حـ/ ا. مكونات رأس المال والاحتياطات وما يماثله0          

I. /أموال الإست لال في)رأس المال الصادر، يختلف حسب الشكل القانوني للشركة  010حبب 
 المؤسسة الفردية، رأس المال الإجتماعي في حالة شركة(.

 ةحسب الشكل القانوني للمؤسس 010يقسم حب/ 

 نتيجة السنة المالية)ربح أو خسارة(. 04ان كلاهما يتضمنان حبب/  ةبالإضاف
                                                           

 .0عبد المجيد بادي، نفس المرجل السابق، ص  -41 

 حالة الشركة  حالة المؤسسة الفردية
 أموال الإست لال 010حب/
 Compte حساب المست ل 011حب/ 

d’exploitant 
 
 

 رأس المال الاجتماعي 010حب/ 
 الإحتياطات 013حب/  

رأس المال المكتتب غير  015حب/ 
 Capital souscrit non المطلوب
appelé 
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II. 42تأسيس المؤسسة الفردية 

أموال الاست لال ويسجل فيب جميل  010عند التأسيس يتكون رأس مالها من حب/التأسيس: .0
المخصصات العينية ) المادية( والنقدية التي خصصها صاحب المؤسسة  الفردية بجعلب دائن 

 المخصصاتلتلل 
 

 010حب/                                                   1،حب/1،حب/4حب/

     xxx                                                               xxx 

            
 

: هذا الحساب يوجد فقط في المؤسسة الفردية، يسجل فيب جميل المعاملات حساب المستغل/020ح.2
 التي تحدث بين المؤسسة والمالل خلال السنة المالية، فنجد حالتين: 

 ، مثلا: شخصية لأغرالحالة السحب من المؤسسة عناصر من الاصول -0

 ل الشخصيعمامن الصندوق لاست دياتسحب نق -

 الشخصي للاستهلالسحب بضائل  -

 دفل ايجار مسكنب الشخصي من بنل المؤسسة  -

 تسجل كل هذع العمليات كتالي: 

 دائن  ةعند سحب مدين ونسجل العنصر المسحوب 011نسجل م/

 يلوضعها ف الشخصية خارج المؤسسةلاستغلال عن طريق دفع من امواله حالة زيادة اموال ا-4
 دائن  011و م/ ةمدين ةنجعل العنصر الموضوع، المؤسسة 

 في المؤسسة مثالاموالب الشخصية لتسديد استخدام  مثال: دفل مبلغ من

 الشخصية  بأموالبمبن  المؤسسة  أجرة -
                                                           

 .0عبد المجيد بادي، نفس المرجل السابق، ص  -42 
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 وضل مبلغ جديد في المؤسسة  -

 سواءا كان مدين او دائن  010ويرحل ال  م/ 011في نهاية السنة المالية، يرصد م/

 
   011حـ/                                                      

                                                 (-                )              )+( 

                       مدفوعات                 ت مسحوبا                                             
 

 

 بالحصص التالية: SAFI  EURLاسس حمزة مؤسسة فردية  10/10/4140في  تطبيق:

I.  :دج 41111معدات نقل -الحصص العينية 
 دج2111اثاث مكتب -
 دج0111بضائل -

 دج4111صندوق -دج، 3111بنل فتح حساب -الحصص النقدية:-4

 وقد قام صاحب المؤسسة بالعمليات التالية: 

  01دج لدفل ايجار سكنب الشخصي شيل رقم  0411: سحب من البنل  01/10

 للاستعمال العائلي  04من الصندوق وصل الصندوق رقم دج  111: سحب مبلغ ما قيمتب 01/10

دج لتسديد فاتورة شراء تجهيزات مكتب  1111: دفل من اموالب الخاصة )الشخصية( مبلغ 41/10
 ( F14للمؤسسة فاتورة)

 : سجل في اليومية:  المطلوب

 EURL SOFالمعالجة المحاسبية لتأسيس  -0

 التي قامت بها المؤسسة العمليات  -0

والترصيد في نهاية السنة المالية 010و م/  011متابعة الاجراءات المتعلقة بالحسابين م/ -2
10/04/4140 
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 الحل:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                141ح/                                                    145ح/         

50000                                                              8000        1200 

 56420رد                                                     380

                                                           6420           0044   رد 

   5444       5444                                     56420          56420 

 

   

4154  

4150 

34 

814 

83 

 

 

 

145 

 

 

 

145 

 

 

 

 

 

4153 

 

 

 

 

145 

 

 

 

 

 

 

141 

 

 

 

814 

 

 

 

 

83 

 

 

 

 

145 

 

 

 

 

141 

01/41/4441________ 

 ح/معدات النقل 

 ح/ اثاث مكتب 

 ح/مخزونات البضائع 

 ح/البنك ح ح

 ح/ الصندوق 

 ح /اموال الاستغلال                     

 )تأسيس المؤسسة(                

____14/41/4441________ 

 ح/حساب المستغل 

 ح/البنك ح. ج                        

)سحب للاستعمال الشخصي شيك رقم 

14) 

_____15/41/44411_______ 

 ح/حساب المستغل 

 ح/الصندوق                  

 )سحب نقديات لاستعمال الشخصي( 

 45/41/4441________ 

 

 ح/تجهيزات مكتب 

 ح/حساب المستغل                     

)دفع من الاموال الشخصية فاتورة رقم 

F14 

 31/41/4441_________ 

 ح/حساب المستغل

 ح/اموال الاستغلال                     

 (145)ترصيد الحساب           

 

 

44444 

0444 

15444 

0444 

4444 

 

 

1444 

 

 

 

 

 

354 

 

 

 

 

5444 

 

 

 

 

6420 

 

 

 

 

 

 

84444 

 

 

 

1444 

 

 

 

 

354 

 

 

 

 

5444 

 

 

 

 

6420 
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اموال الاست لال. 010يرصد في م/ ربح أو خسارة 04بنفس الطريقة تعال  نتيجة السنة المالية م/  

 حالة الخسارة                                                        حالة الربح 

 أموال الاست لال 010حب/
 النتيجة )خسارة( 04حب/         

 ترصيد حب/ النتيجة

 النتيجة )ربح( 04حب/ حب/
 أموال الاست لال 010حب/         

 ترصيد حب/ النتيجة
 

دج 111111مؤسسة بيل الجملة للمواد ال ذائية براس مال قدرع  Xالتاجر  أنشأ 43:التمرين الثاني
 :وخلال السنة قام بالعمليات التالية، وضعب بالبنل

 دج بشيل بنكي21111شراء بضاعة بمبلغ 1-
 دج عل  الحساب11111شراء شاحنة بمبلغ 2-
 صندوق المؤسسة فيدج من أموالب الخاصة 2111اودع مبلغ 3-
 دج نقدا41111بيل بضاعة بقيمة 4-
 .دج من صندوق المؤسسة لحسابب الخاص 5111سحب التاجر محمد مبلغ -1
 .دج تم تسديدها من حسابب الخاص3111شراء تموينات بقيمة -3
 .دج للاستعمال الشخصي1114سحب بضاعة بقيمة -5

 المطلوب
 تسجيل العمليات في يومية المؤسسة حسب أسلوب الجرد النهائي1-
 4141/04/10ترصيد حساب المست ل بتاريع 2

 دج في نهاية السنة.4111لنفترض بان التاجر حقق ربحا قدرع 3-
 4140سجل قيد الترصيد في بداية السنة المالية . -
 :الحل

 
500 

 
 
 

002 
 

0/0/0202 
 البنكح/
   

 اموال الاستغلالح/             
 )اثبات راس مال المؤسسة(

 
022222 

 
 
 

111111 
 

                                                           

 من اعداد الباحثة . -43 
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202 
 
 

500 

 20العملية 
 ح/مشتريات بضاعة مخزنة

 ح/البنك      
 شراء بضاعة 

 
22222 

 
 

22222 

 
0000 

 

 
 

222 

 20العملية 
 ح/ معدات نقل

 ح/ موردو التثبيتات   
 شراء شاحنة على الحساب

 
52222 

 

 
 

52222 

 
52 

 
 

026 
 

 22العملية               
 ح/الصندوق

 ح/ المستغل               
 ايداع مبلغ من امواله الخاصة 

 
2222 

 

 
 

2222 

 
52 
 

 
 

722 

 22العملية
 ح/الصندوق
 ح/ مبيعات بضاعة            

 بيع بضاعة نقدا

 
05222 

 
 

 
 

05222 

 
026 

 
 

52 

 25العملية          
 ح/المستغل

 ح/ الصندوق             
سحب اموال من الصندوق الى 

 حسابه الخاا

 
7222 

 
 

 
 

7222 

 
200 

 
 

026 

 26العملية 
 ح/مشتريات تموينات اخر 

 ح/المستغل               
 شراء تموينات من ماله الخاا

 
6222 

 
 

 
 

6222 
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026 

 
 

722 

 27العملية 
 ح/المستغل 
 ح/ مبيعات بضاعة            

 سحب بضاعة للاستعمال الشخصي

 
0222 

 

 
 

0222 

002  
026 

       20-00-0202 
 الاستغلالح/ اموال 

 ح/ المستغل                
 ترصيد حساب المستغل

 
0222 

 

 
 

0222 

 0200ترصيد نتيجة الدورة في سنة          

00 
 

 
00 
 
 

 ح/نتيجة الدورة
 ح/ اموال الاستغلال               

 

0222  
0222 

III. شركة التضامن SNC 
 احد الشركاء مثلا )شركة التضامنعادة ما تكون شركات عائلية، حيث يتضمن أسمها التجاري اسم 

 . معموري وشركائب ( يكون فيها الشريل لب مسؤولية تضامنية في جميل اموالب عن ديون الشركة
 غير قابلة للتداولويكتسب كل شريل صفة التاجر رأسمال الشركة عبارة عن حصص 

 (المعالجة المحاسبية للوعد بالمساهمة )تاريخ الانشاء1.
 دائن010أو نوع الحصص(مدين و م/ 312م/ )  :مة لكل شريكالحسابات المستخد

  : مرحلة الوعد -0

 
 
 
XXX 

 
XXX 
XXX 

 ... تاريع .../..../
حصا المال) م/ الشركاء، عمليات راس

 (عينية
حصا م/ الشركاء، عمليات راس المال)

 (نقدية
 م/ راس المال الاجتماعي

 ) وعد بالمساهمة(

 
 
 
010 

 
21300 
21301 
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 مرحلة تنفيذ الوعد :  -4

 
4 
1 
1 

 
 
 
 

21300 
21301 

 Nتاريع..../..../
 التثبيتات

 المخزونات
 النقديات

 م/ الشركاء، عمليات راس المال)حصص عينية(
 (نقديةم/ الشركاء، عمليات راس المال)حصص 

 )تنفيد الوعد(

 
Xxx 
Xxx 
Xxx 
 
 

 
 
 
 

Xxx 
Xxx 
 

 في حالة مساهمات نقدية44 :10 تطبيق
 ( برأسمال قدرهY( و) Xتكونت شركة التضامن لأعمال الحفر بين ) :21/21/0200

 دج722.222( 0دج، حصة الشريك )422.222( 1)حصة الشريكدج،  1222.222
 ( حصته0حصته بإيداع المبلغ في خزينة الشركة، وسدد الشريك ) (1قد سدد الشريك ): 3/1/0200

 .باسم الشركةBDLبفتح حساب جاري في بنك 
 .تسجيل عملية تأسيس )وعد بالمساهمة وتنفيذ الوعد( الشركة-1:المطلوب

 الحل:                        .إعداد الميزانية الافتتاحية-2

 
21301.0 
21301.4 

 
 
 

010 
 

10/10/N 
 0الشريل (نقديةم/ الشركاء، عمليات راس المال)حصص 

 4الشريلم/ الشركاء، عمليات راس المال)حصص نقدية(
 م/راس المال                           
 )التعهد(وعدقيد ال

 
311111 
211111 

 
 

 
 
 

0111111 

 
11 

 
 

21301.0 

11/10/N 
 م/ الصندوق

  0م/ الشركاء، عمليات راس المال)حصص نقدية( الشريل
 نقدا بها المتعهد للحصة (0) الشريل تسديد

 
311111 

 
 

311111 

 
104 

 
  

21301.4 

11/10/N 
 البنلم/ 

  4م/ الشركاء، عمليات راس المال)حصص نقدية( الشريل
 نقدا بها المتعهد للحصة (4) الشريل تسديد

 
211111 

 
 

211111 

                                                           

 من اعداد الباحثة. -44 
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 في حالة مساهمات عينية ونقدية 14:45تطبيق 
 :دج وكانت حصص الشركاء كتالي011.1111برأس مال قدرع  Z تم تأسيس شركة10/10في

 المجموع النقديةالحصص  الحصص العينية الشركاء
 11111  11111 0الشريل
 11111  11111 4الشريل
 11111 11111 41111 1الشريل

 الحصص العينية تمثلت فيمايلي: 
 دج11111دوات: أمعدات و 

 دج41111شاحنة: -
 دج41111اثاث مكتب: -
 دج11111مواد اولية: -

 BADR في بنلتم تقديم المساهمات العينية وايداع المساهمات النقدية 01/2في 
 :المطلوب

 معالجة عمليات تأسيس الشركة واعداد الميزانية الافتتاحية -  
 الحل:

 :معالجة عمليات تأسيس الشركة
 تسجيل وعد بالمساهمة1-
 (تنفيد وعد بالمساهمة )تحرير رأسمال الشركة2-
  

 
21300 
21301 

 
 
 

010 
 

/ /N 
م/ الشركاء، عمليات راس المال)حصص 

 عينية(
م/ الشركاء، عمليات راس المال)حصص 

 (نقدية
 م/ راس المال الاجتماعي                

 
0111.111 
11.111 

 

 
 
 

0111111 
 
 

                                                           

 من اعداد الباحثة )خيرة زقيب( -45 
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 )  تأسيس الشركة ( الوعد بالمساهمة
 

401 
2112 
2116 
31 
104 

 
 
 
 
 
 

21300 
21301 

4/0/ 
 وادوات معدات/م
 نقل معدات/م
 مكتب اثاث/م
 اولية مواد مخزون/م
 ج م البنل/م
 عينية مساهمات رأسمال عمليات/الشركاء/ م
 نقدية مساهمات رأسمال عمليات/الشركاء/م

 (الشركة مال رأس تحرير) الوعد تنفيد

 
11111 
41111 
41111 
11111 
11111 

 
 
 
 
 
 

0111111 
11111 

II. الافتتاحية: الميزانية اعداد 
 المبالغ الخصوم ر.م المبالغ الاصول ر.م
 
 

401 
4014 
4012 

 
10  
104 

 :الاصول غير الجارية
 :الثبيتات المادية

 وادوات معدات
 نقل معدات/م
 مكتب اثاث/م

 :الجارية الاصول
 اولية مواد
 ج م البنل

722222 
722222 
11111 
41111 
41111 
62222 
11111 
11111 

01 
010 

 :الخاصة الاموال
 الاجتماعي مالال راس

011111 
011111 

 022222 الخصوممجموع   022222 مجموع الاصول /
 المصدر: من اعداد الباحثة.

III. الشركات ذات المسؤولة المحدودة: SARL 
غير قابلة للتداول حسب  متساويةشخص رأس مالها مقسم مل  حصص 11مل  20تتكون من 

التجاري، ويجب محضار المساهمات المادية كاملة لحظة تنفيذ الوعد أما المساهمات  القانون
المتبقية يمكن  11 %من المساهمات النقدية و 41 %أي 0/1 هو خمس  النقدية فالحد الأدن 
 .اللاحقة سنوات1تقديمها في غضون 
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  :شركات عبر مرحلتين التأسيس عمليةتمر  :46المعالجة المحاسبية لتأسيس شركات.0
 مرحلة الوعد بالمساهمة  -
 الوعد ذيتنفمرحلة   -

وحالة  النقديةلكلي بالحصا ( اSouscription)  الإكتتابو نميز بين وجود حالتين: حالة 
 من الحصص النقدية الأدن أو بالحد الجزئي  الإكتتاب

 حالة الإكتتاب الكلي بالحصا العينية والنقدية.0.0
 المساهمات )الحصص( العينية والنقدية تسجيلمرحلة الوعد بالمساهمة:  -أ

 
21300 
21301 

 

 
 
 

010 
 

 Nتاريع..../..../
 (%011عينية )م/مساهمات 

 (%011م/مساهمات نقدية )
 الصادر)الاجتماعي( م/ راس المال              

 )مرحلة الوعد بالمساهمة(

 
Xxx 
Xxx 
 
 

 
 
 

Xxx 
 

 ةمرحلة تنفيذ الوعد بالمساهم-ب
 
4 
1 
1 

 
 
 
 

21300 
21301 

 Nتاريع..../..../
 التثبيتات

 المخزونات
 النقديات

 عينية( م/ الشركاء، عمليات راس المال)حصص
 (نقديةم/ الشركاء، عمليات راس المال)حصص 

 )تنفيد الوعد(

 
Xxx 
Xxx 
Xxx 
 
 

 
 
 
 

Xxx 
Xxx 
 

 

IV- شركات المساهمة: SPA 
 مالها مقسم مل  أسهم قابلة للتداول، عدد الشركاء يجب أن لا يقل عن تعرف أيضا بشركات الاموال رأس

 الحصص العينية كاملة عند الإكتتاب أما الحصصأشخاص، وبالنسبة لتقديم الحصص فيجب تقديم 20 
 سنوات لاحقة1جلأالمتبقية فتقدم في  %51يقدم عند الإكتتاب أما %41النقدية فالحد الأدن  هو

 .دفعة واحد أو دفعات مختلفة

 مال/ عدد الاسهمال = رأس القيمة الاسمية للسهم
                                                           

 .0عبد المجيد بادي، نفس المرجل السابق، ص  -46 
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 .ات مسؤولية محدودةذالمعالجة المحاسبية تتم بنفس الكيفية في حالة الاكتتاب الكلي في شركة 
 رعتصرف المؤسسة وتتف تحت اھمبقاؤ الشركاء قرر التي الأربام من نسبة يھ :الاحتياطات 013حساب 

 : الإحتياطات مل 

 الجدول الموالي يوضح حساب الاحتياطات وفروعها

 الحسابات وتعريفهااسماء  رقم الحساب
 
 0130حساب 

 تخصيص: نص القانون التجاري عل   إحتياطات قانونية
قانوني في كل سنة مل  أن  كاحتياطيالشركة  من ربح %1نسبة
 .من رأس المال01 % الاحتياطييبلغ 

 
 0134م/ 

 بالضرائ لقانون وفقا المكونة الاحتياطات يھ : منظمة احتياطات
مة التنازل عن قي وفائض ھااستثمار سيعادالتي  الأربام مثل

الساري  يمللتنظوفقا  اھباستثمار المؤسسة تتعهدالاستثمارات التي 
 .التطبيق

 عند الشركاء هاعلي اتفق التي الاحتياطات يوه: احتياطات نظامية 0131م/ 
 .المؤسسة تكوين

 : مثل الاحتياطات الاختيارية احتياطات أخر  0131م/  
 ( 1-4، ص 4141: من اعداد الباحثة بناء عل  معطيات )بادي عبد المجيد، المصدر

 (المال أرس زيادة)  المال أرس في جهاالقانون يمكن أن يقرر الشركاء بدم للاحتياطاتبالنسبة 
 :وتكون المعالجة المحاسبية كالتالي

013 
 

 
010 

 م/احتياطات قانونية
 م/ راس المال)الاجتماعي(                  

 ادماج الاحتياطات في راس المال             

Xxx 
 
 

 
Xxx 
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 :47 نتيجة السنة المالية :00 لحسابا

تعريف نتيجة الدورة: تُعبر نتيجة الدورة عن الربح أو الخسارة التي حققتها المؤسسة من خلال مختلف 
 .دورة معينةا خلال ēالعمليات التي أجر

  .الفرق بين منتوجات وأعباء المؤسسة خلال دورة معينة نهاكما تُعرف أيضا عل  أ 

 

 أو                                          

 

مجموع الأصول أكبر من مجموع الخصوم، فهذا معناع أن المؤسسة حققت  وعل  هذا الأساس فإنب مذا كان
 ربحًا مقدارع يساوي قيمة الفرق.

أما مذا كان مجموع الخصوم أكبر من مجموع الأصول، فهذا معناع أن المؤسسة حققت خسارة قيمتها  
طها، ا لأن المؤسسة لم تبدأ نشاي بداية الدورة المحاسبية، ونظرً وتجدر الإشارة مل  أنب ف .مساوية لقيمة الفرق

موع الأصول، وعل  هذا الأساس فإن نتيجة الدورة تكون لمجًً  ايكون مساويفإن مجوع الأصول ينب ي أن 
 .معدومة

                                                           

 .0، ص 4144/4141، جامعة ام البواقي، الجزائر، محاضرات في مقياس المحاسبة الماليةمراد كواشي،  -47 

 مجموع الخصوم –مجموع الأصول =  نتيجة الدورة

  مجموع الأعباء –مجموع المنتوجات =  نتيجة الدورة
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 الجمهورية الجزائريــة الديمقراطيــة الشعبيــة 
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 الدورة: العادية        في مقياس: المحاسبة المالية السداسي الاولمتحان ا
 

 (طانق 4): النظري ءالجز 
 المحاسبة المالية)العامة(؟عرف  -1
 سابات الدفع التي تعتمدها المؤسسة في مختلف اعمالها مع دكر اسم الحساب ورقمه؟الح انواعدد ع -2

 نقطة( 61):التطبيقيجزء ال
 نقطة( 21: )لو الامرين ت
دج، المباني 7600والعلامات  لبراءات، ا2022/01/01  "وضعيتها المالية في  xقدم لكم مؤسسة "ت

   )على الحساب( من موردو التثبيتات، بالآجلتم الحيازة   % 22من بينها  دج80000دج، معدات النقل 85400
 من مورد )على الحساب(تم شرائهادج  6222 نهام دج00222، اثاث في المخزن دج13222 أثاث مكتب

دج، القروض البنكية لمدة 0222دج، الصندوق 6222دج، الزبائن 22222البنك الحساب الجاري ،  المخزونات
 دج.0222 شهر 8شراء  1

 :انفيجقامت المؤسسة بالعمليات التالية خلال شهر 
 .02فاتورة رقم " على الحساب Aدج من المورد "2022حاسوب ولوازمه ب  أجهزة 3: شراء 22/21
دج وضعت مناصفة بين البنك والصندوق، وصل 8222بقيمة  نتينس: الحصول على قرض بنكي لمدة 10/21

 .20، اشعار البنك رقم 23الصندوق 
رقم  البضاعة للمخزن ، وصل دخول02رقم  شراء على الحساب فاتورة Bمن المورد : شراء بضاعة 16/21
12. 
 .22دج نقدا، وصل الصندوق رقم 2022تحصيل من الزبائن : 10/21
، وصل 32رقم الشيك  (بشيك والباقي نقدا  % 02 ).02" قيمة الفاتورة رقم Aتسديد للمورد": 22/21

 .20الصندوق 
من  ـ، خروج البضاعة 46وصل الصندوق رقم  06 دج نقدا ، فاتورة رقم0222: بيع بضاعة ب 22/21

   .14خروج رقم دج وصل 8422للبيع بتكلفة المخزن 
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 : دفع عن طريق البنك المصاريف التالية: 23/21
 .42دج، شيك رقم 002ب تعاب المحامي ا-
 .42دج، شيك رقم 802 الاداريين أحدصاريف تنقلات م-
   المطلوب:  
 .إعداد الميزانية بداية المدة، بعد حساب أموال الاستغلال -1-
 .تسجيل العمليات السابقة في دفتر اليومية -2-
 .الترحيل إلى دفتر الاستاذ -3-
 .إعداد ميزان المراجعة -4-
 .وبطريقة حسابات الميزانية أحسب النتيجة باستخدام حسابات التسيير -0-
 إعداد الميزانية الختامية -6-
 

 ط(نقا 4 ):التمرين الثاني
 .10وفاتورة رقم . 12 دج، بواسطة شيك رقم006الحيازة على تجهيزات مكتب بقيمة  2221-26-12في 
 

 :المحاسب سجل على خطأ القيد التالي
 

1212 
 
 

 
 
 

221 
 

21-10-1112 
 ح/تجهيزات مكتب

   
 ح/ البنك                   

 .21، شيك رقم22فاتورة رقم 
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 المطلوب:

 باستخدام المتمم الصفري. -2-طريقة عكس القيد  -1صحح القيد باستخدام: 
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 الدورة: العادية        في مقياس: المحاسبة المالية السداسي الاولمتحان ا
 

 (طانق 4): النظري ءالجز 
 المحاسبة المالية)العامة(؟عرف  -1
 سابات الدفع التي تعتمدها المؤسسة في مختلف اعمالها مع دكر اسم الحساب ورقمه؟الح انواعدد ع -2

 نقطة( 61):التطبيقيجزء ال
 نقطة( 21: )لو الامرين ت
دج، المباني 7600والعلامات  لبراءات، ا2022/01/01  "وضعيتها المالية في  xقدم لكم مؤسسة "ت

   )على الحساب( من موردو التثبيتات، بالآجلتم الحيازة   % 22من بينها  دج80000دج، معدات النقل 85400
 من مورد )على الحساب(تم شرائهادج  6222 نهام دج00222، اثاث في المخزن دج13222 أثاث مكتب

دج، القروض البنكية لمدة 0222دج، الصندوق 6222دج، الزبائن 22222البنك الحساب الجاري ،  المخزونات
 دج.0222 شهر 8شراء  1

 :انفيجقامت المؤسسة بالعمليات التالية خلال شهر 
 .02فاتورة رقم " على الحساب Aدج من المورد "2022حاسوب ولوازمه ب  أجهزة 3: شراء 22/21
دج وضعت مناصفة بين البنك والصندوق، وصل 8222بقيمة  نتينس: الحصول على قرض بنكي لمدة 10/21

 .20، اشعار البنك رقم 23الصندوق 
رقم  البضاعة للمخزن ، وصل دخول02رقم  شراء على الحساب فاتورة Bمن المورد : شراء بضاعة 16/21
12. 
 .22دج نقدا، وصل الصندوق رقم 2022تحصيل من الزبائن : 10/21
، وصل 32رقم الشيك  (بشيك والباقي نقدا  % 02 ).02" قيمة الفاتورة رقم Aتسديد للمورد": 22/21

 .20الصندوق 
من  ـ، خروج البضاعة 46وصل الصندوق رقم  06 دج نقدا ، فاتورة رقم0222: بيع بضاعة ب 22/21

   .14خروج رقم دج وصل 8422للبيع بتكلفة المخزن 
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 : دفع عن طريق البنك المصاريف التالية: 23/21
 .42دج، شيك رقم 002ب تعاب المحامي ا-
 .42دج، شيك رقم 802 الاداريين أحدصاريف تنقلات م-
   المطلوب:  
 .إعداد الميزانية بداية المدة، بعد حساب أموال الاستغلال -1-
 .تسجيل العمليات السابقة في دفتر اليومية -2-
 .الترحيل إلى دفتر الاستاذ -3-
 .إعداد ميزان المراجعة -4-
 .وبطريقة حسابات الميزانية أحسب النتيجة باستخدام حسابات التسيير -0-
 إعداد الميزانية الختامية -6-
 

 ط(نقا 4 ):التمرين الثاني
 .10وفاتورة رقم . 12 دج، بواسطة شيك رقم006الحيازة على تجهيزات مكتب بقيمة  2221-26-12في 
 

 :المحاسب سجل على خطأ القيد التالي
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 جامعــة غردايـة

 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية 

 وعلوم التسيير
                    علوم التسييرقسم 

 
 

 (ةالدورة: العادي) الاول في مقينس: المحندبة المنليةمتحن  الداادي التصحيح النموذجي لا
 

 نقاط( 4): الجزء النظري
تعرف  المالية التي تهدف إلى جمع المعلمات وترتيبها وتسجيلها لإعداد القوائم :المحاسبة المالية)العامة(-1

 الإجبارية حسب القانونالمالية لها صفة  بالوضعية المالية والممتلكات المؤسسة في زمن معين والمحاسبة
تعني إن كل عملية تقوم بها المؤسسة تأثر في حسابين على الأقل الذي يأخذ يعتبر : القيد المزدوج مبدأ-2

وهو أصل التدفق أو Ressource )المصدر(فالمورد ،ي يعطي يعتبر المورد )دائن(ذمدين( وال)استخدام
 الموضوع الثاني() .نقطة الوصول Emploi الانطلاق، أما الاستخدام نقطة

ح/ الجاري ): الحسابات المالية-50 الصنف انواع الحسابات التي تعتمدها المؤسسة في تعاملاتها هي -3
   .(215))الهيئات المالية الاخرى( (، ح/ الجاري البريدي25(، ح/ الصندوق)215البنك )

   نقطة( 11):الجزء التطبيقي
 : تمرين الاول

 .11/11/5155اعداد الميزانية الافتتاحية في  -1

 المبالغ الخصوم رقم/ح المبالغ الاصول رقم/ح
 
 

250 
 

212 
2112 
2114 

 
 

 :الاصول غ الجارية
المعنوية التثبيتات  
 والعلامات البراءات

 التثبيتات المادية:
 المباني

 معدات نقل
 اثات مكتب

 
 

100111 
5011 
0155 

150811 
10455 
15555 
12555 

 
 

  15 
 
 151  
 

114  
 
 
 
 

 :الاموال الخاصة
 

 اموال الاستغلال
 

 الجارية:غ الخصوم 
 قروض بنكية

 
 
 

502111 
 

502111  
 

5111 
0555 

 
 
 



 
 

1/ )أستاذة المقياس د/زقيب خيرة( الفرقة البيداغوجيا   2 

 دج508111=  مجموع الخصوم =مجموع الأصول لدينا: 
 
 

 (55111+5111) -508111 رؤوس الأموال الخاصة=
 .    دج502111=              111ح/  
 القيد الافتتاحي والقيود اليومية وفق العمليات التي قامت بها المؤسسة: – 5 
 

 اائ  ماي  البين  اائ  ماي 
 

250 
212 

2112 
2114 

25 
411  
012  

02 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

101  
161  
101 
101 
 

1/1/2222   
 والعلامنت البراءات/حـ
 المبنني/حـ
 النقل معاات/حـ
 مكتب أثنث/حـ
 البضنئع مخزوننت/حـ
 الزبنئ /حـ
 ج ح البنك/حـ
 الصناوق/حـ

الادتغلال أموال/ حـ                   
بنكية قروض/حـ  

المخزوننت موراو/حـ  
 التثبيتنت موراو/حـ

 
 

 تدجيل القيا الافتتنحي

 
0600 

10455 
15555 
12555 
00555 

1555 
22555 

0555 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

210555  
0555 
1555 

11555 
 
 
 

25 
411  
012  

02 

 :الاصول الجارية
 مخزونات البضائع

 الزبائن
 ح ج البنك

 الصندوق

110111 
00555 

1555 
22555 

0555 

451 
454 

 :الخصوم الجارية
 موردو المخزونات وخ 

 موردو التثبيتات

55111 
1555 

11555 

 508111 مجموع الخصوم  508111 مجموع الاصول 

 (ةالجاري الخصوم+ الجارية غ الخصوم) – الأصول مج = الخاصة الأموال رؤوس
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2/1/2222 
 0022( = 2022X  3)مكتب تجهيزات/حـ

 التثبيتنت موراو/ حـ                                
 الحدنب على 02  رقم فنتورة

 
0022 

 
 

0022 
 

 
012 
03 

 
 
 

161 

10/12/2222 
 ح/ البنك

 ح/الصناوق
 ح/قروض بنكية                        

، اشعنر 23حصول على قرض: وصل الصناوق رقم 
 20البنك

 
1222 
1222 

 
 
 

8222 

 
382 

 
 

121 

16/12/2222 
 المخزنة البضنئع مشترينت/حـ

 المخزوننت موراو/ حـ
 الحدنب على شراء فنتورة

 
16822 

 
 

16822 

 
30 

 
 

382 

// 
 البضنئع مخزوننت/حـ

 المخزنة البضنئع مشترينت/ حـ               
 12رقم:  الاخول وصل للمخز  البضنعة اخول

 
16822 

 
 

16822 

 
03 

 
 

111 

                    10/21/2222 
 الصناوق/حـ

 الزبنئ /حـ                             
 22رقم :  الصناوق وصل

 
2022 

 
 

2022 

 
121 

 

 
 

012 
03 

16/1/2222 
 ح/موراو التثبيتنت

(X750000, =0202  )ح/البنك 
      (X750030, =2202           ح/ الصناوق      ) 

 32، وصل شيك: 16وصل الصناوق: Aتدايا للمورا 

 
0022 

 
 

0202 
2202 

 
03 
 
 

 
 

022 
 

22/1/2222 
 ح/الصناوق

 ح/ مبيعنت بضنعة                         
 16، وصل صناوق: 06بيع بضنعة فنتورة 

 
0222 

 
 

 
 

0222 
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622  
32 

 ح/ مشترينت البضنئع المبنعة 
 ح/ مخزوننت البضنئع                           

 .11للبيع وصل خروج رقم خروج البضنعة 

8122  
8122 

 
622 
620 

 
 
 

012 

23/1/2222 
 اتعنب المحنميح/ 
 تنقلات وادتقبنلاتح/

 ح/البنك                                      
 12/12افع مصنريف بشيك :

 
002 
802 

 
 
 

1622 

 302122 302122 مجموع اليومية  
 دج ويجب ان يتساوى مع مج ميزان المراجعة . 301100مجموع ليومية = 
 Tالترحيل الى الدفتر الكبير )دفتر الاستاذ( حساب -3

 

 ا                       220م      ح/
 ا   2183م   ح/     

 2182م      ح/   
 

     
 

 ا          213م       ح/
 ا     2181م       ح/  

 ا                     32م      ح/   
 

 
 

 ر.م  0622
0622 

 
 ر.م 0022

0022 
 

 ر.م 82222
82222 

 ر.م 80122
 ر.م 13222 80122

13222 00222 
16822 

8122 
 ر.م

83122 
 ا         012م     ح/                                     ا    111م      ح/ 

 ا         03م      ح/ 
                          

 
 

 

6222 2022 
 ر.م

3022 

22222 
1222 

 

0202 
1622 

رم: 
10102 

0222 
1222 
2022 
0222 

 ر.م
18202 
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 ا                              121م      ح/
   

 ا      161م        ح/ 
 ا     121م       ح/  

 
 

 ا      121م     ح/
 ا      622م      ح/  

 ا     620م      ح/  
 
 

 ا      622م      ح/
 ا         382ح/        م     

 ا     022ح/م        
 
 

 ر.ا
260222 

260222 
 
 ر.ا 

10222 
0222 
8222 

 
 ر.ا

22822 
 

6222 
16822 

0022 
 ر.ا16222

16222 
0022 

 
 ر.م 002

002 
 

 ر.م 802
802 

رم  8122
8122 

 
 16822 

  
 16822رم
را  // 

0222 
0222 

 

عداد ميزان المراجعة : ا -8  

 
 ر.ح
 

 
 ادم الحدنب

 

 الارصاة )المبنلغ( المجنميع
 اائ  ماي  اائ  ماي 

121 
161 
220 
213 

2182 
2183 
2181 

32 

 ح/اموال الخنصة
 ح/قروض بنكية

 ح/البراءات والعلامنت
 ح/المبنني

 ح/معاات نقل
 ح/تجهيزات مكتب

 ح/اثنت مكتب
 ح/مخزوننت البضنئع

 
 

0622 
80122 
82222 
0022 

13222 
01822 

260222 
10222 

 
 
 
 
 

8122 

 
 

0622 
80122 
82222 
0022 

13222 
83122 

260222 
10222 
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382     
121 
121 
111 
012 
03 

622 
622 
620 
022 

 ح/ مشترينت البضنئع المخزنة
 ح/موراو المخزوننت
 ح/موراو التثبيتنت

 ح/الزبنئ 
 ح/البنك

 ح/الصناوق
 مشترينت البضنئع المبنعة

 اتعنب المحنميح/
 تنقلات ومهمنت وادتقبنلاتح/
 مبيعنت بضنعةح/

16822 
 

0022 
6222 

26222 
22022 
8122 
002 
802 

 

16822 
22822 
23022 
2022 
6802 
2202 

 
 
 

0222 

2 
 
 

3022 
10102 
18202 
8122 
002 
802 

 

 
22822 
16222 

 
 
 
 
 
 

0222 
 320822 320822 302122 302122 المجموع /

 نلاحظ ان مج اليومية =مج مبالغ ميزان المراجعة =555111 دج

 أيضن مج الأرصاة الماينة =مج الأرصاة الاائنة وهذا يال على ا  الترحيل الى افتر الأدتنذ صحيح.

 حدنبنت التديير/1ط بوادطة حساب النتيجة  -2

 (6الأعبنء)-(0النتيجة = النواتج )

 (802+002+8122)   -   0222= 12ح/

 ح/12= 1222اج النتيجة دنلبة )خدنرة(

/ بوادطة حدنبنت الميزانية :2ط  

مجموع الخصوم –النتيجة =  مجموع الأصول   

=  )البراءات والعلامنت + المبنني+ معاات نقل+ تجهيزات مكتب+ اثنت مكتب+ محزوننت 12ح/
) أموال الادتغلال+ قروض بنكية+ موراو المخزوننت +  –البضنئع+ الزبنئ + البنك+ الصناوق( 

 موراو التثبينت(

( =0622+80122+82222+0022+13222+83122+3022+10102+18202)- 
(260222+10222+22822+16222)  

 = 1222-)دنلبة( وهي خدنرة
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31/12/2222في اعااا الميزانية الختنمية. -6  

 المبنلغ الخصوم رقم/ح المبنلغ الأصول رقم/ح

 
 

102 
 

113 
1111 
1113 

 
 

30 
111 
211 
23 

 :الاصول غ الجنرية
 التثبيتنت المعنوية:
 البراءات والعلامنت 
 التثبيتنت المناية:

 المباني
 معدات نقل
 اثات مكتب

 تجهيزات مكتب
 الاصول الجنرية:

 مخزونات البضائع
 الزبائن
 البنك

 الصندوق

 
 

0600 
 

12100 
10000 
0200 

13000 
 

13100 
3200 

15120 
11120 

 

 
10 
11 
 
 

161 
 

101 
101 

 :الاموال الخنصة
 اموال الاستغلال

 خسارةالنتيجة 
 الجنرية:غ الخصوم 

 قروض بنكية 
 :الخصوم الجنرية

موردو المخزونات 
 موردو التثبيتات

 
162000 

1000- 
 

12000 
 

11100 
16000 

 310822 مجموع الخصوم  310822 مجموع الاصول 

 

نقاط( 18) الثاني )خاص بالموضوع الثاني(التمرين   

 القيد كالتالي: المحاسب سجل خطا  في :طريقة عكس القيا -1

 
 

 
 
 

012 
 

12-26-2221 
 ح/تجهيزات مكتب

 ح/ البنك                     
 .12، شيك رقم10فنتورة رقم 

 
060 

 
 
 

065 
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 دج056دج بدل الصحيح 065نلاحظ الخطأ في المبلغ المحاسب سجل مبلغ 
 :التصحيح بطريقة عكس القيد يكون كالتالي

 

 
2183 

 
 
 

012 
 

12-26-2221 
 ح/تجهيزات مكتب

   
 ح/ البنك                   

 .12، شيك رقم10فنتورة رقم 
 )قيا خنطئ(

 
060 

 
 
 

065 
 
 

 
012 

 
 

2183 

12-26-2221 
 ح/البنك 

 ح/تجهيزات مكتب      
 الغنء القيا الخنطئ

 
060 

 
 

060 

 
2183 

 
 

012 

22-26-2222 
 ح/تجهيزات مكتب
 ح/ البنك               
 تصحيح القيا

 
006 

 
 

006 

 بندتخاام المتمم الصفري.
 :للصفر كالتالي 065يجب البحث عن متمم 

 065هذا هو متمم للصفر للعدد                           5 5 10      المتمم للصفر 

                     5 6 0- 

                    1 3 1 1 – =  

      0 6 5نتحقق من ذلك :           

                           1 3 1 1 -  + 

 نسجل القيد بالمتم    =    0 0 0 0                            



 

  

701  
المراجع المعتمدة–       خيرة زقيبد.  -الجزء الأول– 10حاسبة المالية مطبوعة محاضرات: الم  

 الهوامش والمراجع المعتمدة:

، SCf.،والمتضمن النظام المحاسبي المالي الجزائري2007 نوفمبر 25 المؤرخ في 07 – 11قانون .1
 .47العدد المادة الثالثة، الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، 

 .12، ص 2212بن ربيع حنيفة، الواضح في المحاسبة المالية وفق المعايير الدولية، الجزائر،  .2
، كلية الاقتصاد، قسم العلوم المالية، 1عبد المجيد بادي، مطبوعة بيداغوجية في المحاسبة العامة  .3

 .6-5، ص 2222-2221الجزائر، -جامعة غرداية
 scfوالمتضمن النظام المحاسبي المالي الجزائري 2224بر نوفم25 المؤرخ في  11– 24قانون  .7
والمتضمن النظام المحاسبي المالي  2224نوفمبر،25 المؤرخ في11– 24، من القانون 23و 22المادة  .5

 scfالجزائري 
ة، ، مجلة المدرسة العليا للتجار ضرورة التأهيل الدولي في المحاسبة والتحليل الماليشعيب شنوف،  .6

 .11، ص 2222لجزائر، ،عدد الخامس، ا
 .26، ص2212محمد بوتين، المحاسبة المالية ومعايير المحاسبة الدولية، الصفحات الزرقاء، الجزائر،  .4

8. - Robert Maeso, Andre Ph, comptabilité financière, édition Dunod, Paris,2010,P9  

9. -Pierre Facon ,  Comprendre et analyser un bilan comptable, Expert en création 

d’entreprise, Application digitale pour accompagner les entrepreneurs dans leurs projets, 

France, 2019 , p 1. 

10. - Elie Cohen, GESTION FINANCIERE DE L'ENTREPRISE ET 

DÉVELOPPEMENT FINANCIER, UNIVERSITES FRANCOPHONES, 

Imprimé(production) en France, distribution canada, 1991 ,p106. 

 

د، ، قسم العلوم الاقتصادية، كلية الاقتصامطبوعة محاضرات في المحاسبة الماليةبعيليش عائشة،  .11
 .11، ص 2212جامعة الجيلالي اليابس سيدي بلعباس، الجزائر، 

 النظام المحاسبي المالي.،  11/24من القانون ، 21المادة  .12
نقلا على الرابط الالكتروني: تاريخ الاطلاع ، موميات حول النظام المحاسبيعمقال منشور حول  .13

-https://www.compta-213.com/2019/02/blog .22:13الساعة  23/12/2223
post_19.html  10، ص. 

، كلية الاقتصاد، جامعة 0المحاسبة العامةمطبوعة محاضرات في مقياس : صليحة بوسليماني،  .17
 .25، ص 2222، ،  الجزائر3الجزائر

، 2222/2223، جامعة ام البواقي، الجزائر، محاضرات في مقياس المحاسبة الماليةمراد كواشي،  .15
 1ص 

 


